











প্রকাশ করিয়া একটু স্থখ্যাতি লাভ করেন। সেই স্থখ্যাতি চিরস্থায়ী রাখিবার জন্যই বোধ হয় তিনি পুনরায় এবার ষ্ট্রাচি সাহেবকে পূর্ববিভাগীয় সচিবস্বৈ নিযুক্ত করিয়া বাহাদুরী দেখাইলেন।

কিন্তু এ বাহাদুরী কোন কাজের বাহাদুরী নহে। আমরা মুল্ল কণ্ঠে বলিতেছি, উপস্থিত ছুর্ভিক্ষ নিবারণ প্রয়াসায়, কাগ্যাপস্কৃত কার জঙ্গ কাছের ও লর্ড নর্থব্রুক ভিন্ন অন্য কাহারও অধিকার নাই। ছুর্ভিক্ষের আরম্ভ হইতে লর্ড নর্থব্রুক বেরূপ দূরদর্শীতা ও বিজ্ঞতার পরিচয় দিতেছেন তাহা দেখিলে বাস্তবিক চমৎকৃত হইতে হয়। ছুর্ভিক্ষ সম্বন্ধে যে কোন সুব্যবস্থা করা কর্তব্য লর্ড নর্থব্রুক তাহা সকলই করিয়াছেন, অন্য কাহারও ভবিষ্যে হস্তক্ষেপ করিবার আবশ্যিকতা তিনি রাখেন নাই। সেই জন্মই লর্ড সালিসবারি আর কিছু করিবার নাই দেখিয়া হয় তা সাত পাঁচ ভাবিয়া ষ্ট্রাচি সাহেবকে পদ প্রদান পূর্বক ভারতবাদীদিগকে চিরকৃতজ্ঞতা পাশে আশ্রয় করিলেন। সত্য কথা বলিতে কি, লর্ড সালিসবারি যে কার্য করিয়াছেন, তাহার এইরূপ অর্থ না করিলে অন্য কোন অর্থই হইতে পারে না। যশোলিপ্সাই ইহার মূল। ও যশোলিপ্সা অনেক সময় লোককে একেবারে বিবেচনাহীন করিয়া ফেলে। নতুবা তাহার আর বুদ্ধিজীবী, কার্যক্ষম রাজপুরুষ যে ষ্ট্রাচি সাহেবের মন্ত্রণার অনিচ্ছাকারিতা বুঝিতে পারিবেন না, এরূপ অনুমান করা অন্তায়।

যে নূতন পদটি স্বজন হইল, তৎক্ষণ্য আমাদিগকে অভিরিক্ত অর্থ ব্যয় করিতে হইবে বলিয়া আমরা বিশেষ হঃপিত হইতেছি না। ষ্ট্রাচি সাহেব বৎসর ২ সাধারণ ধনাগার হইতে ৮০৩,০০০ টাকা গ্রহণ করুন তাহাতে আমাদের কিছু মাত্র আপত্তি নাই, কিন্তু কথা হইতেছে, যে, উক্ত টাকা ব্যয় করিয়াই কি আমরা নিস্তার পাইব? আমাদের ভয় হইতেছে যে যখন উক্ত মহাত্মার হস্তে পূর্ব

কার্যের সমুদায় ভার অর্পিত হইল, তখন ভারতের ধনাগার ধনশূন্য হইয়া সাধারণের গবর্ণমেন্টের উপর যে বিশ্বাস আছে সেই বিশ্বাস একবারে ধ্বংস হইয়া না গেলে দেশে ব্যয়স্রোত বন্ধ হইবে না। এতদিন যে প্রথানুসারে কার্য নির্বাহ হইয়া আসিতে ছিল, তাহাতেই একজন রাজস্ব সচিব একবার নতুন লক্ষ্যে স্পষ্ট বাক্যে বলিতে বাধ্য হইয়াছিলেন যে তিনি পূর্ববিভাগের অপব্যয় দমনে নিতান্ত অক্ষম। যখন সেই পূর্ববিভাগ ষ্ট্রাচি সাহেবের অধীনে থাকিয়া এক্ষণ হইতে বঞ্চেছা ব্যয় করিবার ক্ষমতা প্রাপ্ত হইল, তখন আমাদের কপাল নিতান্ত মন্দ বলিতে হইবে। গবর্ণর জেনারেল পূর্বসমত স্থপ্রিম কোমিশনের সভাপতি রহিলেন নতুন, কিন্তু এখন যেন আমাদের কপালগুণে লর্ড নর্থব্রুকের মত লোক ভারত পাসন করিতেছেন, গ্রহ বৈগুণ্য হইলে আবার ইংলণ্ড বিত্তীয় লর্ড মেওকে ও তাঁহাদের শাসনকর্তা নিযুক্ত করিয়া এখানে পাঠাইতে পারেন। তখন পবনে ছুতাগনে একত্র হইলে দেশের দশা কি হইবে? ষ্ট্রাচি সাহেব পূর্ব পূর্ব বিভাগের সেক্রেটারী ছিলেন, এখন তিনি উহার সচিব হইয়া আসিতেছেন। পূর্বা পেক্ষা তাহার হস্তে অবশ্যই অধিক ক্ষমতা অর্পিত হইয়া থাকিবে, এবং সেই অধিক ক্ষমতা হইতে আমাদের কি দুর্দশা ঘটবে, পাঠকবর্গ একবার মনে করিয়া দেখুন। ক্ষমতাঃ নূতন পূর্ব বিভাগীয় সচিব কার্যভার গ্রহণ করিয়াই এত প্রতাপ দেখাইবেন যে তাহাতে হয় তা লর্ড নর্থব্রুককে ও সশঙ্কচিত্তে কার্য নির্বাহ করিতে হইবে। আমরা বিশেষ জানি যখন মাগুদর জেমস উইলসন প্রথম রাজস্ব সচিব নিযুক্ত হইয়া ভারতবর্ষে আগমন করেন তখন লর্ড ক্যানিং হেন গবর্ণর জেনারেলকে ও তাহার প্রতাপ দেখিয়া ভীত হইতে হইয়াছিল। উইলসন সাহেবের উপর খোলা হুকুম ছিল রাজস্ব বিভাগের ভ্রম সংশোধনার্থ তিনি যাহা ইচ্ছা করিতে পারিতেন

এবং সেই গবর্ণর গবর্ণিত হইয়া ভারতভূমে পদাৰ্পণ করিয়াই তিনি তিনটি গুরুতর কর দেশে সংস্থাপন করিতে বস্তবান্ হইলেন। কিন্তু নিঃসহায়ের সহায় ভগবান্, তাহাতেই আমরা সেই অবশ্যস্তাবী কর্তার হইতে মুক্তি লাভ করিলাম। উইলসন সাহেব যে লর্ড ক্যানিংয়ের অনভিমতে উক্ত করত্রয় দেশে সংস্থাপন করিতে বাইতেছিলেন, তাহার প্রমাণার্থ এই বলিলেই বঞ্চেছ হইবে যে যখন শেবোক্ত মহাত্মা স্বদেশ যাত্রা করেন, তাহার কিছু পূর্বে তিনি লাইসেন্স কর উঠাইয়া দেন ও তামাকুর উপর যে কর আদায় করিবার কথা হইতেছিল তাহাতে সমস্ত প্রকাশ করেন। কিন্তু ইহা তিন অনেক সময় লর্ড ক্যানিংকে মেও উইলসনের নিকট পরামর্শ স্বীকার করিতে হইয়াছে; যেন না উইলসন সাহেব ভারতস্থ রাজস্ব বিভাগের পরিদ্রোতা স্বরূপ বিদ্যাত হইতে প্রেরিত হইয়াছিলেন। রাজস্ব বিভাগ সম্বন্ধে তিনি যাহা কিছু প্রস্তাব করিতেন, তদ্বিরুদ্ধে কোন কথা বলিতে কাহারও বড় সাহস হইত না। রাজস্ব বিভাগের উপর উইলসন সাহেব যে রূপে প্রভুত্ব প্রকাশ করিতেন, ষ্ট্রাচি সাহেব আপন বিভাগে যে সেই রূপ করিতে প্রয়াস পাইবেন, তাহার আর সন্দেহ নাই।

বিদ্যাতের রাজপুরুষগণ মনে করিতে পারেন যে, আমাদের দেশে রীতিমত রাজস্ব জলনালী, সৌহৃদ্য প্রভৃতি নাই বলিয়া সময়ের আনাদিগকে ছুর্ভিক্ষ নিবন্ধন রুট পাইতে হয়। কিন্তু আর কেহ জানুক আর নাই জানুক, ঈশ্বর জানেন, উড়িয়া ছুর্ভিক্ষের পর হইতে পূর্বসমুদায় উন্নতি করণার্থ লর্ড মেও ও ষ্ট্রাচি সাহেবের হাত দিয়া আমাদের কত টাকা কোথায় গিয়াছে। যদি সেই সকল অর্ধ খাত পাল, সেই সকল অর্ধ প্রস্তুত রাখা আমরা একবার লর্ড সালিসবারির চকের সম্মুখে লইয়া ধরিতে পারিতাম, তাহা হইলে আমরা গবর্ণর বলিতে পারিতাম এক অল্প সময়ের মধ্যে পূর্ব ভারতবর্ষে নিশ্চিন্ত ও উৎসাহ

কোন রাজ্যে কখন অপব্যয় হয় নাই এবং লর্ড সালিসবারিও আমাদের কথায় বিশ্বাস না করিয়া থাকিতে পারিতেন না। এই সকল কথা কিয়দংশ প্রাকেশর ফনেটের জেরার ষ্ট্রাচি সাহেব স্বয়ং ব্যক্ত করিতে বাধ্য হইয়াছেন। কিন্তু আক্ষেপের বিষয় এই যে যিনি কিছু দিন পূর্বে স্বকার্যানভিজ্ঞ বলিয়া রক্ষিত ক্রমিকট স্পষ্ট প্রতিপন্ন হইয়াছিলেন, নূতন গবর্ণমেন্ট তাহাকেই আবার মনোনীত করিয়া পূর্ববিভাগের পরিদ্রোতা স্বরূপ এখানে পাঠাইতেছেন। কেহ-আপা করিতেছেন যে লর্ড সালিসবারি এরূপ ব্যবস্থা কিছু দিনের মিত্তি করিলেন; ঠিকরকালের জন্ম নহে। তাহাদের সেই আপা অমূলক বলিয়া বোধ হইতেছে। লর্ড সালিসবারি যখন প্রথম পার্শ্বিরামেটে এই বিষয় প্রস্তাব করেন, তখন ভারতবর্ষে নিশ্চিন্ত মত একটি জাতি সর্বাঙ্গ প্রেরণ করা হয়;—

“লর্ড সালিসবারি ভারতবর্ষীয় সভায় এক জন অভিরিক্ত বক্তা নিযুক্ত করিবার জন্য পার্শ্বিরামেটের অনুমতি চাহিয়াছেন। সেই সভায় কার্য ভবিষ্যতে অনাবশ্যক হইলে, তাহাকে ছাড়াই করা হইবে। তিনি কেবল ছুর্ভিক্ষ প্রতিবিধানার্থ যে সকল কার্য করা আবশ্যিক তাহাই করিবেন, এবং তাহার নাম পূর্ববিভাগীয় সভ্য হইবে ইত্যাদি।”

একণে সকলে এই জাতিভাবার্থীর স্বর্গ সর্গেশ বিবেচনা করিয়া দেখিলেই স্পষ্ট পূর্বতে পারিবেন লর্ড সালিসবারির অভিপ্রায় কি। ছুর্ভিক্ষ প্রায় শেষ হইয়া আসিতেছে। এখন ষ্ট্রাচি সাহেব ছুর্ভিক্ষ প্রতিবিধানার্থ পূর্ব বিভাগীয় সভ্য নিযুক্ত হইলেন। কিন্তু তিনি এক্ষণে ভারতবর্ষে আগিয়া ছুর্ভিক্ষ নিবারণার্থ কি করিবেন? তিনি ভারতে পদাৰ্পণ করিয়া ছুর্ভিক্ষের সমস্ত বিষয় বিশেষ অবগত হইতেই উহার শেষ হইবার সম্ভাবনা তবে বর্তমান ছুর্ভিক্ষে তিনি আসিয়া কি কাজ করিবেন আমরা তাহা ভাবিয়া স্থির করিতে পারিতেছি না। ইহা হইলেই স্পষ্ট প্রতীক্ষন

হইতেছে যে ষ্টিটি সাহেব কিছু দিনের নিমিত্ত আমাদের গলগ্রহ থাকিলে পরে আমরা নিষ্কৃতি পাইব না। ভবিষ্যতে ভারতবর্ষে জুর্জি না হইতে পারে তদ্বন্দেবে তাহাকে ভারতে প্রেরণ করা হইতেছে এবং সেইরূপ করিবার অর্থ কি তাহা বোধ হয় পাঠকবর্গকে বলিয়া দিতে হইবে না। আমরা দিব্য চক্ষে দেখিতে পাইতেছি, ষ্টিটি সাহেব আসিয়াই পূর্তকার্য সম্বন্ধে বে নকল প্রস্তাব করিবেন, গভর্ণ ১০ টাকা ইনকম্ ট্যাক্স আদায় করিলেও তাহার ব্যয় সঙ্কুলান হইবে না। মুমূর্ষু ভারতের নিস্তেজ শরীর হইতে এত রক্ত মোক্ষণ করিলে কি আর ভারত জীবিত থাকিবে? একে ত পূর্বত প্রমাণ অর্থ ব্যয় করিয়া উপস্থিত জুর্জি হইতে দেশ উদ্ধার করিতে হইবে। সেই টাকার আবার পূর্বত সুদ গণিতে হইবে। তাহার উপর লর্ড সালিসবারির রূপার আবার আমরা ভাবি জুর্জি নিবারণের ব্যয় সঙ্কুলান করিতে বাধ্য হইলাম। সব ঠিক হইয়াছে। এক্ষণে কেবল একটা বিষয়ের অভাব। সে অভাবটির মনুষ্যের চেতনার পূরণ হইবার নহে। তাহা দৈবালুকম্পা সাপেক্ষ। এই সময় কুবেল আসিয়া আমাদের যদি বরদান করেন যে আমরা যেমন ভাণ্ডার তোমাদের তেমনি ভাণ্ডার হউক তাহা হইলেই আমাদের আর কোন কথা বলিবার থাকেনা। যথার্থ কথা বলিতে কি, পুনঃ আর্জনাতে আমাদের কঠকঠ হইয়া পিঠাছে, স্বর বন্ধ হইয়া আসিতেছে। কিন্তু তথাপি চাঁৎকার করিতে সক্ষম হই না কেন? কেবল ইংরাজ বাহাদুর মুখে ফাটা বলেন, কাজে যে তাহা কখনই করিবেন না, সেই বিষয় বার বার প্রতিপন্ন করিবার জন্ত। সামান্য একজন কর্মচারী নিয়োগ করিতে বশম, তাহারা দেশ শুদ্ধ লোক এক দিক হইলেও তাহাদের বাক্যে কণপাত করিলেন না, তখন কালে ভারত ইংরাজ প্রসাদে স্বতন্ত্রতা লাভ করিবে একথা কতটা বিশ্বাসযোগ্য তাহা সহজেই অনুমিত হইতে পারে।

✓ কলিকাতা পুলিশ রিপোর্ট।  
দেশীয় একজন সুবিপ্র ব্যক্তি একদা বলিয়াছিলেন, যে উপন্যাস এবং নাটক অপেক্ষা পুলিশরিপোর্ট অধিকতর মনোহর। বাস্তবিক কথাটা সঙ্গত বটে। উপন্যাস এবং নাটকের বিষয় গুলি কল্পনাসম্মত হইলেও প্রকৃত ঘটনা বিশেষের ন্যায় চিত্ররঞ্জক হইতে পারেনা। এইরূপ বিশেষ প্রকৃত ঘটনা পুলিশ রিপোর্টে মনো মধ্যে দেখা যায়। সত্যবটে মনুষ্য দিগের নিকট প্রকৃতির কার্যাবলীই পুলিশ রিপোর্টে অধিক পরিমাণে বিবৃত থাকে; কিন্তু তাহা বলিয়া ইহার মনোহারিত্বের হ্রাস হয় না। 'আসাগো, নিজের চক্ষু অভিসন্ধি কিরূপে সিদ্ধ করিল তাহা জানিতে, কোন পাঠকের না কোতুলক জন্মে? যিনি যাহাই বলুন, পুলিশ রিপোর্ট সকলেরই পাঠ্য। ইহাতে অনেক জানা যায়, অনেক শিক্ষা করা যায়। ইহা বড় চিত্ররঞ্জক। কিন্তু এবং মনের কলিকাতা পুলিশ রিপোর্ট স্বতন্ত্র মনোহারী হওয়া সম্ভব তাহা হইয়াছে কিনা, বলিতে পারিনা; লেঃ গবর্নর কর্তৃক ইহার সমালোচনী তত ভাল হয় নাই।

রাজধানী কলিকাতা নানা দেশীয় এবং নানা জাতীয় লোকের সমাগম স্থান। কোন দেশীয় বা কোন জাতীয় লোক কোন কোন অপরাধে অধিকতর অপরাধী, তাহা দেখান হয় নাই। অধিক কি, হিন্দু, মুসলমান এবং ইউরোপীয়, এই তিন জাতির মধ্যে কোন জাতীয় কত লোক সাজা পাইয়াছে, তাহা লিখা নাই। গত বৎসর একজন উচ্চকর্মচারী ইংরাজ দেখাইয়াছিলেন যে, ইউরোপীয়েরা হিন্দু কিংবা মুসলমান দিগের অপেক্ষা অধিক পরিমাণে অপরাধ করিয়া থাকে। কেওল ইঞ্জিনিয়ার জুতপূর্বা সম্পাদক উক্ত সাহেবকে এইজন্য কতই তিরস্কার করিয়াছিলেন। এবার ইউরোপীয় দিগের সেরূপ কোন অপবাদের ও উল্লেখ নাই, এবং সে অভিধও নাই।

কলিকাতার এবং উপনগরের পুলিশ এক কমিশনরের অধীন। উপনগরের মিউনি-

সিপালিটি চকিণ পরগণার মাজিষ্ট্রেটের অধীন; কিন্তু পুলিশ কলিকাতার কমিশনরের অধীন। এ বন্দোবস্ত কি ভাল? বর্তমান লেঃ গবর্নর বলিয়াছেন, যে ইহা বড় উত্তম বন্দোবস্ত; সুতরাং উপনগরের মিউনিসিপালিটি, উপনগরের পুলিশ চকিণ পরগণার মাজিষ্ট্রেটের অধীনে আনিতে যে চেষ্টা করিতেছিলেন, তাহা বিফল হইয়াছে।

গত তিনবৎসরের অপরাধের তালিকা নিম্নোদেওয়া হইতেছে—

মাল	১৮৭১	১৮৭২	১৮৭৩
নগর—	২৭,৮৬৭	৩৮,৮৭৯	৩৯,১৬৯
উপনগর—	৫,৮৯৪	৮,৬৫৯	৯,১৫৩

নগর এবং উপনগরের অপরাধের সংখ্যা উত্তরোত্তর এত বৃদ্ধি পাইতেছে কেন? আমাদের লেঃ গবর্নর বলেন যে মিথ্যানালিশপ্রিয়তা ইহার প্রধান কারণ। এই জন্য বাহারা মিথ্যা নালিশ করে তাহাদিগকে বিশেষ খাস্তি দিবার জন্য তিনি পুলিশ মাজিষ্ট্রেট দিগকে একপ্রকার অনুরোধ করিয়াছেন। ভাল, জিজ্ঞাসা করি, এত মিথ্যা নালিশ করিতে লোকে কেন সাহসী হয়? আদালতে মনো মধ্যে "হয়, নয়, এবং নয়, হয়" বলিয়াই কি মিথ্যা নালিশের এত প্রাচুর্য? যদি তাহাই সত্য হয়, তাহা হইলে দ্বাধাতে অধিক পরিমাণে সচিচার হয় এরূপ কোন উপায় অবলম্বন করা বিধেয়। গত বৎসরে অপরাধ জন্ত ৫৮,২৯০ লোককে আদালতে আনা হয়, তন্মধ্যে ৩৮,৫৫৮ জন দোষী সাব্যস্ত হয়। এক্ষণে জিজ্ঞাস্য এই যে, সত্য সত্যই কি এমকনেই দোষী? অবশ্য এবিষয়ে সন্দেহ করা পুচ্ছভার কার্য; কিন্তু এখানে একটা গণের উল্লেখ না করিরা থাকা গেলনা।

একজন পুরাতন সিবিলায়ান মাজিষ্ট্রেট একদা বারাসত নিবাসী পাণ্ডিত্যের বাবু কালিকৃষ্ণ মিত্র মহাশয়ের নিকট বলেন, যে, মাজিষ্ট্রেট হইয়া অবধি তিনি প্রায় ৭৫১ জনকে দেয়া দিয়াছেন; কিন্তু তন্মধ্যে একজন তিরস্কার কেহ যথার্থ অপরাধী কি না, তাহা তিনি শপথ করিয়া বলিতে পারেননা। কি ভয়ানক কথা! তত আশ্চর্যের বিষয় এই যে, উহাদিগের মধ্যে প্রায় ২৩২৪ জন স্বীয় স্বীয় দোষ নিজমুখে স্বীকার করিয়াছিল! তাহাদিগেরও অপরাধের বিষয়ে সাহেবের সন্দেহ ছিল। ধন্য সাহেবের বিশ্বাস!!! গত বৎসর কলিকাতা এবং উপনগর মধ্যে আটটা

হত্যাকাণ্ড হয়, তন্মধ্যে দুইটির অপরাধে কোন সন্দান হয় নাই। যেক্ষণ দেখা যাইতেছে, তাহাতে বোধ হয় এবং মন হত্যাকাণ্ডের সংখ্যা বড় অধিক হইবে। বায়ুর উচ্চতার সহিত কি ইহার কোন সম্বন্ধ আছে?

রিপোর্টে যেক্ষণ লেখা আছে, পড়িলে বোধ হয় যে, দুইটা মকোদমার জুরি মহাশয়ের কিছু আবিচার করিয়াছিলেন; অর্থাৎ পুলিশ বেজইজনকে অপরাধী সাব্যস্ত করিয়াছিলেন, জুরিরা তাহাদিগকে নিদোষী বলিয়াছেন। বড়ই অশ্রয় করা হইয়াছে।

গত বৎসর কলিকাতা এবং উপনগর হইতে ১২০,৫৭২ টাকার সম্পত্তি অপহৃত হয়, তন্মধ্যে ৬১,৭০০ টাকা পাওরা দিয়াছে। সুতরাং চোরেরা এবং মর প্রায় ৫৯ হাজার টাকা লাভ করিয়াছে। বড় মন্দ ব্যবসার মাহ! কিন্তু এটাকারও তাগিনার আছে!!!

চকিণটা জালিরাতে মকোদমা হয়; কিন্তু ৯ জন মাত্র দোষী সাব্যস্ত হইয়াছে। ইংরাজী আইনে, জন অপরাধ কিলনি (Molony) বলিয়া গণ্য হয়; অর্থাৎ অপরাধীর বিষয়াদি মরকারে বাজেয়াপ্ত হয়। কলিকাতারও হইয়া থাকে; কিন্তু মফসলে এই অপরাধ জন্য কাহাকেও বিষয়চ্যুত হইতে হয় না।

কলিকাতার গত বৎসর জুরি খেলা সম্বন্ধে ৩৩৫টী নকদমা এবং ৫৩৬জন চণ্ডিত হয়। লেঃ গবর্নর বলেন, কেবল অর্ধদণ্ড করিলে শীঘ্র কোন সুফল দর্শিবে না। বাহারা জুরাববসারী, তাহাদিগকে মেয়াদ না দিলে তাহারা নিরন্ত হইবে না। আইনে ও এইরূপ শাস্তি দিবার বিধান আছে। চুড়ায় জুরা খেলান মিনেধক আইন প্রচাৰিত আছে; আমরা বলি এখানে কেবল অর্ধদণ্ড করিলেই খেলা নিবারণ হইতে পারে, কারণ ঘণী কিংবা ভদ্রলোকের এ 'বাই' এখানে বড় কম। পশুর প্রতি নির্ভর ব্যবহার অপরাধে ২,০৩৬ জন প্রেস্তার হয়, তন্মধ্যে ১,৯৬০ জন লণ্ড পায়, লেঃ গবর্নরের একপ বিশ্বাস যে, এই সনত মোকদমার বড় তড়ি ঘড়ি বিচার হইয়া থাকে। আমাদের মতে এরূপ বিচার প্রাধিকার, অল্পখা গরিব গরুর গাড়োরাদিগের সর্কনাণ; মহাজনদিগের জ্বা লইয়া তাহারা মকদম হইতে কলিকাতার আসে। তাহাদিগের এমত কোন সম্বল নাই যে তাহারা দুই একদিন বলিয়া যায়। সুতরাং ইহাদিগের পক্ষে আদালতের বাদসাই তখন বড় কফদারক। এতৎ সম্বন্ধে আর একটা কথা এই যে, আমা-









বিজ্ঞাপন।

কটানপাতা বস্ত্রাদি কামান্নের নিরিপাতিত	পুস্তক	মূল্য	মাছুল
শিলি বিক্রয় প্রস্তুত আছে।			
বহির্মুখকৃত,			
চন্দ্রশনশিলি,	১।	১।	১।
সুগন্ধকৃত,	১।	১।	১।
কামান্নকৃত,	১।	১।	১।
বিহ্বল,	১।	১।	১।
বহির্মুখকৃত উত্তম,			
সুগন্ধকৃত,	১।	১।	১।
কামান্নকৃত,	১।	১।	১।
সুগন্ধকৃত,	১।	১।	১।
বিহ্বল,	১।	১।	১।
সুগন্ধকৃত,	১।	১।	১।
কামান্নকৃত,	১।	১।	১।

শ্রী শ্রীচক্ৰি রায়।

সন ১২৮১ সাল ১লা ভাদ্র। দেব বাহাইর সঙ্কলিত উপর উক্ত মর্শাকার পুনর্মুদ্রিত হইতেছে। প্রতি মুদ্রে ২০ করমান এক এক—খণ্ড করিয়া বাহির হয়। প্রতি খণ্ডের মূল্য ১ এক টাকা। মফঃস্বলে ডাকশুল এক আনা। কলিকাতা শোভাবাজার ৩০ নং রাজাকানী কুণ্ডর কোন প্রিয়জন বাহু বংশক্রান্ত নিম্নের নিকট মূল্য ও ডাক-মাছুল সমেত পত্র সিধিসে প্ৰেরণা করি। নবম খণ্ড পূর্ণায় বাহির হইয়াছে, এবং তৎপরমতী খণ্ড সকল মুদ্রিত হইতেছে।

বিজ্ঞাপন।

আমরা নিকট পালা গৌণ ও কেশ বোর কল্ফন করিবার অধ্যয়ন করিতে হইবে। মূল্য ১।, ১৪ দিবসান্তর ব্যবহার করিতে হইবে। প্রোভার ও উৎকৃষ্ট মালের আছে। মূল্য ১।, ১।, ১। দিবস। সেবন করিতে হইবে মাদ্র। ১৪ এর ১০ মূল্য ১। আনা। পরম বায়ের চন্দ্রকান্ড এবং ৯ দিবস ব্যবহার করিলে নিশ্চয় আরোগ্য লাভ হইবে। মূল্য ১।, ১।। ব্যতিক্রমের মতোব্যব আছে, যোগ কি প্রকার জানিতে পারিলে সেবনের ব্যবস্থা করা যায়। চূঁড়া কদমতলা ১৮ সংখ্যক ভবনে ডিপোমনারিতে প্রাপ্য।

শ্রী শ্রীকান্ত শর্মা,  
অনেক নামের দার বিক্রয় চূঁড়া।

বিজ্ঞাপন।

বাহারা সাধারণীর মনোজ্ঞ ডাকের টিকিট পাঠাইবেন তাহার অগ্রহ করিয়া কেবল এক আনা ও আন আনা মূল্যের টিকিট এবং প্রত্যেক টাকায় এক আনা করিয়া কমিশন পাঠাইবেন।  
সকল মূল্য প্রাপ্তিই আমরা সাধারণীতে স্বীকার করিব; মূল্য প্রাপ্তির পর সওয়াহে না পারি তৎপর সওয়াহে অবশ্য স্বীকার করিব। কাহাকেও স্বতন্ত্র রসীদ দেওয়া হইবে না। যদি কোন প্রাইজ মূল্য প্রেরণের দুই সওয়াহ

মধ্যে সাধারণীতে সেই মূল্য প্রাপ্তির স্বীকার না দেখিতে পাই, অগ্রহ করিয়া সম্পাদকের পত্র সিধিসেই ডাক সংশোধিত হইবে।  
সাধারণী বইরা বতদিন পরে তাহার মূল্য প্রেরিত হইবে তাহার প্রত্যেক মাসের ৫০ আনা হইবে কাটির লওয়া হইবে।

শ্রী শ্রীচক্ৰি রায়।  
(প্রকাশক)

সাধারণীর এজেন্ট।

শ্রীমুক্ত বাবু সবেঙ্গালি বহু কলেজেরী অফিস, আলিপুর।  
শ্রীমুক্ত বাবু পূর্ণপাতি মেমোরি, বহরনপুর,  
শ্রীমুক্ত বাবু চন্দ্রনাথ নিমোগুণি,  
পে একজামিনরন্ অফিস, কলিকাতা।  
ইনি কলিকাতার প্রাইজগণের মিটকা হইতে রসীদ দিয়া সাধারণীর টাকা মুদ্রিত পুস্তুকি হইবে।

FOR SALE.

A two-storied house in good order, with a large compound measuring about 15 catlains of land, with a number of fruit trees, at Panchrokey, a mile west of Hooghly Railway Station. For further particulars, apply to

Chundra Nathy Neogy,  
Pay Examiner's Office, Calcutta.

মূল্য প্রাপ্তি।

শ্রীমুক্ত বাবু গিরীজ চন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, বারানত	৩।
শ্রীমুক্ত বাবু শানী, চূঁড়া	২।
শ্রীমুক্ত বাবু চট্টোপাধ্যায়, বহরনপুর	৩।
শ্রীমুক্ত বাবু উট্ট	৫।
শ্রীমুক্ত বাবু চক্র বার	১।

সাধারণীর মূল্যের নিয়ম।

অগ্রিম বাৎসিক	৩।
অগ্রিম দ্বিবার্ষিক	৩।
অগ্রিম ত্রৈমাসিক	২।
মাসিক	১।
প্রত্যেক খণ্ডের মূল্য	১।

ডাকমাছুল নাগিয়ে না।

শ্রী শ্রীচক্ৰি রায়।

চূঁড়া কদমতলা ১২৬ সংখ্যক ভবন।

বিজ্ঞাপন দিবস নিয়ম।

প্রতি পাঁচ দুই আনা—অনেক বায়ের জ্ঞান হইলে অল্প নিয়ম করা হইবে।

এই পত্রিকা চূঁড়া কদমতলা সাধারণী বয়ালর হইতে শ্রী শ্রীচক্ৰি রায় কল্ক প্রস্তুত রবিবারে প্রকাশিত হয়।

209

সাধারণী



ভাগ } চূঁড়া—৮ ই ভাদ্র। রবিবার, সন ১২৮১ সাল। ইং ২৩ সে আগষ্ট ১৮৭৪ খৃঃ মন্দ। } ১২ সংখ্যা।

ভোজ বাজী।

‘ভোজ বাজী’ এই কথাটার ব্যুৎপত্তি কি? এবিষয়ের নানা মত আছে। এবিষয়ে ইয়ং বেঙ্গাল অর্থাৎ নূতন দলের এবং ওল্ড বেঙ্গাল অর্থাৎ প্রাচীন দলের মত বিভিন্ন। ইয়ং বেঙ্গাল বলেন ভোজবাজী শব্দের অর্থ, ভোজই বাজী এইরূপ। ইয়ং বেঙ্গাল স্বমাহারী; ইহার পুরাতন বাসামের কুচা নৈবেদ্যের অগ্রভাগ মাত্র স্পর্শ করিয়া ক্ষুধিত করিয়া থাকেন; সন্ধ্যার পর বে, হোটেলের বান তাহাও (Gluttony) ঐ দারিকতা সাধনার্থ নহে, কেবল সত্যতা দেখাইবার জ্ঞান মাত্র; স্ততরাং ইয়ং বেঙ্গাল যে পুরাতন প্রথানুযায়ী বহু সমাজের ‘ভোজকে বাজী বলিবেন তাহা বিচিত্র নহে। নূতনদের বাবুরা বলেন, যে দ্বাদশটি বজ্রসূত্রপারী ব্যক্তিকে মধ্যাহ্নে একস্থানে এক পংক্তিতে বসাইয়া দিউন, আর তাহাদের সম্মুখে, অন্নচল, সুপসাণর, মৎস্যখণ্ড, রোহমুণ্ড, দধিকুণ্ড, পায়স-পয়োধি, পিষ্টকপর্কত, যাহা কিছু আনিবেন, সকলেই উড়িয়া যাইবে। ইহা ঐন্দ্রজাল তিন্ন আর কি বলা যাইতে পারে? স্ততরাং ভোজই বাজী, তাহাতেই ভোজ বাজী।

পুরাতন দলের লোকেরা এ কথা স্বীকার করেন না। তাহার বলেন, পূর্বকালে ভারতবর্ষে উজ্জয়িনীরাজ বিক্রমাদিত্যের পরে ভোজ নামে এক নৃপতি ছিলেন, তাহার নামে ঐন্দ্রজাল বিদ্যার বিস্তার উন্নতি হয়,

তদীয় নাগানুসারে তাহাতেই ঐ বিদ্যার নাম করণ হইয়াছে। একথা সত্য হউক সিন্ধা হউক, ইহার সম্বন্ধার্থ কয়েকটি মুক্তি আছে।

১মতঃ। বিক্রমাদিত্যের সমকক্ষ হইতে ভোজরাজের একান্ত ইচ্ছা ছিল; তাহারই রূপক বর্ণন বক্রিশংশিৎহাসনে দেখিতে পাওয়া যায়; ইচ্ছা ছিল, সেই জন্ত তিনি বিক্রমের স্তম্ভের পরে কালিদাসাদিকে স্বীয় সভার আনয়ন করেন, ও সংস্কৃত সাহিত্যের শ্রীকৃষ্ণ-সাধনার্থ উৎসাহদান করিয়া বিক্রমাদিত্যের সমকক্ষ হইতে চেষ্টা করেন। সে চেষ্টা বিফল হইল, কেন না শকুন্তলা চুইবার জ্ঞান গ্রহণ করিতে পারেন না। ভোজরাজ সাহিত্য সংসারে কিছু না করিতে পারিয়া বৈদেশিক ঐন্দ্রজালের আশ্রয় গ্রহণ করিলেন, ক্রমে তদীয় সমর মধ্যে ভোজবিদ্যা ভারতের সর্বত্র প্রচারিত হইল।

২য়তঃ। কালিদাস, বিক্রমাদিত্য ও ভোজ রাজ উভয়ের সমকক্ষ নহে। তাহার কোন কোন আছে ঐন্দ্রজালের ও ঐন্দ্রজালিকের উল্লেখ আছে; এবং সেই সময়ে ভোজবিদ্যা ভারতবর্ষে যে নূতন প্রবেশ লাভ করিয়াছে তাহাও বোধ হয়।

৩য়তঃ। ভানুমতী নামে রাজ্ঞীও বে বিক্রমাদিত্য ও ভোজের ব্রহ্মকালবর্তিনী, এরূপ চিত্র প্রসিদ্ধি আছে। এই ভানুমতী একাল পর্যন্ত ঐন্দ্রজালের অধিকাংশী দেবতা রূপে দর্শন দান করেন, তাহার নামে জয়ো-জ্যাপিত হইয়া থাকে, এবং ভোজবাজী

ভানুমতী বাজী বলিয়া অনেকের নিকট অভি-  
হিত হইয়া থাকে।

ঐজ্ঞানীর গৌরব সমস্ত অশ্রম সকল-  
দেশের লোকই করিয়া থাকে। কিন্তু মিসর  
বাসী কতকগুলি লোকের জাতীয় ব্যবসায়  
এই ঐজ্ঞানী। ইহার ভারতবর্ষে "বেদে"  
নামের প্রসিদ্ধি; এবং ইহার ইয়ুরোপ খণ্ডে  
জিপ্সো নামে খ্যাত।

ইয়ুরোপীয়েরাও এই ব্যবসয়ে পরাভূত নছেন।  
যাহাতে অর্থাভাব হয় ইয়ুরোপীয় তাহাতেই  
অগ্রসর। এবং ভাগ্যপরীক্ষার্থ সকল জাতিই  
ভারতবর্ষে পদার্থ পরীক্ষা করিয়া থাকেন। জিলবট  
ও জাউলার, স্বইলাও ও আয়লাও বাসী, ভেঙ্কি  
দেখাইয়া কিছু লইয়া গেলেন; বাণেশ জর্জগ-  
দেশী 'মাথা কাটিয়া', (Decapitation) কিছু লইয়া  
গেলেন; বুণ্ডিন্ভয়ানক দুর্ভিক্ষের সময় খড়ি-  
বাজি করিয়া কিছু লইয়া গেলেন; আবার  
আজিকালি ইতালীয় সাইমন্ ভায়া আমাদের  
এখানে আসিয়া হুংসডিং দেখাইয়া কিছু কিছু  
সংগ্রহ করিতেছেন। স্বতরাং ইয়ুরোপীয়দিগের  
ভেঙ্কিতে ভারতের অনেক টাকা উড়িয়া যাই-  
তেছে। কিন্তু এপানঐজ্ঞানিক স্বয়ং ইং-  
রাজ বাহাদুর; টাকা উড়াইবার এমন ভেঙ্কি  
আর কোন জাতি জানেন না। এই হাতে টাকা,  
ইংরাজের ভেঙ্কিতে পরক্ষণেই হাতে খেলা;  
কিরূপে তাহা পরে বলিব।

বাঙ্গালি সাহেব।

আজ কাল অনেক বাঙ্গালীকে সাহেব হই-  
বার জন্য ব্যগ্র দেখা যায়। ইহার ভাবেন  
কোট হাট পরিলেই, বাম হস্তে শূক্রে ধারণ  
পূর্বক সময় সময় তাহা অধো দিকে টানিবার  
অভ্যাস করিলেই এবং চুকটের ধূম মুখের ছুই-  
পাশদিয়া বাহির করিতে করিতে ইলি বিলি  
বলিতে পারিলেই সাহেব হওয়া হইল।  
ইহাতে সাহেব হওয়া হয় না, সাহেবের জঘত  
নকল মাত্র হয়। সাহেব হইবার জন্য প্রথ-  
মতঃ বাহ আকার এবং দৃশ্যের পরিবর্তন আব-  
শ্যক। সেই পরিবর্তন সম্পন্ন করিবার জন্য  
কেশে অতি সূক্ষ্ম তাব্রচূর্ণ লেপন করত এবং

চক্ষুর তারা দ্বয়ের উপর নীল পদ্ম স্থাপন  
পূর্বক কিছু কালের জন্য হিমগিরির ধবল  
শূক্রে পড়িয়া থাকিতে হয়। তৎপরে ইং-  
লণ্ড "ধামে" গমন পূর্বক যুগ চারি ধরিয়া  
পুরুষানুক্রমে তেমস নদীর সলিল পান এবং  
মহাসমুদ্রের বায়ু সেবন করিতে হয়। এরূপ  
করিয়া পুনরায় স্বদেশে আসিলে কি হয় বলি  
যায় না। হয় তা বাঁকের কই বাঁকে মিশা-  
ইয়া যায়, অথবা স্ত্রী পুরুষ উভয় চিত্তযুক্ত  
শুশ্রূষ ধারিণী বৃদ্ধা ছাগীর আয় এক বিশ্বাস-  
কর পদার্থ হইয়া দাঁড়ান। বাহা হউক ব্যাঙ্গ  
চন্দ্রে দেহ আবৃত করিয়া কেহ প্রকৃত ব্যাঙ্গ  
হইতে পারে না। কেবল কোট দ্বারা শরীর  
ঢাকিয়া বাঙ্গালীর সাহেব হওয়া ও ছঃসাধ্য।

কয়েক বৎসর হইতে কুতবিদ্যাবাঙ্গালীর  
মধ্যে অনেকে বিলাত বাইরা বারিকার ডাক্তার  
বা সিবিলিয়ান হইয়া স্বদেশে ফিরিয়া আসিতে  
ছেন। ইহাদের প্রায় সকলেই হিন্দুসমাজ  
পরিত্যাগ পূর্বক বাঙ্গালী সাহেব হইয়াছেন।  
কেন? হিন্দু সমাজ কি এককালেই ইহাদিগকে  
পুনর্গ্রহণ করিতে অসম্মতি দেখাইয়াছিল?  
ইহারা কি তাহাতে পুনঃ প্রবেশ করিবার জন্য  
কখন যত্ন করিয়াছিলেন? যথোপায় না  
ধারণ এবং কোট পরিধান না করিলে কেহ  
বারিকার মণ্ডলীতে থাকিতে পারিবেন না,  
বালিগঞ্জে ইংরেজদের মধ্যে না থাকিলে,  
মধ্যাহ্নে অল্প কিছু না হউক ন্যূন কালে দুই  
এক টুকরা রুটি না খাইলে, অন্যান্য বারিকার  
য়েরা পুছ কাটিয়া তাড়াইয়া দিবে, বোধ হয়,  
বারিকার কোড মধ্যে এরূপ কঠোর অন্যান্য  
বিধি না থাকিতে পারে। তথাপি বাঙ্গালী  
বারিকারেরা হিন্দুসমাজ প্রতি অকারণ  
বিদ্বেষ এবং তাহা অতি ঘণে ঘণে মনে করিয়া  
তাহার ত্রিসীমায় আসিতে চাহেন না। একজন  
বঙ্গদেশীর বাঙ্গালী ইংরেজ কোনসলীর ন্যায়  
ইংরাজিতে কথা বাতী এবং বক্তৃতা করিতে  
সক্ষম, এটা বাঙ্গালী জাতির পক্ষে শ্লাঘার  
বিষয় বটে। কিন্তু কৃষ্ণকায় কয়েকটি  
মিটারের জ্বালায় তাহাদের অনঙ্গত ব্যবহার  
জন্য সেই শ্লাঘার প্রত্যাশা কোথায়? বন্ধ

নাকুব এবং পরিচিত ভিন্ন যে কেহ ইহা-  
দিগকে আদালতে বাড়া মুখ নাড়িতে দেখি-  
য়াছেন তিনিই ইহাদিগকে গমেশডিভ্রুজের  
কুটুম্ব বলিয়া স্থির করিয়াছেন।

বাবু শব্দ সম্মান সূচক হইলেও উপরোক্ত  
মহাদেবের নিকট ইহার আদর নাই। ইহা-  
দের কেহ বাবু বলিলে ইহার অপমান বোধ  
এবং বিলক্ষণ রাগ প্রকাশ করিয়া থাকেন।  
যাহার পিতা পিতামহকে বাবু বলিয়া সম্বোধন  
করিল্যম তাহাকে আবার কি বলিয়া ডাকিব?  
শৈশব অভ্যাস বা কি করিয়া ভুলিব? পোড়া  
জিহ্বা যে ছন্দমরীর। চারি পাঁচজন ব্যক্তির  
আবদার রক্ষা করিবার জন্য নামতা পড়ার  
ন্যায় 'বাবু নয় মিটার' এই কথা আমাদের  
মুখস্থ করিতে হইবে নাকি?

আমরা চুই একটা বাঙ্গালী বারিকারের  
ভদ্র ছালা ব্যাগের উপর এন্ এন্ বানরজি,  
জেড পলীট, লেখা দেখিয়া বিস্মিত হইয়াছি।  
ফরাসডাক্তার আমাদের অত্যন্ত নিকট। এখানে  
কতক গুলিন পিয়ারা পত্র প্রিয় লোক আছেন  
তাহারা কোন বিষয়ে বাঙ্ক্যা ভাল বাসেন না।  
নিম্নান কোথায় জিজ্ঞাসা করিলে নিঃ কঃ কিনা  
"নিবাস ফরাসডাক্তার" এই খানকা সংক্ষেপে  
প্রত্যুত্তর প্রদান করেন। টিঃ মিঃ বাবুরা  
"বিষ্ণু" সাহেবেরা কি এই রকম খাতুর লোক?  
তাহাদের মতন সংক্ষেপ প্রিয়? অধিকস্ত এন্  
"বড় ম্যে," জেড পালিত না হইয়া মহাপ্রাণ  
পলীট এবং বানরজী হইলে কেন? বাহা  
কিছু বাঙ্গালী তাহাই কি পরিত্যজ্য? নৌ  
জন্মটার কি? না, তাহাতে আসে যাবন। জুলি  
য়েটার নংগ "নামে কি ক্ষতি?" বলিয়া নামরক্ষণ  
কার্যটা সমাধা করিলে কি হানি ছিল? কিন্তু  
তাহা হইলে তাহাদের নিজের বাহা হউক তা-  
হাদের বংশধরেদের বিশেষ ক্ষতিও নষ্টাবন।  
পালিত এবং বাঁড় ম্যে বলিলে কৃষ্ণকায় লাউ  
চিংড়ী ভোজী গঙ্গাভীর বাগী বাঙ্গালীকে বুঝায়।  
"পলীট," এবং "বনরজি" গৌরদেহ, মার্জলা-  
রাক্, তাব্রকেশ, মিডিলসেক্স বাঙ্গালীর উপাধি  
না হইলে হইতে পারে কিন্তু তাহাতে অন্তঃ  
বাউরীমাতৃক "টাগ" কে বুঝাইবে সন্দেহ

নাই। এই উভয় উপাধির মধ্যে শেখোক্তটি  
বাঙ্কনীয়া, কেন না তাহাতে ইহাদের অজ্ঞাত  
পুত্র পৌত্রেরা ক্রমে মুক্তির পথে অগ্রসর  
হইয়া কাল সহকারে কাল বাঙ্গালী এই  
ছন্দম হইতে পারিবে।

গত বৎসর এই সময়ে জনৈক বাঙ্গালী  
বারিকার আমাদের ইংলীর জঙ্গ আদালতে  
আসিয়াছিলেন। আমাদের জঙ্গ প্রিন্সেপ  
সাহেব বাঙ্গালী ভিত্ত ভাল জানেন না। প্রায়  
বাঙ্গালী কহিতে কহিতে বোধ করেন। প্রিন্সেপ  
সাহেবের বাঙ্গালী শুনিয়া বারিকার  
প্রভু অগ্রান বদলে জলের স্থায় বলেন "আমি  
প্রিন্সেপ সাহেব অপেক্ষা বাঙ্গালী শতগুণে  
ভাল বলিতে পারি।" আমরা সময়ে উপ-  
স্থিত থাকিতে পারিলে তাহাকে বলিতাম  
"আপনি শতগুণে ভাল পাবেন, আপনার পিতা  
মহশ্র শতগুণে ভাল পাবিতেন।" "কালে কালে  
একি হলো সব গেল ভাই। এমন দুর্ভাগ  
দেশে মারি ভয় নাই।"

আমাদের দেশীয় কুতবিদ্যেরা ইংলণ্ডে  
গমন করেন ইহা আমাদের আন্তরিক ইচ্ছা।  
বাঙ্গালিরা বেরূপ অচল গদ্য তাহাতে ভীষণ  
মিছু আদি পায় হইয়া দেশ বিদেশ পরিভ্রমণ  
করিতে পারিলে তাহাদের দৈহিক এবং মান-  
সিক জড়তা এবং নিশেচ্ছতা অনেক পরিমাণে  
হ্রাস পাইতে পারে। জ্ঞান পূর্ণ ও বুদ্ধিমান  
ইয়ুরোপ সন্দর্শনে তাহার অনেকাংশে উন্নতি  
ও শ্রেষ্ঠতা লাভে সক্ষম হইবে। পরে স্বদেশে  
প্রত্যাগমন পূর্বক আপনাদের এবং দেশের  
हितকর কার্যে নিযুক্ত এবং মনোযোগী হইতে  
পারেন। যে কয়েকজন বাঙ্গালী বিলাত  
যাইয়া ফিরিয়া আইসেন তাহাদের মধ্যে  
অনেকেই স্বীয় স্বীয় অবস্থার অনেক উন্নতি  
করিয়াছেন। কিন্তু শুধু তাহাদের নিজের  
মঙ্গলে কি হইল? তাহাদের নিজ নিজ মঙ্গল  
লইয়া নগণিতাবে দেশের মঙ্গল হওয়া চাই।  
তাহা না হইলে কি হইল? সক্ষম এবং কুতী  
মন্তানেরা মাতার কৃষ্ণকায় না করিলে  
তাহাদের জন্ম কৃষ্ণা। আপনাদের উন্নয়ন  
সক্ষম এবং স্বয়ং সচ্ছন্দতা সাধন ভিন্ন বাঙ্গালী

সাহেবদের মধ্যে কে কি করিয়াছেন বা করিতেছেন এক্ষণে সে বিষয়ের বিবেচনা করা যাউক।

মাইকেল মধুসূদন দত্ত ইংলণ্ডে বাইরা ছিলেন এবং ইংলণ্ডে উন্নত ইউরোপের অনেক স্থান দর্শন করেন। তিনি কবি, সাহিত্য কাননের মধুপ ছিলেন। কিন্তু কই দেশে আসিয়া ত কিছুই করেন নাই। বানাদেশ দেখিয়াছিলেন, নূতন নূতন দুঃস্থ মধ্যে অবস্থিত হইয়া মনন ভাব সংগ্রহ এবং নরন মন পরিভূত করিয়াছিলেন, নূতন নূতন প্রকৃতির পরিচয় পাইয়াছিলেন। কিন্তু তৎসমুদায়ের কি ব্যবহার করিয়াছিলেন? কিছুই নয়। অনেক মধু সংগ্রহ করিয়াছিলেন বলিতে হইবে; কিন্তু কোন নূতন চক্র নির্মাণ করত দেশীয় লোকের মধুপানের ব্যবস্থা করেন নাই।

আর একজন বাঙ্গালী বারিকের উইল জাঁক্কে একখানি পুস্তক লিখিয়াছেন। আমাদের তাদৃশ বিষয়াদি নাই যে উইল করিব, অথবা উক্ত পুস্তক চরমকালের জন্য প্রয়োজনীয়, তৎকালেই তাহার দোন, কণ এবং উপকারিতার বিষয় বিবেচনা করা যাইবে। সিবিলিয়ান বাবু রমেশচন্দ্র দত্ত দেশীয় লোকের নিকট বিলক্ষণ প্রতিষ্ঠিত; অবশ্য দেশের উপকার কার্যে ত্রীভী জাঁক্কে এবং বঙ্গভূমিকে আপনাদের দেশ বলিয়া জ্ঞান করিয়া থাকেন। বঙ্গভাষার উন্নতি কল্পে এবং বাঙ্গালী সাহিত্য তাদৃশ পূর্ণ করিবার জন্ত ইনি বিলক্ষণ যত্ন করেন। রমেশ বাবুর সহজে যাঁহা বলা হইয়া তাঁহা সিবিলিয়ান বাবু সত্যেন্দ্রনাথ ঠাকুরের সম্বন্ধে বলা যাইতে পারে। বাবু কেশবচন্দ্র সেন বিলাত যান। তাহার কল “হলভ সম্ভার” “ইণ্ডিয়ান মিরার” এবং “ভারত সংস্কারক সভা,” “হলভের” স্থপতির পর এক পরমা মূর্খের কাগজের বহুল প্রচার আরম্ভ হইয়াছে এবং নয়া গুদী সকলেই খবরের কাগজ পড়িতে শিখিয়াছে। মিরারের পূর্বে দৈনিক ইংরাজি সম্ভাদপত্র কোন বাঙ্গালীর দ্বারা সম্পাদিত হয় নাই। কিন্তু তাই একজন ছাড়া ইং-

লও হইতে প্রত্যাগত যুবকদের মধ্যে অভিন্ন ভাগই মাতৃভূমির উপকার করিয়াছেন এবং করিতেছেন।

ইহাদের মধ্যে অনেকেই না গিরজা, না মাসজিদ, না “সমাজ” গৃহ, না শিবমন্দির কোথাও উপাসনা বা পূজার্থ গমন করেন না। ইহাদের “শেষ গতি” কি হইবে? ত্রিশিয়ান বা মুন্সিয়ানের সমাধিক্ষেত্রে ইহাদের অধিকার নাই। সমস্ত জীবন এত কষ্টে মন রাখিয়া শেষে অন্তিমকালে মসজিদে আসিয়া কবু জবাব দিতে ইহারা কোন মতে প্রাণ গাঙ্কিতে সক্ষম হইবেন না। অনেকের আপন “ভিটা” করিবার টাকা নাই—জতরং তাঁহার ভাড়াটিয়া বাটীতে বসবাস করেন। তাঁহাতে সমাধি জন্ত গহবর করা হইতে পারে না। বিশেষতঃ বাড়াটা ডুডের বাঁহা হইলে ভবিষ্যতে ভাড়াটিয়া ঘোটা দায় হইবে। জীবিত সময় একরূপে কাটতে পারিবেন, কিন্তু মরণান্তে বাঙ্গালী সাহেবদের গতি কি হইবে, তাঁহা স্থির করা গেল না। সমস্ত বিষয়।

✓ ভারতবর্ষীয় রাজস্ব কমিটি।

আমরা ইস্যুপতিত রাজ্যবর্ষীয় নবে পড়িয়াছি একটি পর্কতের পর্কত বন্দনা হইয়াছিল। পর্কত বন্দনার অধিক হইয়া তদ্বন্দ্বের তীব্রতা করিতে চতুর্দিক হইতে লোক আসিয়া তাঁহা নিকট উপস্থিত হইল। সকলেই বিস্ময়ভিক্ষিত মেত্র পর্কতের প্রতি চাহিয়া দাইন ও মনে মনে ভাবিতে সাগিন পর্কতের গর্ভবন্দনা হইয়াছে, না জানি কি অপূর্ণ জীবনই তৎকর্তৃক প্রসূত হইবে। এই কোভূ হন পর্বদন হইয়া সহস্রদুঃখী গাঙ্কিয়ার পর তাঁহার দৈব পর্কতের একদেশ হইতে একটি স্ক্র ইফুর বাহির হইল ও তাঁহার পরদণেই পর্কত সূত্র প্রসূত করিল। আর সে অকর্মের সক্ষম বা তীব্রতা বনি নাই, পর্কত পূর্কের ন্যায় স্থিরভাবে গরণ করিয়াছে। তখন দশকমণ্ডলী বদিয়া উঠিল ছি। এত চাঁৎকারের পর পর্কতের ন্যায় প্রকাত পর্কতের ইফুর প্রসব করাটা তাল হয় নাই।

ভারতবর্ষীয় রাজস্ব সভা বছর পাঁচের সহকারে কার্যারম্ভ করিয়া পরিশেষে সেরূপ ফল প্রসব করিবেন, তাঁহাতে আমরা উল্লিখিত মন্তব্য প্রকাশ না করিয়া থাকিতে পারি না।

বিগত ত্রা আগষ্ট তারিখে উক্ত সভার শেষ অধিবেশন হয়। এতদিনের পর সভাগণ যে সিদ্ধান্ত করি-

লেন, তাঁহা দেখিয়া হাঙ্গু সরণ করা স্মৃষ্টি হইয়া উঠে। যে ব্যা ভারতবর্ষের বহন করা কর্তব্য, তাঁহার কোন অংশ অপরূপে ভারতবর্ষের স্বভে অপিত হইয়াছে কি না, ও ভারতবর্ষের ধর্ম ইংরাজ কর্মচারীগণের অনবধানতা বশতঃ অপব্যয়িত হইয়া থাকে কি না ইহা স্থির করা সভার মুখ্য উদ্দেশ্য ছিল। বাস্তবিক কথা বলিতে কি, অধ্যাপক কস্টেট প্রকৃতি কয়েকজন সঙ্কল্প ব্যক্তি ভারতের দুঃস্থে দুঃখিত হইয়া যে প্রকার আশ্রয় স্বীকার পূর্কক আর্থ ব্যয় সম্বন্ধে ভারতের তত্ত্ব নির্ণয় করিতে বন্দনা হইয়াছিলেন, তাঁহাতে আমরা নিশ্চয়ই মনে হইল যে কোন না কোন বিষয়ে অবশ্যই আমাদের মত সাধিত হইবে। কিন্তু সেই আশা নির্মূল হইল। সভা স্থির করিয়াছেন যে ইংলণ্ডের যাদুর কোন কোন অংশ ভারতবর্ষীয় সমুদায় করিয়া থাকেন বটে, কিন্তু সেটি তাঁহাদের কর্তব্য কার্যের মধ্যে ধরিতে হইবে, কেননা ভারত ইংরাজ সাম্রাজ্যের একটি অংশ বিশেষ, আমরাও বলি ভারতবর্ষ ইংরাজ সাম্রাজ্যের একটি যেমন তেমন অঙ্গ নহে, প্রধান অঙ্গ। ভারত ইংরাজ সাম্রাজ্যের মস্তক। নহাঙ্গালীর শিরোভূটে কন্যান্য বীরক খণ্ডের মধ্যে কোহিল্লুর যেমন সনধিক কোলাতিঃ নিশিষ্ট ও নরন বনসকারী, সনীম ইংরাজ সাম্রাজ্যের মধ্যে ভারতবর্ষও তেমনি। ভারতবর্ষীয় বনিম ইংরাজ গণ বথা তথা পর্কক করিয়া বেভান ও সেই পর্কক সকলে গাঙ্কণ করিয়া থাকে। কিন্তু কথা হইতেছে এই যে সমস্ত সম্বন্ধে ভারতের আর্থ স্বীকার না করিয়া শুদ্ধ ব্যয়ের সময় সেইট করিনে আমরা যে নানো যাই। ইংরাজের বনি আনালিককে স্পষ্ট বাক্যে বলেন তোনাদিগের সহিত আমাদের সম্বন্ধ এই যে তোনো কেবল দিতে থাকিবে, আমরা কেবল নাইতে থাকিব, তাঁহা হইলে উঁহাদিগের কথা আমরা এক প্রকার অর্ধ কমিতে পারি। কিন্তু তাঁহার বণন তাঁহা না বলিয়া ছনে আপনাদের স্মরণ্য ব্যয়ভার আমাদের গল্পে কেবল দিতে চেষ্টা করেন, তখন তাঁহাদিগের কার্যের পর্কক হইয়া উঠে। ইংরাজের স্বদেশে ১৬০০০ দৈনিক ব্যয় ভারত আনাদিগের স্বক্ষে চাপাইয়া দিলেন। আমরা আপত্তি করিতে বলিলেন ইংলণ্ডস্থরীর মর্গ্যান রক্ষার্থ দৈন্য প্রতিপালনে যে অর্থব্যয় হইয়া থাকে, তাঁহা ভারতবর্ষীয় তাঁহাদিগের বনিম সেই ব্যয়ের কিয়দংশ সুল্লান করিতে বাধ্য। আনাদিগের অচলা রাজভক্তি আমরা তৎক্ষণাৎ বুঝিলাম, উত্তরটি ন্যায় সক্ষম বটে। সেই অবধি আর উক্ত ব্যয় সম্বন্ধে আমরা কোন কথা উত্থাপন করিনাই কিয়দিন পরে ইংলণ্ডে সৈন্যাদিগের নিমিত্ত কুপারহিল কলেজ নানক একটি ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ সংস্থাপিত হইল। তাঁহার পোষণ ভার আনাদিগকে বহন করিতে হইতেছে। কেন হইতেছে তাঁহা আমরা অতাপি বুঝিয়া উঠিতে পারি নাই। জিজ্ঞাসা করিলে ইংরাজ বাহ্যুর উত্তর করেন, ভারতবর্ষীয় ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ সমুহে যে প্রণাল্যদ্বারা শিক্ষা

প্রদান করা হইয়া থাকে, তাঁহাতে তাঁহাদের বহিঃস্থ চারুগণের দ্বারা শিগিতির বিভাগের পূর্ককার্য মুলক উৎকৃষ্টরূপে নিরীহ হইতে পারেন। কিন্তু এ উত্তরটিতে যে সত্যের গঙ্কণ নাই, তাঁহা বোধ হয় পাঠক ষক করিয়া দিতে হইবে না। তাঁহাদিগের মতে কুপারহিল কলেজের বরণ কিছু এ হইয়া ভারতবর্ষে আগ: করেন না। আনাদিগের বনিকতে পারি সাম্রাজ্য উৎকৃষ্টক বনিকদের ছাত্রগণ কার্যদক্ষতা সম্বন্ধে নবাগ বিদ্যার্থী ইঞ্জিনিয়ারগণ অপেক্ষা যেন অংশে নাম নহেন। আর যদিও তাঁহা হইয়েন; তাঁহা পোষণ দাবে? গবর্ণমেণ্ট মনে করিনে কি উক্ত কলেজদ্বারা এমন উদ্ভারিত করিতে পারেন না যে সে অভাব বিমোচনের জন্ত ইংলণ্ডে বন্য সংস্থাপন করিতে হইল, সেই সত্য আনাদিগের দৈন্য হইতেই পরিপূর্ণ হইবে? যদি বন তাঁহাতেও সেই ব্যয়। সেই স্মরণ্য বিলাতি অধ্যাপক, সেই স্মরণ্য বিলাতি শিক্ষকদিগকে এখানে আনাইয়া তাঁহাদিগকে বেতন দিতে হইবে। কিন্তু তাঁহা দিতেও আমরা প্রস্তুত আছি। ইংলণ্ডে যে কার্যের জন্ত আনরা পাঁচ পাত টাকা ব্যয় করিতে নহে তাঁহা বোধ করি, দেশে তাঁহা জন্ত আমরা তাঁহার দশ গুণ ব্যয় করিতেও দুঃখিত নাই। ইহা ভিন্ন ইংলণ্ডে নৈচদিগের নিমিত্ত একটি মাস্টারগণের প্রতিপালন আনাদের দেশীয় অর্থ হইতে হইয়া থাকে। সেই ব্যয় সুল্লান করিতে আমরা স্যামান্ত এক একবার বাধ্য আছি। কেন না আনাদের দেশ গ্রীম প্রথম। এখানে আনরা যদি মারাতীত কোন সৈত্র উদ্ভাদ এত হইয়া যায়, তাঁহার চিকিৎসা ব্যয়ভার আমরা তিন আর কে গ্রহণ করিবে!!

যদি কাঁইমান্ন কমিটিতে প্রকৃত কের ভারতের বহু থাকিতেন, যদি অধ্যাপক কস্টেটের চার আরও দুই চারি জন ভারতের হিতসাধনার্থ রতনসংকর হইয়া বনিতেন, তাঁহা হইলে উপরোক্ত নানা মত তর্ক সভার মধ্যে উপস্থিত হইত। কিন্তু এখন বোধ হইতেছে, তাঁহার কিছুই হয় নাই। আর হইবেই বা কিরণে? আনাদিগের সাঙ্কোর উপর বিলাস করিয়া সভা কার্য সমাধা করিলেন, তাঁহারা সকলেই গবর্ণমেণ্টের যেতন ভোগী ভতা। এতকাল গবর্ণমেণ্টের সন্মত উদরসাং করিয়াছি, এক্ষণে কেমন করিয়া ভবিকল্পে কোন কথা বলি, সাস্য প্রধান কালে ভূতা গণের মনে এই বিবেচনাই সর্কাপেক্ষা অধিক বসবস্তী ছিল। সর্গীয় বিগু প্রচারিত ধর্মের অঙ্গুগামী হইলেও তখন তাঁহাদের সত্যের প্রতি ভক্তি বা প্রকা ছিল না। তাঁহাতেই তাঁহারা প্রকৃত বিষয় গোপন রাখিয়া আশ পাশ কতকগুলো কথা বলিয়া সভার সভগণকে প্রতারিত করিয়াছিলেন। কিন্তু আশ্ববোধ বিষয় এই যে কস্টেট মেন বিচক্ষণ ও সত্যোন্মাবনে, পারদর্শী ব্যক্তি ও তাঁহাদের প্রতারনার বৃত্ত হইলেন। আর তিনি একাই বা কি করিবেন। শক্রমণ্ডলীর মধ্যে একজন বা দুইজন বন্ধ থাকিলে তাঁহাদিগের নিকট হইতে স্ময়িক











হাকিম এবং উকীল।

আজি প্রায় ১৫ বৎসর হইয়া একজন আত্মীয়ের মুখে শুনিয়াছিলাম যে "সাতফীরা মহকুমার অসুক উকীল সর্বপ্রধান। সে দিবস ডেপুটী বাবুর সহিত কোন আইন সম্বন্ধে বাক বিতণ্ডা হওয়াতে, উক্ত উকীলবাবু হাকিমের সম্মুখে আপনার আইনের পুস্তক খানি খণ্ড খণ্ড করিয়া ফেলিয়াছিলেন।" একি কম আইনজ্ঞের কথা!

কথাটা অনেক দিনের হইলেও অদ্যাপি আমার মনে আছে। মধ্যে মধ্যে যেখানে দেখানে এইরূপ কথা শুনিতে পাই বলিয়াই আমি ইহা বিশ্বস্ত হই নাই। গতবৎসর বি এম উপাধিক একজন স্বযোগ্য বন্ধু বলিয়াছিলেন, যে "তাহাদিগের জেনার সরকারী উকীল বাবু গট গট করিয়া আসিয়া একখানা কেদারা টানিয়া লইয়া বসিলেন; পরে জুতা সমেত পদদ্বয় টেবিলের উপরে তুলিলেন। বাস্তবিক ভিনি কোন হাকিমকে দৃকপাত ও করেন না।" উকীল মহাশয় পসার করিবার কৌশল বেশ জানেন।

অনেকে জানেন, একজন ইংরাজ বারিক্টার মকদ্দমলে কেমন পসার করিয়াছেন। ভিনি আইন কামন যত বুঝেন না বুঝেন, হাকিম দিগের সহিত বাক বিতণ্ডায় যত পটু। কথার কথার মন্ত করিয়া (Bully) হাকিম দিগকে কতকথাই শুনাইয়া থাকেন। ইহাকে উকীল দিয়া মোকদ্দমা হারিলেও লোকে সম্মুখে থাকে। "মোকদ্দমা পরাস্ত হইয়াছি বটে, কিন্তু হাকিমকে কেমন দণ্ড কথা আমার উকীল শুনাইয়া দিয়াছেন" এইরূপ উক্তি দুইতিন বার আমার কর্ণগোচর হইয়াছে।

সে দিবস একজন মধ্য মুন্সেফ বাবু এই-গল্প করিলেন। বৎকালে ভিনি যশোহরে ওকালতী করেন, তখন একদিন সেখানকার কোন উচ্চ কর্মচারীর সহিত একজন স্বযোগ্য উকীলের আইন সম্বন্ধে তর্ক বিতর্ক আরম্ভ হয়। অল্পক্ষণ পরে হাকিম বলিলেন, আমি তোমার অনাবশ্যক ভুল সত্য়াল জবাব শুনিতে পারি না। ইহাতে উকীল বাবু ক্রুদ্ধ

হইয়া বলিলেন, "আপনাকে অবশ্যই শুনিতে হইবে; আপনি সরকারী চাকর, সাধারণের চাকর অতএব আপনি আমার কথা অবশ্যই শুনিবেন" ইত্যাদি। হাকিমদিগকে গালি দিবার এমনি গুণ যে, সে দিবস উকীল বাবুর আইন পটুতার এবং সাহসের প্রশংসাবাদ স্হরময় রাষ্ট্র হইল। তাহার পসার বাড়িল।

উকীল দিগের এইরূপ অবিদ্ব্য কারিতার পরিচয় সকলেই মধ্য মধ্যে পাইয়া থাকেন। সাধারণ লোকে ইহাকে সাহস এবং আইন-পটুতা জ্ঞান করে। স্তত্রাং পসার বাড়াই-বার জন্ম, মক্লে দিগের সম্ভোগ সাধন জন্ম, হুই একজন উকীল গায় পাড়িয়া হাকিমদিগের সহিত বগড়া করিয়া থাকেন। আমি কেবল দেশীয় উকীল দিগের কথা বলিতেছি না। বিলাতী বারিক্টার দিগের এ দোষ আছে।

একথা অবশ্যই স্বীকার্য যে, যে উকীল হাকিম দিগের ভয়ে জড়মড় তিনি কখনই ভাল উকীল হইতে পারেন না। মক্লে দিগের হইয়া হাকিম দিগের সহিত দুইটা তর্ক বিতর্ক করিবেন ইহা তাহার সাহস হয় না। স্তত্রাং তাহার পসার করিবার কোন সম্ভাবনাই থাকে না। কিন্তু হাকিম দিগকে ভয় করা, আর তাহাদিগকে মান্য করা, এছাড়া বিস্তর পৃথক। সাধারণ লোকে ইহা বুঝে না বলিয়াই হঠকারী উকীলদিগের পসার বাড়িয়া থাকে।

কেহ কেহ বলিতে পারেন যে, এরূপ হঠকারিতা থাকিলেই বা প্রতি কি? বখন হাকিম সম্প্রদায় অবিলম্বে কোন উচ্চ বাচ্য কারিতেছেন না, তখন তোমার (আমার) কি এমন কথা ব্যথা পড়িয়াছে যে ভূনি ইহা লইয়া এত আন্দোলন করিতেছ? এতদ্বারা আমি এইমাত্র বলিতে চাহি যে, তাহার এরূপ হঠকারিতার কোন দোষ দেখিতে পান না তাহার বড়ই সুদূরদর্শী। ইহার নানা দোষ আছে, তন্মধ্যে প্রধানটী এই—সাধারণ লোকের হাকিম দিগের প্রতি যতটা শ্রদ্ধা ও ভক্তি থাকা প্রতি তাহা থাকে না।

দ্বিতীয় দোষ এই যে, হাকিম এবং উকীল

সম্প্রদায়ের মধ্যে মতাবের অভাব। অনেকে একথা স্বীকার করিবেন না, কিন্তু আমার ইহা দৃঢ় প্রত্যয়। অনূন তিন বৎসর হইল গুপ্তিপাড়ার একটা গণ্য মাত্র ব্যক্তি কোন গুরুতর অপরাধে দীপান্তরিত হইয়াছেন। একজন বড় আইনজ্ঞ ইংরাজ হাকিম তাহার বিচার করেন। বাবুটী ধনী, স্তত্রাং তিনিও একজন আইনপটু বারিক্টার নিযুক্ত করিলেন। কিন্তু কিছুতেই বাবুর বক্ষা হইল না; পরে অনেকে বলিতে লাগিলেন যে, উক্ত বারিক্টারকে দেওয়াতেই তাহার এত শাস্তি হইয়াছে; কারণ উক্ত হাকিমের ইহার প্রতি জাতক্রোধ ছিল। একথা মিথ্যা হইলেও হইতে পারে, কিন্তু লোকের এইটা মুখে আনাই শোষণের কথা। এইরূপ আরও অনেক গুলি মোকদ্দমার কথা আমাদের জানা আছে।

ইহার আর একটা দোষের কথা নিম্নে উল্লেখ করা হইতেছে। হাকিম দিগের সাময়িক বজার রাগিবার জন্ম তাহাদিগের হস্তে একটা ব্রহ্মাঙ্গ দেওয়া হইয়াছে। আদালতের অবমাননা অপরাধে হাকিমগণ যাহাকে ইচ্ছা শাস্তি দিতে পারেন। হাকিম মহাশয়েরা মধ্যে মধ্যে এই অস্ত্র নাজা চাড়া করিয়া থাকেন। যে সময়ে অবমাননা সূচক বাক্য শ্রবণে তাহাদিগের রক্ত গরম হইয়া উঠে এবং ভাল মন্দ বিবেচনা করিবার সম্পূর্ণ ক্ষমতা থাকেনা, সেই সময়ই তাহারা এই অমোঘ অস্ত্রের চালনা করিয়া থাকেন। স্তত্রাং অনেক স্থলে ইহা অবশ্যই যথেষ্ট হইয়াছে। আমি বাড়ি বলিয়া হাকিমের বিরুদ্ধে কোন কথা বলিলাম, অমনি হাকিম আমাকে গ্রেপ্তার করিলেন। এরূপ একবার ঘটয়াছিল। টেনার সাহেবের বিচার সকলেরই স্বরণ আছে। বাস্তবিক অস্ত্রটা প্রায়ই অগাধা-স্বমে নিক্ষিপ্ত হইয়া থাকে বলিয়াই ইহার প্রতি আমাদের কেমন একটা নিবেদ জন্মিয়া গিয়াছে। স্তত্রাং যখন কোন হাকিম বাহা-কেও এই দোষে দণ্ডিত করেন, তখন তাহার প্রতি আমরা বড় ক্রুদ্ধ হই। এবং সেই

হাকিমকে কতই নিন্দা করিয়া থাকি। বলিয়া থাকি, এমন "পৌরার মুখ হাকিম" আমরা কখন দেখি নাই। হাকিম গণও ইহা বেশ জানেন। এইজন্য তাহার হঠকারী উকীল দিগের বাক্য যন্ত্রণায় বিরক্ত হইলেও, তাহাদিগকে দণ্ডিত করেন না। এবিধে অনেক উকীলের মত এই যে, হাকিমেরা অনেক গল্ভি কাজ করিয়া থাকেন, স্তত্রাং উকীল দিগকে ভয় করেন বলিয়াই তাহাদের উপর পীড়া পীড়ি করেন না। আমরা বলি যদি উকীল দিগের সহিত হাকিম দিগের এরূপ কোন চুক্তি থাকে, যে তাহার বেজাইনী কার্য করিবেন, কিন্তু উকীলেরা তাহা গবর্নমেন্টকে জানাইতে পারিবেন না, তবে হাকিম দিগকে অবশ্যই মধ্য মধ্যে কটু কাটকা শুনিতে হইবে। রাগ করিলে চলিবে না।

তবে বাস্তবিক কি সকলই হাকিমদের পোষ্য না? অনেকটা ইংরাজী আইনের দোষ। অবশিষ্ট হাকিমদিগের উন্নতির এবং উকীল-দিগের পসার বৃদ্ধির চেষ্টার দোষে হইয়া থাকে। শ্রেষ্ঠ প্রস্তর নির্মিত বিচারগৃহে বলিয়া, যেতাদ্ধ বিধাতাপুরুষ চক্ষু নাটকে দিয়া কি দেখিতেছেন? কোন হাকিম মাসে মাসে কত মোকদ্দমা নিষ্পত্তি করিতেছেন, তিনি তাহাই দেখিতেছেন। যে হাকিম পসার বেশি মোকদ্দমা করিয়াছেন, যেতাদ্ধ পুরুষ তাহার যেতন বৃদ্ধির জন্ম গবর্নমেন্টে লিখিলেন। বাস্তবিক আজি কালি এমনই সময় পড়িয়া আছে যে, যিনি যত বেশি মোকদ্দমা নিষ্পত্তি করিতে পারেন তাহার ততদীর্ঘ উন্নতির সম্ভাবনা। স্তত্রাং হাকিমদিগের মধ্যে ছত্র সুল পড়িয়া গিয়াছে। কাছারি মাত্রই মৎস্যের বাজার হইয়া উঠিয়াছে।

বাহা হউক, হাকিমরা ত এইরূপ ভড়ি ঘড়ি বিচারে চেষ্টিত, কিন্তু উকীল মহাশয়েরা তাহাদিগকে স্তত্রাং বাইতে দেন না। উকীল দিগের স্বভাব বারবার এক কথা বলা, নহিলে বক্তৃতাটা বড় ক্ষুদ্র হইয়া উঠে। স্তত্রাং হাকিম উকীলে বাস্তিতণ্ডা, পরে মনান্তর, পরে বিবেচনার।

কপিঞ্জলের খেদ।

নিঃশব্দ নিশীথ, মহানগরী নিঃশব্দা; দূর হইতেই হেয়ারপ্টীটের আত্মনাদ শুনিতে পাইলাম। কপিঞ্জল ইংলিশমান ভগ্নস্থরে বনিতোছেন; হা; হতোহিস্রি! হা দক্ষো-হিস্রি! রে পাগকারিন্দ পিগাট পাইবু পাইবু এতদিনে তোর সনসামনা সিন্ধ হইল! রে ইংরাজ কুলকলর ছুপুসিত্রে চণ্ডাল সিপ! আমার নিরাস্ত কোম অপরাধ করে নাই। রে লক্ষিণশূত্র কঠোরকাতরফঃ ফীয়ার, এই তুর্ভিক্ষহ নিদারুণ আদেশ প্রদান কালে, তোর ক্রয় বিদীর্ণ হইল না?

গেতাঙ্গণ দেখিতে পাইতেছ না? তোমাদের সর্বস্ব অপহৃত হইয়াছে। ইরাজরাজ-লক্ষি! তুমি এতদিনে বিধবা হইলে। সন্তা-অনাথ হইলে। ধর্ম নিরাশ্রয় হইলে। প্রতাপ! আর তোমার ভারতে স্থান নাই, অতঃপর পমোদি পারে পশ্চিম প্রদেশে পনায়ন কর। শাসন! আর ভারতে তোমার মুখ দেখিতে পাইল না; তুমি এখন প্রসিয়ায় গিয়া অবস্থান কর। বল, বীর্ষ, সাহস! তোমরা আর এ বিচারক্ষেত্রে থাকিয়া কি করিবে? নাও আকিকার বাও, অস্ত্রেলিকার বাও, অকুলসা-গরে বাঁপদিয়া প্রাণত্যাগ কর।

হার! এ ভারতভূমিইসে আর প্রয়োজন কি? এক্ষণে হুহুৎ শূত্র, সখোদর নৃত্য হইয়া কোথায় যাইব? কি করিব? সকলই অন্ধকার ময় বোধ হইতেছে; বোধ হইতেছে মহাপ্রলয় আগত; মিয়ান্স আলিপুর কারাগারে, আর আমি এই কলিকাতা হেয়ারপ্টীটে থাকিয়া কিছু করিতে পারিলাম না। ও হো হো! এতুখ বে মরিলেও যাবে না গো। ওগো বিলাতের নোকের কাছে কেমন করে মুখ দেখাব গো! ওগো কেন এমন হলো গো! এ বে স্বপ্নেও ভাবি নাই গো। বুক ফেটে যায়! বুকফেটে যায়! বুকফেটে যায়!

জলকষ্ট।

মনুষ্যে মনুষ্যের অন্তর্কষ্ট নিবারণ করিতে পারে; এক রাজ্যের খাদ্যজাত অস্থ দেশে

প্রেরিত হইতে পারে; বৃটিশ গবর্ণমেন্টের শ্রায়:রাজ্য দিগেশন হইতে খাদ্য সংকল্প করিয়া প্রজার গৃহে গৃহে বিতরণ করিতে পারেন; প্রতিজ্ঞা করিতে পারেন যে, বাহাতে একজনও প্রাণবিনষ্ট না হয় একপ চেষ্ঠা করা হইবে; অস্তকষ্ট নিবারণার্থ একপ সকলই হইতে পারে, কিন্তু দেশ মধ্যে একবার জলাভাব হইলে, বিবম বিভাট হয়। এনে এনে, পন্নীতে পন্নীতে, পরিবার মধ্যে জন বিতরণ করা অসাধ্য। সেইজন্য আগের জলাভাব আশঙ্কা করিয়া বহু পূর্ব হইতেই তাহার নিবারণোপায় অবলম্বন করিতে সকলকে অনুরোধ করিতেছি। জলাভাব নিবারণো-পায় কি কি, তাহা সকলেই জানেন। বে সকল পুরাতম খাল এখন শুকাইয়া গিয়াছে, তাহাতে জল লইয়া যাওয়া, গ্রামে গ্রামে পুষ্করিণী খনন, ও কূপ খনন। এ তিনের এখনও প্রায় কিছুই করা হইল না। লোক এখনও দেবতার মুখ চাহিয়া বসিয়া আছে; আজি ভাদ্রমাসের অধিক বার, তথাপি এখনও দেবতার মুখ চাহিয়া বসিয়া আছে। কথায় কথায় বলিয়া থাকে, নদেব সৃষ্টি নাসক, এটি ঘোর মিথ্যা কথা। দেবতার সৃষ্টিস্থিতি প্রদয় সকলই করিয়া থাকেন; দেবতার ভরসা করিয়া নিশ্চেষ্ট হইয়া থাকা ঘোরতর মুর্থত্বের পরিচয় প্রদান করা মাত্র। দেবতার ভরসা করিতে নাই। দেবতা তারা নৌকা ঘাটে আনাইয়া ডুবাইয়া দেন, সাতজোড় হইতে সন্তান রক্ত হরণ করিয়া লয়েন।

হলাহলধরভীষণঅঙ্গর, কঠোরনিম্নাদী অশনিপাত, সংসারবিপর্যয়করতুমুলবিবম ভুকম্পন, ভয়ানকমহামারী, অকুলকলপাবন এসকলই দেবতার কীর্তি, তোমরা আবার নয়। ছিয়ান্তরের মনুষ্য, ত্রিশ সালের বন্ধ্যা এ সকলইত দেবতার করিয়াছে। তবে আর দেবতার ভরসায় বসিয়া থাক কেন? কাপুরু-বেই বলিয়া থাকে, যে “দেবতার দিব্যে দেব-তায় করিবে”। চেষ্ঠার অসাধ্য কষ্ট নাই। পরের উপকার করিবার আর এমন সময় পাইবে না। ধনের সদ্ব্যয় আর এমন নাই।

গত পাঁচমাস মধ্যে কেবল খন্নান ও পাখ্ববর্তী গ্রাম হইতে সামান্য ঘরের পাঁচ সাতটি কুল-কামিনী কুল পরিভ্যাগ করিয়া চলিয়া আসি-যাচ্ছে। ইহার দরিদ্রা ও বিধবা; দিবারাত্রি বহুদূর হইতে জল আনিতে না পারিয়া নর-কাভিমুখে অগ্রসর হইয়াছে। ইহা অপেক্ষা আক্ষেপের কথা আর কি আছে? দেশে এইরূপ জলকষ্ট, আর সাহারা সেই কষ্ট, মনে করিলে নিবারণ করিতে পারেন, তাহার যদি নিশ্চিন্ত বসিয়া থাকেন, তাহা হইলে তাহাদিগের প্রতি সাধারণের অশ্রদ্ধার দিন দিন বৃদ্ধি হইবে তাহাতে আর বৈচিত্র্য কি? তাহাই হইতেছে। আমরা নানা স্থান হইতে জমীদারদিগের জড়তা-বিবরণ-বাহী পত্র পাই-তেছি। নর্থক্রক পদাৰ্থে যদি কেবল ঢাকার জমিদারেরা লক্ষ দুইলক্ষ টাকা ব্যয় করিতে পারেন, তবে পুণ্য সঙ্করার্থ প্রজা রক্ষার্থ, বাংলার জমীদারেরা যে চিরদিনই নিশ্চিন্ত থাকি-বেন, একথা আমরা বিশ্বাস করিব না। ভরসা করি আমরা আশ্রিত মাসের মধ্যে জলকষ্ট নিবারণোপায়ের দীর্ঘ তালিকা পাঠককে উপ-হার দিতে পারিব।

দুর্ভিক্ষ সম্বন্ধে চতুর্বিংশতি পাক্ষিক রি-পোর্ট পাঠে জানাগেল যে, প্রায় সর্বত্র জলের জন্ত হাহা রব উঠিয়াছে। কটক, ছোটনাগ-পুর, এবং দক্ষিণ বেহারে উত্তমরূপে বৃষ্টি হই-য়াছে। মুর্শিদাবাদ, বীরভূম, বর্ধমান এবং দক্ষিণ ত্রিহুতের অবস্থা অতি মন্দ। বর্ধমান এবং প্রেসিডেন্সি বিভাগে, এবং ত্রিহুত, রাজমাহী ও মুর্শিদাবাদ জেলায় জল না হইলে আর চলে না।

হেমন্ত শস্যের অবস্থা মোট বরিতে গেলে ভালই বলিতে হইবে। কেবল স্থানে স্থানে বন্ধ্যা হওয়ারে কিছু ক্ষতি হইয়াছে।

শস্যের মূল্য অনেক স্থানে পূর্ববৎ রহিয়া-ছে; ছই এক স্থানে বরং কিছু কমিয়াছে; কিন্তু বীরভূম, বাঁকুড়া, মদীয়া, মুর্শিদাবাদ, শ্রীহট্ট, নোয়াখালি, ত্রিপুরা, সারণ, পুরী, এবং হাজারিবাগে পূর্বাপেক্ষা বেশী হইয়াছে।

বর্ধমানে সর্বাপেক্ষা বেশী বাড়িয়াছে। পূর্ব-পক্ষে টাকায় এখানে ১২ সের ৩ পোয়া চাউল পাওয়া যাইত, এক্ষণে ১১ সের ১ পোয়ার অধিক পাওয়া যায় না।

বিগত পক্ষে রিলিফ কার্যে ৪৫৩, ৪৮৬ জন খাটিতেছিল, এ পক্ষে ৪২৬, ৭৩৮ জন খাটিতেছে।

গত পক্ষে হুগলি জেলায় ৮, ১৯৪ জন দাতব্যালয়ের সাহায্য লইতেছিল, এপক্ষে ১৭, ৭৬৮ জন লইতেছে। জুলাই মাসে বঙ্গ দেশ হইতে ২৯৪, ০৬০ মণ খাদ্য লক্ষ রপ্তানি হইয়াছে; কিন্তু কেবল কলিকাতায় ২২৮, ৫৭০ মণ আগদানি হইয়াছে।

পাটনা জেলায় বিগত ১৫ দিবস মধ্যে, দুর্ভিক্ষের জন্ত ২, ৬৭, ২৯৯ টাকা ১৩ আনা ৮ পাই খরচ হইয়াছে। পাটনার কলেজের বলেন সে, দেখানে প্রায় দুর্ভিক্ষ অপনীত হইয়াছে, স্ততরাং তিনি আর পাক্ষিক রিপোর্ট লিখিতে চাহেন না।

সারণের মাজিষ্ট্রেট লিখিয়াছেন যে, নীল কুঠির সাহেবদিগের মুখে তিনি শুনিয়াছেন যে সারণজেলার স্থানে স্থানে আদর্শে চাউল পাওয়া বাইতেছে না। মাজিষ্ট্রেট সাহেব স্বয়ং অনুসন্ধান করিলে ভাল হয়। এ পক্ষে সারণ জেলায় ২, ১৬, ২৮০ টাকা ব্যয় হইয়াছে, এবং নীলকর সাহেব দিগের হস্তে ৩০ হাজার টাকা দেওয়া হইয়াছে। স্ততরাং নীলকরেরা ত দুর্ভিক্ষ আছে বলিবেনই।

মুঙ্গের জেলায় ২ লক্ষ ৮৬ হাজার টাকা খরচ করা হইয়াছে। টাকা দেওয়া হইয়াছে। ইহাদের পোহা বার।

বর্ধমান বিভাগের কলিকাতার আক্ষেপ করিয়া লিখিয়াছেন যে, তাহার অধীনে ইউ-রোপীয় পরিদর্শক নাই বলিয়া, ভাণ্ডারপ কার্য চাটিতেছে না। দেশীয় পরিদর্শক রাখাতে মিছামিছি অনেককে দাতব্য দিতে হইতেছে। ইউরোপীয় পরিদর্শক রাখিতে গেলে অনেক মাহিয়ানা দিতে হইবে, স্ততরাং বৃথা দাতব্য নিবারণ করিতে গবর্ণমেন্টের যে টাকা বাচিবে তাহা এই মহাত্মারা ভোগদখল করিবেন







বিজ্ঞাপন।

কাটাংপাড়া বঙ্গদর্শন কাব্যালয়ে নিম্নলিখিত পুস্তকগুলি বিক্রয়ার্থে প্রস্তুত আছে:—

Table with 3 columns: পুস্তক, মূল্য, মাহুল. Lists books like 'বঙ্গবাসুধরুত', 'দুর্গেশনন্দিনী', etc.

শব্দ কল্প (সংস্কৃত)।

নবাত্মা স্বরাজ্যে ৬ রাগাকারে মের বাহারের সঙ্কলিত উপরি উক্ত শব্দকোষ পুস্তক প্রস্তুত হইতেছে।

বিজ্ঞাপন।

আনার নিকট পালা গৌণ ও কোণ বোর কনফার করিবার জন্য ৩০ দিনের মধ্যে ১০০০০০ দিনসান্তর ব্যবহার করিতে হইবে।

শ্রী শ্রীকান্ত শর্মা

অনেক ম্যানজার হিন্দুস্থান চুচুড়া।

বিজ্ঞাপন।

বাহার সাধারণীর মূল্য অল্প। অনেক টিকিট পাঠান বেন তাহার অনুগ্রহ করিয়া কেবল এক আনা ও আ

সকল মূল্য প্রাপ্তিই আমরা সাধারণীতে স্বীকার করিব; মূল্য প্রাপ্তির পর সপ্তাহে না পারি তৎপর সপ্তাহে

সাধারণী লইয়া যতদিন পরে তাহার মূল্য প্রেরিত হইবে তাহার প্রত্যেক মাসের ৫০ আনা হিসাবে কাটায়া লওয়া হইবে।

শ্রী পাচকড়ি রায়।

সাধারণীর এজেন্ট।

শ্রীযুক্ত বাবু মহেন্দ্রলাল বসু, কমেটরী অফিস, আশিপুর। শ্রীযুক্ত বাবু গণপতি ঘোষাল, বঙ্গবন্দুপুত্র, শ্রীযুক্ত বাবু চন্দ্রনাথ নিরোগী।

হিন্দুবিদ্যাসী।

বিগত ৪৪শ আশ্বিন হইতে "হিন্দুবিদ্যাসী" নামক পত্রখানি ডিমাই ১০ পেন্সি হিসাবে মাসিক পত্র পঠিলগাতা হইতে প্রকাশিত হইতেছে।

মূল্যপ্রাপ্তি।

Table with 2 columns: পুস্তক, মূল্য. Lists books like 'শ্রীযুক্ত বাবু মধুরা নাথ ভট্টাচার্য্য', 'পোতা শাস্ত্রপুত্র', etc.

শ্রী পাচকড়ি রায়।

চুচুড়া কদমতলা ১২৯ সংখ্যক ভবন।

বিজ্ঞাপন দিবার নিয়ম।

প্রতি পত্রিকায় দুই আশা—অনেক বারের জন্য হইলে অল্প নিয়ম করিয়া হইবে।

এই পত্রিকা চুচুড়া কদমতলা সাধারণী যন্ত্রালয় হইতে শ্রী পাচকড়ি রায় কর্তৃক প্রতি রবিবারে প্রকাশিত হয়।

সাধারণী।

২৩০

২ ভাগ } চুচুড়া—২২শে ভাদ্র। রবিবার, সন ১২৮১ সাল। ইং ৬ ই সেপ্টেম্বর ১৮৭৪ খৃস্টাব্দ। } ২১ সংখ্যা।

শিক্ষানবিশের

পদ্য।

এই নামে এক খানি ক্ষুদ্র পুস্তক সাধারণী যন্ত্রালয় হইতে প্রকাশিত হইয়াছে মূল্য ছয় আনা। পুস্তকের অধিকাংশই বায়রণের অনুবাদ ও অনুকরণ।

শ্রী অক্ষয় চন্দ্র সরকার।

Roll on, thou deep and dark blue Ocean, roll,
সুনীল গভীর সিঁদ্বো কল্লোলিয়া চল,
Ten thousand fleets sweep over thee in vain;

লক্ষ পোতা বক্ষে তব বুধা ভূসিয়ার!
Man marks the earth with ruin—
ধরাধাম ধ্বংস করে মানবের বল,

Stops with the shore;
নর গরিখার সীমা সাগর বেলায়,
upon the watery plain
The wrecks are all thy deed, nor doth remain

A shadow of mans ravage, save his own,
না থাকে আঁচড় কভু তব নীলকায়,
তব কীর্তি তব অঙ্গে :মানব যখন
When, for a moment, like a drop of rain
সুহমা সাগর গর্ভে রুপ্তি বিলু প্রায়
He sinks into thy depths with bubbling groan.

হাবু ডুবু খেয়ে ডোবে, কেবল তখন
Without a grave, unknell'd uncoffin'd and
unknown.

সে দেহ বহন করে? কে করে দহন?
কেবা হরি বোল বলে? কে করে ক্রন্দন?

বিজ্ঞাপন।

আমরা বিদ্যাপতি, গোবিন্দদাস, কবিকল্পণ প্রভৃতি প্রাচীন কবিগণের কাব্য আঙ্গানী অগ্রহায়ণ মাস হইতে মাসিক সংখ্যায় প্রকাশ করিবার সঙ্কল্প করিয়াছি।

শ্রীযুক্ত বাবু সারদাচরণ দিত্র এম এ
৩৭ নং রাজা নবকৃষ্ণের স্ট্রীট
কলিকাতা

শ্রীযুক্ত বাবু অক্ষয়চন্দ্র সরকার বি এল
কদমতলা, চুচুড়া।

শ্রীযুক্ত বাবু বরদাকান্ত মিত্র
৩০ নং রাজা কালী কৃষ্ণের লেন
শোভাবাজার কলিকাতা।

রেজিষ্টারী।

অনেক দিন হইল, 'গত বৎসরের রেজিষ্টারী রিপোর্ট' সমালোচনার শেষভাগে একটি "ক্রমশঃ" যোজনা করিয়া, রেজিষ্টারী এবং রেজিষ্টারগণ সবক্ষেত্রীয়ভাবে হস্তক্ষেপ করিবার সূচনা করিয়া রাখিয়াছি। অর্থাৎ কিছু লিখিব।

সকলেই জানেন, যে রেজিষ্টারগণ নিয়মিত বেতনভোগী সাক্ষী ব্যতীত আর কিছুই নহেন। সামান্য অর্থপ্রত্যাশী সাক্ষীগণের উপর কোন দেশের লোকের শ্রদ্ধা নাই, আমাদের বাঙ্গালা দেশে, এই সকল ব্যক্তিবর্গকে 'গঙ্গাজলে' নান প্রদান করিতে, এমন যে পবিত্র পন্থাদক তাহাতেও অশ্রদ্ধা হয়। সকল দেশেই এইরূপ। সুতরাং সরকারী বেতনভোগী সাক্ষীগণের চরিত্রে যদি একবার অশ্রদ্ধা জন্মে তাহা হইলে গবর্নমেন্টের এই বিপুল অর্থ ব্যয় কেবল ভূত গত হইয়া উঠিবে। পুলিশের রিপোর্ট যে কাগজে লেখা হয়, সে কাগজ পুরাণ দরে বিক্রীত হইলে, যে মূল্য হয়, পোলিশ রিপোর্টের সে মূল্যও নাই। গুণগ্রাহী সমাজ বহুকাল হইতে পোলিশের কাগজ পত্রে এইরূপ অ-বিশ্বাস করিত, কিছুদিন পরে ব্যবস্থাপকগণ সেইরূপ অ-বিশ্বাস করিতে সকলকে স্পষ্টাক্ষরে বলিয়া দিলেন। কোন কোন জেলায় সিভিল মার্জনের সার্টিফিকেটও সেইরূপ কলাপাতের লেখা হইয়া উঠিয়াছে। অশুক রায় বাহাদুর আদালতে হাজির হইতে নিতান্ত অনিচ্ছুক, অথচ মিত্যা মোকদ্দমা করিয়া প্রতিবাদীপক্ষকে উৎপীড়ন করিতে নিতান্ত অভিনাষী, তাঁহার দারেরী মোকদ্দমায় তাঁহার প্রতিপক্ষগণ তাঁহাকে সাক্ষী মান্ত করিল, সিভিল মার্জনের সার্টিফিকেট আসিল যে রায় বাহাদুর উদরাময় রোগে শয্যাগত। লোকে বুঝিল, হাকিম বুঝিলেন। তেমন তেজস্বী হাকিম হইলেও, সেই সার্টিফিকেট প্রমাণ স্বরূপ গ্রাহ্য করিলেন না, যেতাস-লাঙ্গুল-বাহী বিচারক তাহা শিরোধার্য করিয়া লইয়া রায় বাহাদুরকে অব্যাহতি প্রদান করিলেন। ধনের এবং ধন

প্রয়াসের এইরূপ বিষয় ফল দেখিয়া, সিভিল মার্জনের সার্টিফিকেটের প্রতি লোকের আরও অশ্রদ্ধা জন্মিল। ধনী যখন সত্য সত্যই শয্যাশায়িত তখনও লোকে সিভিল মার্জনের সার্টিফিকেট অ-বিশ্বাস করিল। সেইরূপ পোলিশ যখন প্রকৃত রিপোর্ট প্রদান করেন, তখনও কেহ বিশ্বাস করে না। সেই জন্যই বলিতেছি, যে সব রেজিষ্টারগণের প্রতি এখনও লোকের বিশ্বাস আছে, তাহাতে সে বিশ্বাসের হ্রাস না হয় তাহার উপায় অবলম্বন করা গবর্নমেন্টের পক্ষে অতীব কর্তব্য হইয়া উঠিতেছে।

রেজিষ্টারীকৃত দলিলের উপরি লোকে যে ক্রমে হ্রাসবিশ্বাস হইবার সম্ভাবনা, এরূপ আশঙ্কা করিবার বিলম্বন কারণ আছে।

গ্রাম্য প্রজার, সুবিধার জন্য কাঞ্চল শাহেব গ্রাম্য রেজিষ্টারীর সৃষ্টি করিয়া গিয়াছেন। নূতন রেজিষ্টারগণ দস্তুরিজাত বেতনে প্রতিপালিত হইলেন। কেহ কেহ ১০০ টাকা পর্যন্ত পাইয়া থাকেন, কেহ বা বিশ, ত্রিশেই দস্তুরে। প্রতিপালনের বন্দোবস্ত এইরূপ; তাহার উপর নূতন আইনের একটি নিয়ম মত রেজিষ্টারগণ অনেকেই পল্লীগ্রামবাসী। সুতরাং আইন-কাননে অনেক সময় সম্পূর্ণ অজ-তিজ্ঞ। অনতিজ্ঞ সুতরাং অনেক ভুলও করিয়া থাকেন। তাহাতেই এই সকল গ্রাম্য রেজিষ্টারগণের প্রতিকূলে প্রায়ই মধ্য মধ্য জেলায় মন্থাঙ্ক হইয়া থাকে, কিন্তু এখন পর্যন্ত তাদৃশ অ-বিশ্বাস হয় নাই।

এই সকল গ্রাম্য রেজিষ্টারী আফিসের তত্ত্বাবধারণের ভার জেলার সব রেজিষ্টারগণের উপর অর্পিত আছে। সুতরাং রেজিষ্টারগণ যদি রীতি মত কার্য করেন তবে তাহাদিগের পরিশ্রম পূর্বাংগে বহুগুণে অধিক হইয়াছে, তাহার আর কোন সন্দেহ নাই। সদর আফিসের বাস রেজিষ্টারী কার্য কিছু কমিয়াছে বটে, কিন্তু তাহাতে পরিশ্রমের বিশেষ কিছু লাভ হয় নাই। পূর্বে একস্থানে বসিয়া, দিখিতে হইত যে "অদ্য বেলা ৩।০ মধ্যে আমার সম্মুখে এই দলিল দাখিল হইল, এবং

২২১  
স্বাক্ষরকারী দলিল লিখিয়া দেওয়া স্বীকার করিল।" এখন নিয়ত নানা স্থানে পরিভ্রমণ করিতে হয়, পল্লীগ্রামবাসী অঙ্গ রেজিষ্টারকে আইন শিক্ষা দিতে হয়, বানাম শিখাইতে হয়, বাঙ্গালা নামকে ইংরাজিতে লিখিতে হইলে, উইলসনের মতে কিরূপ বানান করা কর্তব্য তাহা শিখাইতে হয়, কোন ক্রমে কিরূপ দলিলের খতিয়ান রাখিতে হয়, তাহা শিখাইতে হয়, কূটকাম্প আইনের অর্থ বোধ করা ইয়া দিতে হয়, এবং গ্রাম্য রেজিষ্টারী আফিসের সকল কেতাব পত্র পুস্তানুপুস্ত রূপে পর্য্যালোচনা করিতে হয়,—যখন এত করিতে হয়, তখন যে জেলার রেজিষ্টারগণের শ্রমের বৃদ্ধি হইয়াছে, তাহাতে আর সন্দেহ কি? শ্রমের বৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে বেতনের বৃদ্ধি হওয়া দূরে থাকুক, কমজন দুই শত টাকা বেতনের কর্মচারী ব্যতীত, বাহারা অন্য বেতন ও সঙ্গে সঙ্গে কমিশ্বন পাইতেন, তাহাদিগের প্রাপ্য কমিশ্বন পূর্বাংগে অনেক কমিয়া গিয়াছে। সুতরাং জেলার সব রেজিষ্টারগণ সবক্ষেত্রীয়ভাবে এইরূপ,—শ্রমের বৃদ্ধি, বেতনের হ্রাস।

এরূপ হইলে কার্যে অসন্তুষ্টি জন্মে, ও সুতরাং শৈথিল্যও হয়, জেলার সব রেজিষ্টারগণ স্বীয় স্বীয় পরিদর্শন কার্যে শৈথিল্য প্রদর্শন করিতেছেন কিনা আমরা বিশেষ জানি না, কিন্তু কিছু দিনের মধ্যে যে সেইরূপ করিবেন, এমন আশঙ্কা করা অসঙ্গত নহে।

স্বলতঃ রেজিষ্টারী বিভাগ সবক্ষেত্রীয়ভাবে দুইটি আশঙ্কা হইয়াছে। গ্রাম্য রেজিষ্টারগণেরূপ অঙ্গ, তাহাতে তাহাদের কার্য কলাপের প্রতি লোকে দিন দিন অ-বিশ্বাস করিবার সম্ভাবনা। এখন বেরূপ হইতেছে, যদি ইহা অপেক্ষা অধিকতর কার্যদক্ষ লোক এখন হইতে নিযুক্ত করা হয়, তাহা হইলেই আমাদের আর কোন ভয়ের কারণ থাকিবেনা, এবং ইহাও আমাদের ইচ্ছা যে সব রেজিষ্টারগণ মাসে মাসে প্রত্যেক গ্রাম্য রেজিষ্টারী আফিস পর্যবেক্ষণ করেন, তাহা হইলে গ্রাম্য রেজিষ্টারগণ অচিরেই কার্যদক্ষ হইয়া উঠি-

বেন, এবং লোকেও শ্রদ্ধা করিবে। কিন্তু সব রেজিষ্টারগণকে যদি এইরূপ মাসে মাসে অধীনস্থ আফিস সকল দেখিয়া বেড়াইতে হয়, তাহা হইলে তাহাদিগকে কেবল রেজিষ্টারি নয় ইনিম্পেক্টরিও করিতে হইল, পদের গৌরব এবং শ্রমের বৃদ্ধি হইল, সুতরাং তদনুরূপ তাহাদের বেতনের বৃদ্ধি করিয়া দেওয়া ও উচিত। কিন্তু এদিক দিয়ে গবর্নমেন্টের আনি-প্রায় আনরা সাধারণীতে প্রকাশ করিয়াছিলেন। "ইতিপূর্বে প্রত্যেক জেলায় ২০০ শত টাকা বেতনে একজন সব রেজিষ্টার রাখা হইত। এবং সম্রাট আদ সেরূপ উচ্চবেতনভোগী কর্মচারী গবর্নমেন্ট রাখিবেন না। নূতন সব রেজিষ্টার গণকে উচ্চপংখ্য ৩০০ টাকা এবং ১২১ টাকা হইতে ২৫ টাকা পর্যন্ত কমিশ্বন দেওয়া হইবে।" এটি গবর্নমেন্ট সুবিবেচনার ফল করেন নাই, আমাদের বিবেচনায় যখন সব রেজিষ্টারগণ একপ্রকার ইন্সপেক্টর এবং রেজিষ্টারি বিভাগে মার্জিষ্টারের দক্ষিণ হস্ত স্বরূপ, তখন তাহাদিগের পদোচিত বেতন হওয়া উচিত, এবং ক্রমে পদোন্নতি সহকারে বেতনেরও বৃদ্ধি হয়, এরূপ কোন নিয়ম করিলেই ভাল হয়।

✓ হাউস অব কমন্স ও ইন্ডিয়ান কোর্ডিল আইনের পাঠনির্ণয়।

বিলাতের হাউস অব কমন্স সভা অনেক তর্ক বিতর্কের পর উক্ত আইন বিধিবদ্ধ করিতে সম্মতি প্রদান করিয়াছেন। ইতিপূর্বে আমরা যেহুটি বিষয়ে কিস্কিৎ সন্দেহান ছিলাম, এক্ষণে তাহা স্পষ্ট প্রমাণীকৃত হইল। প্রথমটি এই যে হাউস অব কমন্স অন্তর্গত দুই দলের মধ্যে যে দলটি অপেক্ষাকৃত বলবান, তাহারা সভা সমীপে কোন বিষয় প্রস্তাব করিলে, তাহা কার্যে পরিণত হইবেই হইবে। অপরটি এই যে ইংলণ্ডের রাজপুত্রগণ যদিও অনেক সময় ভূয়োদর্শন সকলিত নিয়মাবলীর প্রতি বিশেষ ভক্তি ও শ্রদ্ধা প্রদর্শন করিয়া থাকেন, তথাপি যথো-মধ্যে তাহারা জবনী



বিশিষ্ট প্রাণী হত্যা না করিলে শিন্দা করিতে পারেন না।

প্রথম বিষয় সম্বন্ধে অধিক কথা বলিবার প্রয়োজন নাই। যে রাজ্যে কোন নিয়ম, ভালই হউক বা মন্দই হউক, অপেক্ষাকৃত বহু সংখ্যক ব্যক্তি দ্বারা অনুমোদিত হইলেই দেশে প্রচলিত হইয়া থাকে, তথা মন্ত্রীপক্ষ যে আপনাদিগের প্রস্তাবিত নিয়ম সকল যেখানে দেখানে প্রতিষ্ঠিত করিতে সক্ষম হইবেন, তাহাতে আর বৈচিত্র্য কি? যতদিন না মন্ত্রিপরিষদের সময় সমাপ্ত হয়, ততদিন মন্ত্রিপক্ষ অপর পক্ষ অপেক্ষা প্রায়ই সংখ্যার অধিক ও বলবান থাকেন। তবে আক্ষেপের বিষয় এই যে এক্ষণে বে পক্ষমন্ত্রিপক্ষ পদব্যাচ্য হইয়াছেন, তাহারা একেবারে ভারতততানভিগু ও তাঁহাদের দ্বারা আমাদের অভাব বিদূরিত হইবে কি, কোন বিষয়ে আমাদের অভাব তাহাই তাহারা সবিশেষ জানেন না। ভারতবর্ষের বিষয় ইংলণ্ডের রাজপুরুষগণ কিছুই অবগত নহেন, ইহার নিমিত্ত আমাদিগকে সময়ে সময়ে বিনামূল্যে কথ্য পাইতে হইলেও উচ্ছ্রম্ব আমরা দুঃখ প্রকাশ তির অশ্রু কিছুই করিতে পারি না। আমরা ভারতবাসী হইয়া পৃথিবীর অপর কোণস্থিত ইংলণ্ড নিবাসীগণ কর্তৃক শাসিত হইব এটি আমাদের লজাট পিখন। কে খণ্ডন করিবে? তবে নিজের অভাব দিয়া আমাদের তর্ক বিতর্ক করিবার সম্পূর্ণ অধিকার আছে এবং সেই অভাব সমূহ যাহাতে ত্রী-পাঠের প্রভুগণের কর্ণগোচর হয় তদ্রূপ কোন উপায় অবলম্বন করিবারও স্বাধীনতা আছে।

ইংলণ্ডস্থ ভারতবর্ষীয় মতাবলম্বীরা সে-ফ্রেটরী লর্ড জর্জ হামিণ্টন যখন হাউস অব কমন্স সমক্ষে উক্ত আইনের পাণ্ডুলিপি আনয়ন করেন, তখন তৎপোষণার্থ যে সকল হেতুবাদ প্রদর্শিত হইয়াছিল, তাহার সারমর্ম এই যে পূর্ববিভাগ অপব্যয়কারী ও অনিত্যকারী, তাহাদের অপব্যয় দমন করেন ও তাহাদের কর্মকাজ সর্বদা মত তা সহকারে তত্ত্বধান করেন, এরূপ একজন মন্ত্রী নিয়োগন আবশ্যিক। সেই মন্ত্রীর পূর্ব বিভাগের সমস্ত

কার্যের জন্ত দায়ী থাকিবেন। প্রথম হেতু-বাদটি যে যুক্তিমূলক ও সত্য সঙ্গত তাহা সকলেই নিরীকবাদের স্বীকার করিবেন; কিন্তু সেই হেতুবাদ হইতে যে সিদ্ধান্ত করা হই-য়াছে তাহা কখনই আমাদিগের অনুমোদনীয় নহে। লর্ড জর্জ আরও বলিয়াছেন যে কোন একটা সামান্য পূর্বকার্য আরম্ভ করিতে হইলে প্রথমতঃ স্থানীয় গবর্ণমেন্টের আদেশ গ্রহণ করিতে হয়। স্থানীয় গবর্ণমেন্ট কর্তৃক আদিষ্ট হইলে, স্থানীয় একজিকিউটিভ ইঞ্জিনিয়ার সেই কার্যে সঙ্গতঃ কত ব্যয় হইতে পারে তাহার একখানি তালিকা প্র-স্তুত করেন। সেই তালিকা সুপারিন্টেণ্ডিং ইঞ্জিনিয়ার কর্তৃক পরীক্ষিত ও সংশোধিত হইয়া থাকে। সেই সংশোধিত তালিকা প্রদেশীয় গবর্ণমেন্টে সমক্ষে নীত হয় এবং তাহারা সেই তালিকা ভ্রমশূন্য বিবেচনা করিলে তৎপরে তাহা ভারতবর্ষীয় গবর্ণমেন্টের নিকট প্রেরিত হইবে। ভারতবর্ষীয় গবর্ণ-মেন্ট মত প্রদান করিলেই কার্যারম্ভ হইয়া থাকে। এক্ষণে কথা হইতেছে যদি সেই কার্য উত্তমরূপে সম্পাদিত না হয়, অথবা তাহা সম্পাদনার্থ অর্থব্যয় হয়, তবে তাহার জন্ত দায়ী কে? লর্ড জর্জ বলেন উপস্থিত রীত্যনুসারে তত্ত্বজন কাহাকেও দায়ী করা যাইতে পারে না। এতদবস্থায় এমন একজন কর্মচারী নিযুক্ত করা আবশ্যিক যিনি সমস্ত পূর্বকার্যের ফাফলের নিমিত্ত দায়ী থাকিবেন। তাহারা সেই দায়িত্ব ভার আবার বখাক্রমে নিম্ন কর্মচারীগণ আপনাদিগের মধ্যে বিভাগ করিয়া লইবেন। আমরা এই কথা বলি, লর্ড জর্জ যে দায়িত্ব ভাগের পুনঃ পুনঃ উল্লেখ করিয়াছেন, তাহা কিরূপে বি-লোকন করিবেন? যে অপব্যয় দমনার্থ তিনি সমুৎসুক, তাহা কিরূপে দমিত হইবে?

কোন কার্য সূচক রূপে ও ন্যায়োচিত ব্যয়ে নিষ্পন্ন করিতে হইলে প্রথমতঃ বিচক্ষণ ও জ্ঞেয়োগ্য কর্মচারীর আবশ্যিক। বিদ্যতে চেখাম ও কুপাস হিল কালেজ ও ভারবর্ষে মাদ্রাজ ও রুকী কালেজের প্রসাদে এতদেশীয়

পূর্ববিভাগে তদ্রূপ কর্মচারীর অভাব নাই। কিন্তু কর্মচারী উৎকৃষ্ট গুণশালী হইলেই যে কার্য উৎকৃষ্ট প্রণালীতে নির্বাহ হইবে এরূপ প্রত্যাশা সর্ব সময় করা যাইতে পারে না। কার্য উত্তমরূপে সমাধা করণার্থ বুদ্ধিজীবী ও কর্মঠ লোকের যেমন আবশ্যিক, স্তনিয়মও তেমনি আবশ্যিক। একটি অভাবে আর একটির দ্বারা কখনই অভিসমিত ফল প্রাপ্ত হওয়া যায় না। এতদেশীয় পূর্ববিভাগে যোগ্যতা-শালী কার্যদক্ষ কর্মচারীর অভাব না থাকিলেও স্তনিয়মের বিলক্ষণ অভাব। সেই অভাব হেতুই পূর্ববিভাগে যে কিস বিশৃঙ্খলা ও অপ-ব্যয়ের উদাহরণ দেখিতে পাওয়া যায়, সে সমু-দায় একপ্রকার অনিবার্য হইয়া উঠিয়াছে। আমরা ইহাও বলিতে পারি সেই অভাব বিমোচনার্থ লর্ড সালিসরারি ভারতবর্ষীয় মতাবলম্বী যে অতিরিক্ত মত্ব নিযুক্ত করিতেছেন, তদ্বারা কখনই তাহার অনোরথ সিদ্ধ হইবে না। কেন হইবে না, তাহা নিম্নে বলিতেছি।

দায়িত্বভার সম্পূর্ণ অনুভব না করিলে কোন কর্মচারীই উত্তমরূপে কার্য নির্বাহ করেন না। পূর্ব বিভাগীয় কর্মচারীগণ বা-হাতে সেই দায়িত্বভার অনুভব করেন, এ-রূপ কোন নিয়ম করিলে তাহারা আছেন তাঁ-হাদিগের দ্বারাই আমাদের কর্ম চলিতে পারে। অতিরিক্ত মত্ব নিযুক্ত করিবার কোন প্রয়ো-জন থাকে না। সেই দায়িত্ব ভার তাহাদিগের স্কন্ধে অর্পণ করিতে হইলে প্রত্যেক কর্মচারীকে স্ব স্ব বিভাগে যতদূর স্বাধীনতা দেওয়া যাইতে পারে ততদূর দেওয়া কর্তব্য। যে কল গবর্ণমেন্ট কোন কর্মচারীর অপব্যয়, যো-গ্যতা ও দায়িত্বানুভাবতা হইতে প্রত্যাশা করিতে পারেন না, তাহা তৎ সনা বা তিরস্কার দ্বারা লাভ করিতে ইচ্ছা করিলে তাহাদিগকে নিশ্চয়ই নিরাশ হইতে হইবে। অনেকবার অনেক কার্যে ঠেকিয়া গবর্ণমেন্ট উক্ত শিক্ষা প্রাপ্ত হইয়াছেন ও এক্ষণে পূর্ববিভাগীয় প্রত্যেক কর্মচারীকে স্ব স্ব কার্যের নিমিত্ত ক্রিয়ৎ পরিমাণে দায়ী করিয়াছেন। তথাপি সেই দায়িত্বভার, সকলের স্কন্ধে যতটা অর্পিত

হওয়া উচিত ততটা আজও হয় নাই ও অন্যান্য মন্বন্ধে গবর্ণমেন্টের যতটা সতর্কতা সহকারে কার্য করা কর্তব্য ততটা তাহারা করেন না। স্ততরাং অনেক সময় তাহাদিগের আশার বিপরীত ফল ফলিয়া থাকে।

গবর্ণমেন্ট মনে করিলেন সৈনিক পূর্ব কার্যের প্রতি তাহাদিগের বিশেষ মনোযোগ প্রদান করা কর্তব্য; তৎক্ষণাৎ সৈনিক পূর্ব কার্যের ভার তাহারা স্বহস্তে গ্রহণ করিলেন। সৈনিক পূর্ব বিভাগের ভিতর আবার দুইটি উপবিভাগ স্থাপিত করা হইল। একটি উপবি-ভাগের কর্মচারি গণের হস্তে নূতন সৈনিক গৃহাদি নির্মাণ ভার প্রদত্ত হইল, অপর উপ-বিভাগটি কেবল পুরাতন গৃহাদি সংস্কারে নি-যুক্ত রাখিলেন। দুই উপবিভাগের দুই জন সুপারিন্টেণ্ডিং ইঞ্জিনিয়ার নিযুক্ত হইলেন। এই রূপ অশাস্ত সকল কর্মচারীই দুই দুই জন করিয়া নিযুক্ত করিতে হইল। 'সিবিএল পূর্বকার্যের ভার ভিন্ন সুপারিন্টেণ্ডিং ও অন্যান্য ইঞ্জিনিয়ার গণের হস্তে রাখিল। স্ততরাং দেখা যাইতেছে এক্ষণে পূর্ববিভাগে তিনটি উপবিভাগ পরস্পর পৃথক থাকিয়া অর্থ পাশা পাশি হইয়া সমুদায় কার্য নির্বাহ করি-তেছে। ইহা ভিন্ন খাল খনন ও রেইলোয়ের জন্ত সতন্ত্র দুইটি শাখা রাখিয়াছে। এ প্রথা কখনই গবর্ণমেন্টের মিতব্যয়িতার পরিচয় প্রদায়িনী নহে। তথাপি ইহা প্রকৃত জন্ম-বধানাধীন থাকিলে ইহা হইতে চফল ফলিতে পারিত। কিন্তু তাহা ফলিবে কি, এক সৈ-নিক পূর্ব বিভাগে পরস্পর দুই তিন শত ক্রোশ দূর স্থিত কার্যক্ষেত্র সকল একজন সুপা-রিন্টেণ্ডিং ইঞ্জিনিয়ারকে তত্ত্বাবধান করিতে হয়। আমরা জানি এই বিভাগের একজন কর্ম-চারীর প্রতি দানাপুর লক্ষ্যে ও সাগর নগরস্থিত সৈন্যবাস সমূহ পরীক্ষা করিয়া দেখিয়া বেড়া-ইবার ভার আছে। আর একজনকে বেরিলী হইতে রুকী, রুকী হইতে বাঁসি সর্বদা ভ্রমণ করিয়া বেড়াইতে হয়। পূর্ব কার্যের উপর যে রূপ তত্ত্বাবধান আবশ্যিক, তাহাকি এই প্রথানুসারে হইতে পারে?









যদিও পার্লিয়ামেন্ট সভা ভঙ্গ হইবার  
পূর্বে অল্পকাল পূর্বে উক্ত হিসাব হাউস অব  
কমন্সে নীত হইয়াছিল, তথাপি সভা-  
হা সম্যক পর্যালোচনার্থ এবং মর যে  
শ্রমব্যয় করিয়াছেন, তজ্জন্য আমরা তাঁহা-  
দিগকে সম্মান প্রদান না করিয়া থাকিতে  
পারি না। আমাদিগের অগুর সেক্রেটারি লর্ড  
জর্জ হামিণ্টন আর ব্যয় হিসাব সম্বন্ধে অনেক  
ন্যায় সম্প্রতি মত প্রকাশ করেন। তাঁহার বয়ঃ-  
ক্রম ত্রিংশৎ বৎসরের অধিক হইবে না;  
কিন্তু এই অল্প বয়সে তিনি ভারতের আর  
ব্যয় সম্বন্ধে যে গভীর জ্ঞান লাভ করিয়াছেন,  
তাঁহাতে তাঁহাকে অনেক বয়োজ্যেষ্ঠ রাজপুরুষ  
গণাপেক্ষা ভাল বলা যাইতে পারে। তাঁহার  
এত প্রশংসা করিবার আর একটি কারণ এই  
যে তিনি তাঁহার পূর্ববর্তী কর্মচারী গ্রাণ্ট  
ডফের ন্যায় দুগা কতকগুলো আপ পাশ কথা  
লইয়া চীৎকার না করিয়া শুদ্ধ কাজের কথা  
গুলিই বলিয়াছেন। সম্মান পত্রের পাঠক মাঝেই  
অবগত আছেন অন্যান্য বৎসর ভারতের আর  
ব্যয় হিসাব লইয়া অধ্যাপক ফসেটকে গ্রাণ্ট  
ডফের সহিত কি তুলন্য বাগ্যুচ্ছই করিতে হইত  
এবং মর আমাদের ফসেট সাহেবকে সেরূপ  
কিছুই করিতে হয় নাই।

লর্ড জর্জ হামিণ্টন ভারতরাজ্যের জমা  
খরচ হিসাব দেখিয়া বিশেষ সম্ভ্রাম প্রকাশ  
করেন। সভাস্থলে দর্শিত হয় যে ১৮৭২-৭৩  
সালের মোট খরচ হইতে যদি নিয়মিতরিত্ত  
পূর্ত কার্য ও দুর্ভিক্ষোপশমের খরচ বাদ  
দেওয়া যায়, তবে জমার স্তম্ভে ১৭৬৫-৬৭২০  
টাকা উদ্বর্ত থাকে। ৭৩-৭৪ সালেও সেই  
রূপ ১৮৬৭৬৩৭০ টাকা খরচ বাদ জমা হয়।  
৭৪-৭৫ সালের ভারি আর ব্যয় তত্ত্বনির্গম  
করণ সময় প্রকাশ পায় যে, এবং মরও সম্ভ্রবতঃ  
১১৯২০০০০ টাকা উদ্বর্ত থাকিতে পারে। এই  
উদ্বর্ত টাকা সঙ্কলন করিলে তিন বৎসরে  
৪৮-২৫৩০৯০ টাকা হইল। ঐ তিন বৎসরে  
নিয়মিতরিত্ত পূর্ত কার্যের জন্য ১০৩৩১৯৯০  
টাকা ও দুর্ভিক্ষোপশমার্থ ৬৫০০০০০০ টাকা

ব্যয়িত হয়। দুর্ভিক্ষ  
হইয়াছে, দুই বৎসর  
সঙ্কলন হই ব। ৭  
৩৯০০০০০ টাকা  
হইতে ২৫০ ০০০

তৎপরে লর্ড হামিণ্টন যে যদিও ভার-  
তের রাজস্ব যত তত বাড়াইতে পারা  
যায় না, তথাপি সম্বন্ধে হঠাৎ কোন পরি-  
বর্তনের আশঙ্কা নবণের শুদ্ধ সম্বন্ধে  
তিনি যে মত প্রকাশিয়াছেন তাঁহার সহিত  
আমাদের মতের মিল একত্ব হইল না।  
তিনি বলেন যে লর্ডের শুদ্ধ সম্বন্ধে দুইটি  
মত প্রচলিত আছে। যাহারা বহুদর্শী ও  
ভারতভক্ত হইলে তাঁরা সকলে বলিয়া থাকেন  
যে লবণের শুদ্ধ গুরু হইলেও উহা কমাইবার  
চেষ্টা করিলে হঠাৎ আরো স্থায়িত্ব পরিবর্তন  
হইবার সম্ভাবনা। অপরা সম্প্রদায় বলেন যে  
শুদ্ধ কমাইয়া দিলে লবণের খরচ বাড়িবে ও  
তাঁহা হইলেই আরো কোন হানি হইবে না।  
শেষোক্ত মতপোষণার্থ তিনি দেখান যে  
মাস্ত্রাজে ও বোম্বায়ে লবণের শুদ্ধ বঙ্গ দেশ  
অপেক্ষা কম বলিয়া প্রত্যেক মাস্ত্রাজী বা  
বোম্বাইনিবাসী, প্রত্যেক বঙ্গবাসী অপেক্ষা  
৩০ গারে বেশী লবণ খরচ করিয়াছে। আমা-  
দের বক্তব্য এই যে শুদ্ধ অতিশয় গুরু হইলে  
ব্যয় কমিবার সম্ভাবনা বটে, কিন্তু বঙ্গদেশে  
লবণের শুদ্ধ ততটা গুরু নহে। শুদ্ধ কমাই-  
লে কি পরিমাণে ব্যয় বৃদ্ধি হইতে পারে,  
ইহা পরীক্ষা করিয়া দেখিবার জন্ম বঙ্গ প্রদেশে  
একবার লবণের শুদ্ধ লঘু করিয়া দেওয়া  
হইয়াছিল, কিন্তু তাহাতে লবণের বিশেষ  
ব্যয়াদিক্য লক্ষিত হয় নাই।

হামিণ্টন সাহেব আরও বলেন যে সম্প্রতি  
খরচ কমাইবার জন্ম ভারতবর্ষীয় গবর্ণমেন্ট  
সাম্যমত চেষ্টা করিতে চ্রটি করিতেছেন না।  
১৮৬৮ সাল হইতে শুদ্ধ সৈনিক বিভাগে এক  
কোটি টাকা খরচ কমান হইয়াছে কেবল ব্যয়  
কমিয়াছে এমত নহে সৈন্য সংখ্যা পূর্বমতই  
আছে এবং তাহার পূর্বে যেমন মত স্বচ্ছন্দে  
থাকিত এখনও সেই মত রহিয়াছে।

রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা সমর্থনার্থ হামি-  
ণ্টন সাহেব কর্তৃক নানায়ুক্তি প্রদর্শিত হয়।  
তিনি বলেন যে লর্ড মেও প্রতিষ্ঠিত রাজস্ব  
স্বতন্ত্রীকরণ প্রথার উপর অনেকেই অসন্তুষ্ট।  
রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা হেতু প্রজাবর্গকে  
নানাবিধ নূতন করভার বহন করিতে হইবে  
এই আশঙ্কাই তাঁহাদিগের অসন্তোষের কা-  
রণ। লর্ড জর্জ বলেন যে যদিও উক্ত প্রথা  
প্রচলনের পর কোন স্থানে নূতন করের  
বৃদ্ধি করা হইয়াছে, সে সকল করের অব্য-  
বহিত কারণ রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা নহে।  
সেই স্থানে জুডিশিয়াল বিভাগে ও অন্যান্য  
সম্বন্ধে যে সকল উন্নতি সাধন করা হইয়াছে,  
তজ্জন্য নূতন করের আবশ্যক নিশ্চয়ই হইত।  
আমরা হামিণ্টন সাহেবের এই কথাটিতে  
সম্পূর্ণ অনুমোদন করিতে পারি না। লর্ড  
নরেন্সের রাজস্ব কাল হইতে ভারতে ক্রমে  
যে রূপে ব্যয়াদিক্য প্রবল হইতেছিল, সেই  
ব্যয় সঙ্কলন করাই বোধ হয় রাজস্ব স্বতন্ত্রী-  
করণ প্রথা প্রচলনের মুখ্য উদ্দেশ্য।

পূর্ত কার্য সম্বন্ধে হামিণ্টন সাহেব বলেন  
যে রীতিমত রাস্তাঘাট থাকিলে ভারতে  
দুর্ভিক্ষ সম্ভ্রটনের সম্ভাবনা অনেক কম হইতে  
পারে। সমস্ত ভারতবাসীর খাদ্যোপযুক্ত  
শস্য এবং মর ভারতবর্ষে জন্মিল না, এমন  
কথা কখন কাহাকেও বলিতে হয় নাই। এ  
বৎসর বঙ্গদেশে দুর্ভিক্ষ; কিন্তু পঞ্জাবে প্রয়ো-  
জনাতিরিক্ত শস্য জন্মিয়াছে। সেই সকল  
অতিরিক্ত শস্য দুর্ভিক্ষার্হ স্থান সমূহে সহজে  
প্রেরণ করিবার সুবিধা থাকিলে, খাদ্যোপভাব  
সমিত ভয়ানক কষ্ট ভারতবাসীদিগের মধ্যে  
কাহাকেও সহ্য করিতে হয় না। সেই সুবিধা,  
স্থানে খাল খনন ও লোহ বস্ত্র নির্মাণ ভিন্ন  
অন্য কিছুতেই হইতে পারে না। এতদুত্তরে  
স্মরণ সেমর ফিটজিরাড্ড বলেন যে ভারতবর্ষে  
অবস্থান কালে তিনি যে কত স্থানে খাল খনন  
কার্যারম্ভ করিতে আদেশ প্রদান করেন তাহা  
তিনি এক্ষণে বলিতে পারেন না। তাঁহার  
শির বিশ্বাস ছিল যে উপযুক্ত স্থানে খাল খনন  
ও লোহ বস্ত্র নির্মাণ করিতে পারিলে ভারতে

সমস্ত অনিষ্টের উপশম হইবে। কিন্তু এক-  
ক্ষণে তাঁহার বিশ্বাস ভ্রম বলিয়া বোধ হই-  
য়াছে। তিনি যখন ভারত হইতে প্রত্যাবর্তন  
করেন তখন তিনি স্বচক্ষে দেখিয়া আসিয়া-  
ছেন যে উক্ত পূর্ত কার্য সকল হইতে গবর্ণ-  
মেন্টের শতকরা দুই টাকাও আর হইবে না।  
যাহারা ভারতের অবস্থা বিশেষরূপে জ্ঞাত  
তাঁহারা যে সকলেই মর সেমরের কথার  
অনুমোদন করিবেন তাহাতে আর কিছু মাত্র  
সন্দেহ নাই। আমাদিগের লর্ড নর্থব্রকের  
বিচক্ষণতার উপর সম্পূর্ণ বিশ্বাস আছে।  
কোন পূর্ত কার্যের উপকারিতা স্পষ্ট প্রমাণী-  
কৃত না হইলে তিনি তন্নিমিত্ত অর্থব্যয় করিতে  
কখনই সম্মতি প্রদান করিবেন না। ভারতে  
আর কর সম্বন্ধে লর্ড জর্জ মতার্থ কথাই বলি-  
য়াছেন। আর কর হইতে ভারতের নানা  
বিষয়ে উন্নতি সাধন হইয়াছে বটে; কিন্তু  
সেই কর সংস্থাপন হেতু যদি প্রজাবর্গ বিশেষ  
অনসন্তুষ্ট হইয়া থাকে, তবে তাহা উঠাইয়া  
দেওয়াই সুবিবেচনার কার্য।

তৎপরে কমেন্ট সাহেব ভারতের আর  
ব্যয় সম্বন্ধে নিম্নলিখিত মত প্রকাশ করেন।  
ইতিপূর্বে যে ভারতের ব্যয় নিয়মিতরূপে আ-  
গাপেক্ষা অনেক বেশী হইত তাহার মূল কারণ  
এই যে সকলেই বিশ্বাস করিতেন ভারতবর্ষ  
অতুল ঐশ্বর্যশালী। কিন্তু এক্ষণে লর্ড নর্থ-  
ব্রক জানিতে পারিয়াছেন যে ভারত দীন;  
গবর্ণমেন্টের স্বচ্ছামত করদানে অসমর্থ।  
সেই জন্ম তিনি সকল বিষয়ে সিতাচারী হইয়া  
খরচপত্র করিতেছেন। এতদিন ইংলণ্ডে  
সাধারণ মত এই ছিল যে ভারতের অর্থ মুক্ত  
হস্তে ব্যয় করিতে পারিলেই ভাল। এক্ষণে  
হাউস অব কমন্স যদি লর্ড নর্থব্রককে জানাইয়া  
দেন, যে সে মত তাঁহাদের আর নাই, তাহা  
হইলে ভারতের বিশেষ উপকার হয়। মুক্ত  
হস্তে ব্যয় করিতে থাকিলে, অবশ্য আর  
বৃদ্ধি করিতে হইবে এবং আর বৃদ্ধি করিতে  
হইলেই নূতন কর সংস্থাপন করিতে চ্র  
নিত্য নূতন কর সংস্থাপন করা হে  
প্রয়োজন নহে। এমন কি

✓ বিলাতে ভারত রাজ্যের জমা খরচের কথা।

যদিও পার্লিয়ামেন্ট সভা ভঙ্গ হইবার পূর্বে অল্পকাল পূর্বে উক্ত হিসাব হাউস অব কমন্সে নীত হইয়াছিল, তথাপি সভা-হা সম্যক পর্যালোচনার্থ এবৎসর বে শ্রমব্যয় করিয়াছেন, তজ্জন্ম আমরা তাঁহা-দিগকে ঐ বাদ প্রদান না করিয়া থাকিতে পারি না। আমাদিগের অণ্ডর সেক্রেটারি লর্ড জর্জ হামিল্টন আয় ব্যয় হিসাব সম্বন্ধে অনেক ন্যায় সমস্ত মত প্রকাশ করেন। তাঁহার বয়ঃক্রম ত্রিশঃ বৎসরের অধিক হইবে না; কিন্তু এই অল্প বয়সে তিনি ভারতের আয় ব্যয় সম্বন্ধে যে গভীর জ্ঞান লাভ করিয়াছেন, তাহাতে তাঁহাকে অনেক বয়োজ্যেষ্ঠ রাজপুরুষ গণাপেক্ষা ভাল বলা যাইতে পারে। তাঁহার এত প্রশংসা করিবার আর একটি কারণ এই যে তিনি তাঁহার পূর্ববর্তী কর্মচারী গ্রাণ্ট ডফের ন্যায় বৃথা কতকগুলি আশ পাশ কথা লইয়া চীৎকার না করিয়া শুদ্ধ কাজের কথা গুলিই বলিয়াছেন। সম্বাদ পত্রের পাঠক মাত্রেই অবগত আছেন অন্যান্য বৎসর ভারতের আয় ব্যয় হিসাব লইয়া অধ্যাপক ফসেটকে গ্রাণ্ট ডফের সহিত কি তুলুল বাগ্যুদ্ধই করিতে হইত এবৎসর আমাদের ফসেট সাহেবকে সেরূপ কিছুই করিতে হয় নাই।

লর্ড জর্জ হামিল্টন ভারতরাজ্যের জমা খরচ হিসাব দেখিয়া বিশেষ সন্তোষ প্রকাশ করেন। সভাস্থলে দর্শিত হয় যে ১৮৭২।৭৩ সালের মোট খরচ হইতে যদি নিয়মতিরিক্ত পূর্ত কার্য ও দুর্ভিক্ষোপশমের খরচ বাদ দেওয়া যায়, তবে জমার স্তম্ভে ১৭৬৫ ৬৭২০ টাকা উদ্বর্ত থাকে। ৭৩।৭৪ সালেও সেই রূপ ১৮ ৬৭ ৬৩৭০ টাকা খরচ বাদ জমা হয়। ৭৪।৭৫ সালের ভাবি আয় ব্যয় তত্ত্বনির্ণয় করণ সময় প্রকাশ পায় যে, এবৎসরও সম্ভবতঃ ১১৯২০০০০ টাকা উদ্বর্ত থাকিতে পারে। এই উদ্বর্ত টাকা সঞ্চয়ন করিলে তিন বৎসরে ৪৮২৫৩০৯০ টাকা হইল। ঐ তিন বৎসরে নিয়মতিরিক্ত পূর্ত কার্যের জন্য ১০৩৩১৯৯০ টাকা ও দুর্ভিক্ষোপশনার্থ ৬৫০০০০০০ টাকা

ব্যয়িত হয়। দুর্ভিক্ষ হইয়াছে, দুই বৎসর সঞ্চয়ন হইল। ৭৩।৭৪ সালে ৩৯০০০০০০ টাকা হইতে ২৫০ ০০০

তৎপরে লর্ড হামিল্টন যে যদিও ভারতের রাজস্ব যত্ন সহিত তত বাড়াইতে পারা যায় না, তথাপি সম্বন্ধে হঠাৎ কোন পরিবর্তনের আশঙ্কা নাই। লবণের শুদ্ধ সম্বন্ধে তিনি যে মত প্রকাশ করিয়াছেন তাহার সহিত আমাদের মতের ঐক্য হইল না। তিনি বলেন যে লবণের শুদ্ধ সম্বন্ধে দুইটি মত প্রচলিত আছে। যঁাহারা বহুদর্শী ও ভারতভক্ত হইলে তাঁরা সকলে বলিয়া থাকেন যে লবণের শুদ্ধ গুরু হইলেও উহা কমান্বার চেষ্টা করিলে হঠাৎ আয়ের স্থায়িত্ব পরিবর্তন হইবার সম্ভাবনা। অপর সম্প্রদায় বলেন যে শুদ্ধ কমান্বিয়া দিলে লবণের খরচ বাড়িবে ও তাহা হইলেই আয়ের কোন হানি হইবে না। শেষোক্ত মতপোষণার্থ তিনি দেখান যে মাদ্রাজে ও বোম্বায়ে লবণের শুদ্ধ বঙ্গ দেশ অপেক্ষা কম বলিয়া প্রত্যেক মাদ্রাজী বা বোম্বাইনিবাসী, প্রত্যেক বঙ্গবাসী অপেক্ষা বেশী লবণ খরচ করিয়াছে। আমাদের বক্তব্য এই যে শুদ্ধ অতিরিক্ত গুরু হইলে ব্যয় কমিবার সম্ভাবনা বটে, কিন্তু বঙ্গদেশে লবণের শুদ্ধ ততটা গুরু নহে। শুদ্ধ কমান্বিলে কি পরিমাণে ব্যয় বৃদ্ধি হইতে পারে, ইহা পরীক্ষা করিয়া দেখিবার জন্য বঙ্গ প্রদেশে একবার লবণের শুদ্ধ লয় করিয়া দেওয়া হইয়াছিল, কিন্তু তাহাতে লবণের বিশেষ ব্যয়াদিক্য লক্ষিত হয় নাই।

হামিল্টন সাহেব আরও বলেন যে সম্প্রতি খরচ কমান্বার জন্য ভারতবর্ষীয় গবর্নমেন্ট সাধ্যমত চেষ্টা করিতে ক্রটি করিতেছেন না। ১৮৬৮ সাল হইতে শুদ্ধ সৈনিক বিভাগে এক কোটি টাকা খরচ কমান্ব হইয়াছে কেবল ব্যয় কমিয়াছে এমত নহে সৈন্য সংখ্যা পূর্ববর্তই আছে এবং তাহারা পূর্বে যেমন লক্ষ স্বচ্ছন্দে থাকিত এখনও সেই মত রহিয়াছে।

রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা সমর্থনার্থ হামি-  
ণ্টন সাহেব কর্তৃক নানায়ুক্তি প্রদর্শিত হয়।  
তিনি বলেন যে লর্ড মেও প্রতিষ্ঠিত রাজস্ব  
স্বতন্ত্রীকরণ প্রথার উপর অনেকই অসন্তুষ্ট।  
রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা হেতু প্রজাবর্গকে  
নানাবিধ নূতন করভার বহন করিতে হইবে  
এই আশঙ্কাই তাঁহাদিগের অসন্তোষের কা-  
রণ। লর্ড জর্জ বলেন যে যদিও উক্ত প্রথা  
প্রচলনের পর কোন২ স্থানে নূতন করের  
সৃষ্টি করা হইয়াছে, সে সকল করের অব্য-  
বহিত কারণ রাজস্ব স্বতন্ত্রীকরণ প্রথা নহে।  
সেই২ স্থানে জুডিশ্যাল বিভাগে ও অন্যান্য  
সম্বন্ধে যে সকল উন্নতি সাধন করা হইয়াছে,  
তজ্জন্য নূতন করের আবশ্যিক নিশ্চয়ই হইত।  
আমরা হামিণ্টন সাহেবের এই কথাটিতে  
সম্পূর্ণ অনুমোদন করিতে পারি না। লর্ড  
লরেন্সের রাজস্ব কাল হইতে ভারতে ক্রমে  
যে রূপ ব্যয়াদিক্য প্রবল হইতে ছিল, সেই  
ব্যয় সঙ্কুলান করাই বোধ হয় রাজস্ব স্বতন্ত্রী-  
করণ প্রথা প্রচলনের মুখ্য উদ্দেশ্য।

পূর্ত কার্য সম্বন্ধে হামিণ্টন সাহেব বলেন  
যে রীতিমত রাস্তাঘাট থাকিলে ভারতে  
চূর্তিক সজ্জটনের সম্ভাবনা অনেক কম হইতে  
পারে। সমস্ত ভারতবাসীর খাদ্যোপযুক্ত  
শস্য এবংসর ভারতবর্ষে জন্মিল না, এমন  
কথা কখন কাহাকেও বলিতে হয় নাই। এ-  
বৎসর বঙ্গদেশে চূর্তিক; কিন্তু পঞ্জাবে প্রয়ো-  
জনাতিরিক্ত শস্য জন্মিয়াছে। সেই সকল  
অতিরিক্ত শস্য চূর্তিকার্ত স্থান সমূহে সহজে  
প্রেরণ করিবার সুবিধা থাকিলে, খাদ্যোপ্য  
সমিত্ত ভয়ানক কষ্ট ভারতবাসীদিগের মধ্যে  
কাহাকেও সহ্য করিতে হয় না। সেই সুবিধা,  
স্থানে২ খাল খনন ও লৌহ বস্ত্র নির্মাণ ভিন্ন  
অন্য কিছুতেই হইতে পারে না। এতদ্বতরে  
স্বয়ং সেমর ফিটজিরাড বলেন যে ভারতবর্ষে  
অবস্থান কালে তিনি যে কত স্থানে খাল খনন  
কার্যারম্ভ করিতে আদেশ প্রদান করেন তাহা  
তিনি এক্ষণে বলিতে পারেন না। তাঁহার  
স্থির বিশ্বাস ছিল যে উপযুক্ত স্থানে খাল খনন  
ও লৌহ বস্ত্র নির্মাণ করিতে পারিলে ভারতে

সমস্ত অনিষ্টের উপশম হইবে। কিন্তু এ-  
ক্ষণে তাঁহার ঐ বিশ্বাস ভ্রম বলিয়া বোধ হই-  
য়াছে। তিনি যখন ভারত হইতে প্রত্যাবর্তন  
করেন তখন তিনি স্বচক্ষে দেখিয়া আসিয়া-  
ছেন যে উক্ত পূর্ত কার্য সকল হইতে গবর্ন-  
মেন্টের শতকরা দুই টাকাও আয় হইবে না।  
যাঁহার ভারতের অবস্থা বিশেষরূপে জ্ঞাত  
তাঁহার যে সকলেই স্বয়ং সেমরের কথায়  
অনুমোদন করিবেন তাহাতে আর কিছু যাত্র  
সন্দেহ নাই। আনাদিগের লর্ড নর্থক্রকের  
বিচক্ষণতার উপর সম্পূর্ণ বিশ্বাস আছে।  
কোন পূর্ত কার্যের উপকারিতা স্পষ্ট প্রমাণী-  
কৃত না হইলে তিনি তন্নিমিত্ত অর্থব্যয় করিতে  
কখনই সম্মতি প্রদান করিবেন না। ভারতে  
আয় কর সম্বন্ধে লর্ড জর্জ যথার্থ কথাই বলি-  
য়াছেন। আয় কর হইতে ভারতের নানা  
বিষয়ে উন্নতি সাধন হইয়াছে বটে; কিন্তু  
সেই কর সংস্থাপন হেতু যদি প্রজাবর্গ বিশেষ  
অনন্তক হইয়া থাকে, তবে তাহা উঠাইয়া  
দেওয়াই সুবিবেচনার কার্য।

তৎপরে কসেট সাহেব ভারতের আয়  
ব্যয় সম্বন্ধে নিম্নলিখিত মত প্রকাশ করেন।  
ইতিপূর্বে যে ভারতের ব্যয় নিয়মিতরূপে আ-  
য়াপেক্ষা অনেক বেশী হইত তাহার মূল কারণ  
এই যে সকলেই বিশ্বাস করিতেন ভারতবর্ষ  
অতুল ঐশ্বর্যশালী। কিন্তু এক্ষণে লর্ড নর্থ-  
ক্রক জানিতে পারিয়াছেন যে ভারত দীন;  
গবর্নমেন্টের স্বেচ্ছামত করদানে অসমর্থ।  
সেই জন্য তিনি সকল বিষয়ে মিতাচারী হইয়া  
খরচপত্র করিতেছেন। এতদিন ইংলণ্ডে  
সাধারণ মত এই ছিল যে ভারতের অর্থ মুক্ত  
হস্তে ব্যয় করিতে পারিলেই ভাল। এক্ষণে  
হাউস অব কমন্স যদি লর্ড নর্থক্রককে জানাইয়া  
দেন, যে সে মত তাঁহাদের আর নাই, তাহা  
হইলে ভারতের বিশেষ উপকার হয়। মুক্ত  
হস্তে ব্যয় করিতে থাকিলে, অবশ্য আয়  
বৃদ্ধি করিতে হইবে এবং আয় বৃদ্ধি করিতে  
হইলেই নূতন কর সংস্থাপন করিতে তা-  
নিত্য নূতন কর সংস্থাপন করা বে-  
শ্রেয়স্কর নহে। এমন কি



ধনশালী হইলেও সর্বদা কর পীড়নে পীড়িত হইতে অনিচ্ছুক। কর বর্জন দেশের একটি কুসংস্কার স্বরূপ সর্বদা গণ্য হইয়া থাকে। ভারতে কর বর্জন আরও কুসংস্কার। যিনি ভারতে কর সংস্থাপন করিতে যত্নবান হইবেন তিনি যদি বিচক্ষণ ব্যক্তি হইবেন তবে সর্বদা তঁাহার ভারতবাসীদের মনোভাব ও প্রবৃত্তি পর্যালোচনা করিয়া দেখিবেন। ভারতবাসীগণ স্বভাবতঃ স্বস্ততা প্রয়াসী এবং মৃত্যু কর ভার বহনে তঁাহারা যেমন অনিচ্ছুক এমন আর কিছুতেই নহে। বিগত কয়েক বৎসর ধরিতা পুত্র পুত্র ভারতবাসীদের ক্ষমতা কর ভার নিঃক্ষেপ করিতে ভারতে ইংরাজ শাসনের ভারসীমা কলঙ্ক হইয়াছে। ভারতে কোন মূর্খ বিগ্রহাদি উপস্থিত না হইলে এখন কিছু দিন কোন মৃত্যু করের কথা উত্থাপন না করাই শ্রেয়ঃ।

ফসেট সাহেব চিরজীবী হইয়া থাকুন। বিলাতে গিয়া আমরা আপনাদের কাছা আপনাদের কাছা সে ক্ষমতা টুকুও ব্রিটিশ গবর্নমেন্ট আমাদের কাছে প্রদান করিতে অনিচ্ছুক। এতদ্ব্যতীত ফসেট সাহেব নিঃসংসার ভারতবাসীদের হইয়া যে এত কথা বলিয়াছেন, তজ্জন্য আমরা তঁাহার নিকট চিরদিন হৃদয়তাপাশে বন্ধ রহিলাম। ফসেট সাহেব বেক্স পুত্রবাহিনী সন্থকার ভারতের প্রকৃত অবস্থা সত্যসত্যে বর্ণন করিয়াছেন, আমাদের মধ্যে কেহ বিলাতে গিয়া যে তদপেক্ষা ভাল পারিতেন তাহা বিধাস হয় না। নভার অল্প ছুইচারি জন মন্ত ও ফসেট সাহেবের ন্যায় ভারতের দুঃখে দুঃখিত হইয়া অনেক কথা আমাদের সাপক্ষে বলিয়াছিলেন। তঁাহারিগণের সকলকেই আমরা অগণ্য ধন্যবার প্রদান করি।

উপসংহারকালে এটিও বলা কর্তব্য যে লর্ড জর্জ, লর্ড নর্থব্রুক ও তঁাহার নিম্নস্থ কর্মচারীগণের দুর্ভিক্ষোপশমার্থে দৃঢ় অধ্যবসায়ের বিস্তর সুখ্যাতি করিয়াছিলেন। তঁাহার বজেট বক্তৃতা শেষ ভাগে তিনি বলেন যে ব্যবস্থাসম্বন্ধে সচরাচর বলিয়া থাকেন যে প্রকৃত পূর্ণ উপশম কোন গবর্নমেন্টেরই

আয়তাবীন নহে। এতদ্ব্যতীত এই বলিলেই যথেষ্ট হইবে যে ভারতবর্ষীয় গবর্নমেন্ট সেই দুর্ভিক্ষ কার্যে হস্তক্ষেপ করিয়া সম্পূর্ণ কৃতকার্যতা লাভ করিয়াছেন। লর্ড নর্থব্রুকের দুর্ভিক্ষ নিবারণী প্রণালী সকল এতই উৎকৃষ্ট যে তঁাহারা তঁাহার উপর কোন দোষারোপ করিতে যত্নবান হইয়াছেন, তঁাহারিগণকে একেবারে বনিত হইয়াছে যে দেশে দুর্ভিক্ষ হয় নাই। দেশে দুর্ভিক্ষ বলিয়া লর্ড নর্থব্রুক এ বৎসর সিন্ধুর গমন পর্যন্ত করেন নাই। তঁাহার সহকারীগণ অর্থাৎ স্যার জর্জ ক্যান্বেল ও স্যার রিচার্ড টেম্পল ও তঁাহাকে সকল কার্যে সহায়তা করিতে কিছু নাটক করিয়া নাই। এই সকল মহোদয়গণ একত্র মিলিত হইয়া হইয়া কায়মনে দুর্ভিক্ষোপশমের চেষ্টা না করিলে বঙ্গদেশে খাদ্যাভাবে কত লোক প্রাণত্যাগ করিত তাহা কে বলিতে পারে? ইংরাজ বাহাদুর এত পরিশ্রম বায় করিয়া অসংখ্য ব্যক্তিকে বিকট কাল গ্রাস হইতে মুক্ত করিলেন, ইহা ভাবিয়া কি ভারতবাসীগণের মনে ইংরাজ শাসনের প্রতি অধিক ভক্তি ও শ্রদ্ধা জন্মিবে না? অবশ্যই জন্মিবে।

আমরা পূর্বে এক সংখ্যা সাধারণীতে বলিয়াছি দুর্ভিক্ষ নিবারণ করিয়া শুধু লর্ড নর্থব্রুক নহে নতুবা ইংরাজ জাতি ভূখণ্ডে অক্ষয় কীর্তি নক্ষয় করিলেন, এখনও তাহাই বলিতেছি।

উভয়পক্ষ।

গত শুক্রবার মর রিচার্ড টেম্পল এখানে আসিয়াছিলেন। ময়ূরপর্ষী ধীরে আসেন, এবং সেই ময়ূরপর্ষীতেই উত্তর দিকে চলিয়া গিয়াছেন। প্রথমে আসিয়াই মার্জিট্রেট পোল সাহেবকে ডাকাইয়া পাঠান, পোল সাহেব দুর্ভিক্ষ সংস্থার কাগজ পত্র লইয়া দেখা করিতে যান, এবং মহাত্মা বক্সাও দেখা করিতে যান। লোকে অনুমান করিতেছে, যে ছগলী জেলার দুর্ভিক্ষ সম্বন্ধে বিশেষ তথ্যসম্বন্ধ জান করণার্থেই ছোট স্টেট অ্যাগমন হইয়াছিল। বাহা হউক তিনি কানেজে

পরিদর্শন করেন, বোটামির অধ্যাপক ওয়াট সাহেব কোম্পানির বাগানের মত একটি বাগান চুচুড়ায় করিতে গবর্নরকে অনুরোধ করেন, তাহাতে তিনি বলেন যে, তাহার সেই রূপ করিতে ইচ্ছা আছে, এবং একটি বোটামিকাল বাগান পিত্রাই হইবে। অধ্যক্ষ থোয়েটস সাহেব ইহাতে বলেন যে পূর্বে সংকল্পিত মত বাগানটি কানেজের লাগাও হইলেই ভাল হয়, এবং পূর্বে যে নতুনটি গবর্নরের মঞ্জুরি জন্ম পাঠান হইয়াছিল, তাহাই মঞ্জুর হইলে ভাল হয়। গবর্নর সাহেব সেইরূপ করিতে কথঞ্চিৎ স্বীকার করিয়াছেন। পূর্বে প্রদর্শিত নতুনটি মঞ্জুর হইলে, কানেজের পশ্চিমদিকের ভূমি গবর্নমেন্ট ক্রয় করিবেন, এবং তাহা হইলে উদ্যানটি অতি মনোহর হইবে তাহাতে আর সন্দেহ নাই।

উপপত্তিকী (Theoretical) কিম্বার অধ্যাপনা কিছু মাত্র হয় না, অর্থাৎ প্রিয়ালিক (Practical) ভাগের অধ্যাপনা কানেজে হইয়া থাকে, কথার ভাবে অনেকে বুঝিয়াছিলেন যে এটি গবর্নর সাহেবের অনুমোদিত প্রথা নহে। অধ্যক্ষ থোয়েটস সাহেবও সেই মত প্রকাশ করেন। কিন্তু প্রিয়ালিক ভাগের বেতনভোগী অধ্যাপক সেই মত এক মত হইতে পারেন নাই, তিনি উপপত্তিক না শিখিয়াও কিম্বার অধ্যয়ন করিলে নানা উপকার আছে; ইহাই প্রতিপন্ন করিবার চেষ্টা করিয়াছিলেন, লর্ড সাহেব তঁাহার কথা শুনিয়া কিছুই উত্তর করেন নাই, প্রত্যুত মেরুপ অধ্যাপন প্রথা যে তঁাহার অনুমোদিত নহে তাহাই প্রকাশ করিয়াছেন।

তঁাহার পর গবর্নর সাহেবের সিবিজ নর্ভিশ ছাত্রগণের ব্যায়াম চর্চা দেখিতে গমন করেন, ছাত্রগণ যত পারুক আর নাই পারুক, ব্যায়াম শিক্ষক এবিধে বিলক্ষণ কৃতকার্য, তিনি পাঁচখানি কশলত দেখাইয়া গবর্নরের প্রশংসা ভাঞ্জন হইয়াছিলেন। একটি ছোট বানক এক খানি ঢালু কার্তকলকে, (Inclined plane) আপনি টানিয়া ধরিয়া, অবলীলাক্রমে উঠিতে থাকে, গবর্নর সাহেব অভ্যস্ত আনন্দিত হইয়া কর-

তালি প্রদান করিতে থাকেন। দৃশ্য চমৎকার বটে।

আমরা উপস্থিত ছিলাম না, কিন্তু এই করতালির কথা শুনিয়া আমরা আনন্দাক্রান্ত পাত করিয়াছি। আজি দশ মাস হইল যখন কানেজ সাহেব, পরশু যেখানে টেম্পল সাহেব দাঁড়াইয়া ছিলেন, সেইখানে দাঁড়াইয়া, বাঙ্গালি বালককে ঘোড়া চড়িয়া দৌড়িতে দেখিয়া, অধ্যক্ষ থোয়েটস সাহেবের দিকে মুখ ফিরাইয়া বলেন, যে "এতদিনে তুমি বাঙ্গালিকে মানুব করিলে" "You will make a nation of them." সেই দিন সেই কথায় আমরা আনন্দাক্রান্ত পাত করিয়াছি আর পরশু বাঙ্গালি বালকের ব্যায়াম দেখিয়া টেম্পল সাহেব করতালি দিয়াছেন, শুনিয়া আমাদের যথার্থই আনন্দ হইয়াছে। বাঙ্গালি বালকে পাঠশালার দ্বায়ায় শিক্ষা করিতেছে, ব্যায়ামে পরীক্ষা দিতেছে, এই এক আনন্দ; আবার ছয় কোটি লোকের অধিপতি হইয়া গবর্নর সাহেব সেই আনন্দে আমলিত হইয়াছেন, তাহাতে উৎসাহ দান করিতেছেন, ইহা অপেক্ষা আনন্দের কথা আর কি আছে? এতকাল সাহেবেরা আমাদের বুড়ির প্রশংসা করিয়া, বিদ্যার প্রশংসা করিয়া, বাঙ্গালি সেসপিররের রসগ্রহ করিতে পারে, হিজলের কুটমধ্যে প্রবেশ করিতে পারে, নিউটনের মস্তিষ্কের পরিমাণ করিতে সমর্থ, এইরূপ প্রশংসা করিয়া, আমাদের পরকাল নষ্ট করিয়াছেন; বাঙ্গালি যুবক প্রশংসা লাভ করিতে গিয়া, নিবাধ দীপ তৈলে, মূর্ত্তাস্থি-মনশ্চক্ষুঃ প্রস্তুত করিয়া, এক্ষণে ক্রমে, ক্রমে, উত্তরানত্রে, শিরঃপীড়ায়, হৃৎস্পষ্টিতে, হৃৎকম্পিতায়, মিতান্ত ক্লেশজন্যে, জীর্ণশীর্ণবপুঃ হইয়াছেন। গুণহরে দোষ হইল বিদ্যার বিদ্যায়। আমাদের বিদ্যাবুদ্ধি, আর সাহেবদিগের উৎসাহ, তারা র সর্বনাশ করিয়াছে। এখন যদি বেরা আবার আমাদের বলাবাক্য পরাক্রম লাভ করিতে উৎসাহ দেন, তবে এমন ভরসা করিতে পারি যে বাঙ্গালি অচিরে বীরত্ব ও সাহস









নীলকর মিরাস সাহেবের মোকদ্দমা।

নীলকর মিরাস সাহেবের মোকদ্দমা।  
সম্বাদপত্রে মহলে দিন কতক মহা ছলছুল  
বাধাইয়া দিয়াছিল। আমরা তৎসম্বন্ধে এত  
দিন বিশেষ কোন কথা বলি নাই। না বলি-  
বার যুক্তিও আছে। উক্ত মোকদ্দমার স্থায়  
ঘটনার সীমার উপর যথার্থ মত প্রকাশ করিতে  
হইলে যেরূপ স্থির বুদ্ধি ও নহিকুতার আব-  
শ্যক, তাহা এতদিন আমাদের আরও বীণ  
ছিল না। একজন সম্ভ্রান্ত ইংরাজ একজন  
অজ্ঞাত কুলশীল, অকিঞ্চিৎকর, বাঙ্গালী ডাক-  
হরকরাকে অশ্রম রূপে গ্রহণ করিয়াছিলেন  
বলিয়া হাইকোর্টের আজ্ঞায় কারাগারে  
প্রেরিত হইলেন, একথা শুনিবা মাত্র  
বিশ্বব্যাপী আমরা একেবারে জ্ঞানশূন্য হইয়া-  
ছিলাম। একথা দইরা প্রবন্ধ লিখিব কি,  
সম্মত হইয়া ভাবিতে নিযুক্ত হইতাম, তখনই  
ইংরাজ রাজের শৈশব সুন্দর উদারতা, আ-  
নন্দ্য, সমৃদ্ধি, বিচার কার্যে পক্ষপাতিত্বের  
উপর আন্তরিক ঘৃণা, প্রকৃতির চিন্তা এতই বল-  
বতী হইয়া উঠিত যে প্রবন্ধ লিখনে যে টুকু  
আবেগশূন্যতার প্রয়োজন, সে টুকু বিশেষ  
চেষ্টা করিয়াও হৃদয়ে সংরক্ষণ করিতে পারি-  
তাম না। কিন্তু এক্ষণে আমাদের লেপ্টেন্যান্ট  
গবর্নর, মিরাস সাহেবের মুক্তির নিমিত্ত কতক  
গুলি ইংরাজ ও বাঙ্গালি আবেদনকারীর আ-  
বেদন অগ্রাহ্য করাতে উক্ত শ্রদ্ধের শেষপিণ্ড  
প্রদত্ত হইয়াছে এবং আমরাও আনাদিগের  
হৃদয়বেগ কিস্তি পরিমাণে সংরক্ষণ করিতে  
পারিগ হইয়াছি। সেই জন্ত অদ্য মিরাস  
সাহেবের মোকদ্দমা সম্বন্ধে দুই চারিটা কথা  
বলিতে প্রবৃত্ত হইলাম।

যথার্থ কথা বলিতে হইলে ইহা অবশ্যই  
বলিতে হইবে যে উক্ত মোকদ্দমায় এমন  
কিছুই নাই যাহা লইয়া সম্পাদকগণ আন্দোল-  
ন পুনরাত্মেতে পারেন। প্রতিদিন  
বঙ্গদেশে যে হইতে পাঁচটা পর্যন্ত বে-  
কত অভাগা ব... কারাগারের ছুঃসহ বস্ত্রণা  
সহ করণার্থ কারাবাসে প্রেরিত হইতেছে তাহা  
কে বলিতে পারে? কিন্তু কই, সম্বাদপত্র লেখক-

গণ ভ্রমধ্যে কোন্ মোকদ্দমাটি লইয়া এত  
আন্দোলন করিয়া থাকেন? কোনটিই নহে।  
তেমনি মিরাস সাহেবের মোকদ্দমা সম্বন্ধে  
দুই একটি কথা বলিয়া বোধ হয় সকল সম্পা-  
দকগণই ক্ষান্ত হইতেন। কিন্তু ইংলিশমান  
তিলুকে তাল করিয়া তুলিলেন। একজন  
ভাই ত্রাদার একটা নিগরের পৃষ্ঠচক্ষু ছিন্ন  
করিয়া জেলে গমন করিলেন, ইহা তাহার  
পক্ষে অসম্ব হইয়া উঠিল। অসম্ব হইয়া  
উঠিবার ত কথাই আছে। যিনি এক্ষণে  
আলিপুর জেলাচিকিৎসালয়ে পীড়িত শয্যায়  
শায়িত, তিনি একে ইংরাজ, তাহাতে নীলকর।  
নীলকরদিগের সহিত যে ইংলিশমানের সহায়-  
ভূতি অনেক দিন পূর্ব হইতেই কিঞ্চিৎ  
বেশী, তাহা সম্বাদপত্র পাঠকগণ মাত্রেই বিল-  
ক্ষণ জানেন। তবে ইংলিশমানকে আমরা  
এক বিষয়ের নিমিত্ত মহতঃ বহুবাদ প্রদান  
করিতেছি। আপনার স্বার্থে কেহ হস্তার্পণ  
করিলে সমস্বার্থ ব্যক্তিগণের সহিত মিলিত  
হইয়া কিরূপে শত্রুর সহিত দ্বন্দ্ব করিতে হয়,  
তাহা আমাদের ইংলিশমান দেখাইয়া  
দিলেন। তাহা যে আর কখন দেখি নাই  
কি শুনি নাই এমত নহে। তাহার স্মৃতি  
উদাহরণ কতবার প্রত্যক্ষ দেখিয়াছি এবং  
ইতিবৃত্তেও পাঠ করিয়াছি। কিন্তু বাঙ্গালীর  
মস্তিক যে পরমাণু সমষ্টিতে সজিত, তাহাতে  
সে মিলনোপদেশ সহজে স্থান পায় এবং  
বোধ হয় না। সেই জন্ত সেই উপদেশ  
বতবার বাহার নিকট হইতে পাইব ততবারই  
তাহাকে ধন্যবাদ প্রদান করিব ও তাহার  
নিকট রুতঙ্গ থাকিব। আমরা ইংলিশমানের  
নিকট হইতে জানিলাম যে শাসিত ব্যক্তি  
বৃন্দের মধ্যে একতা না থাকিলে কখনই স্ব-  
শাসনের প্রত্যাশা করা যাইতে পারে না।  
“শাসিত ব্যক্তিদিগের স্বত্বলোপ করিব,” সম্বন্ধে  
বতদিন শাস্তা ও শাসিত এই দুই প্রেরণ  
লোকের আবির্ভাব হইয়াছে, ততদিন এই  
ইচ্ছা শাস্ত্রগণের মনে সর্বদা বলবতী রহি-  
য়াছে। তবে যে পূর্ণাঙ্গাসকগণ আজও শা-  
সিত ব্যক্তিদিগের সমুদায় সম্বাপহরণে হত-

কার্য হইবে নাই, তাহা কেবল স্বামে শা-  
সিত ব্যক্তিবৃন্দের একতার গুণে। ইংলণ্ডীয়  
প্রজাগণ আমাদের অপেক্ষা সহস্রগুণ স্ব-  
প্রথানুসারে শাসিত হইতেছে কেন? এ  
প্রশ্নের একই উত্তর হইতে পারে। ইং-  
রাজেরা যদি মধ্যে মধ্যে একত্রিত হইয়া  
জনকে মাগনা চাটা নামক পত্রে, দ্বিতীয়  
চালসকে বিল অব রাইটস্ ও হেবিয়াম্ কর্পস্  
নামক পত্রে স্বাক্ষর করাইয়া লইতে না পারি-  
তেন, তবে কি আজ তাহাদিগের রাজ্যী  
বিক্টোরিয়ার সাধুবাদ পৃথিবীর চতুর্দিকে  
শাসিত হইত? কখনই নহে। রাজা বল,  
রাজ্যীই বল, সকলেই এক ধাতু নির্মিত। তবে  
ইউরোপের রাজাগণ প্রজাগণের কাছে এক  
রূপ পিজুরাবদ্ধ থাকেন বলিয়া তাহাদিগের  
নিকট প্রকৃতি সকল উত্তরোত্তর ক্ষুদ্রি প্রাপ্ত না  
হইয়া ক্রমে নিস্তেজ হইতেছে; আর দুর্ভাগ্য  
ক্রমে আমাদের আসিয়া খণ্ডে সেই একতার  
অভাব হেতু আমাদের নৃপতিগণ সেই সকল  
প্রকৃতির সম্পূর্ণ পরিভূক্তি সাধন করিতে  
আজও সক্ষম হইতেছে না। “একতাই  
শক্তি” এই বহুমূল্য উপদেশ বাক্যের অর্থ  
ইউরোপীয়গণ যেমন বুঝিয়াছেন এমন আর  
কেহই নহে এবং এই বাক্যের সারবত্তা  
সম্পূর্ণরূপে হৃদয়ঙ্গম করাতেই তাহার স্বদেশ  
হইতে যথেষ্ট শাসন একবারে সমূলে উৎ-  
পাটিত করিতে সক্ষম হইয়াছেন। ইংরাজ  
জাতির মধ্যে এই একতার লক্ষণ আরও  
স্পষ্টতর। তাহারা কি স্বদেশে, কি বিদেশে,  
সর্বত্রই ইহার বিশেষ পরিচয় প্রদান করিয়া-  
ছেন। যে একতা গুণে তাহারা স্বদেশে, স্ব-  
বিখ্যাত উইলকিনস কমন্স গৃহ বহিষ্কৃত হইলে,  
মন্ত্রীবর্গকে অপদস্থ করিতে বস্ত্রবান হইয়া-  
ছিলেন, ভারতে মিরাস সাহেবের সাপক্ষে  
তাহাদিগের একতার লক্ষণও কতকটা সেই-  
রূপ। ইংলণ্ড ও ভারতে তাহাদিগের এক-  
তার প্রভেদ এই যে ইংলণ্ডের একতা যথার্থ  
পীড়িত ব্যক্তির সাপক্ষে হইয়াছিল, ভারতের  
একতা, যে ব্যক্তি যথার্থ দোষী তাহাকে নি-  
দোষী সাব্যস্ত করিবার জন্য হইয়াছিল।

ইংলণ্ডের একতা স্থায়পর ও পক্ষপাতশূন্য  
বাস্তি স্বত্বেরই প্রশংসনীয়, ভারতের একতা  
তাহা নহে। আমাদের দেশবাসীগণের  
মধ্যে কতকগুলি ভদ্রসন্তান নবীন মোহান্তের  
মোকদ্দমার সময় যে আশ্চর্য্য একতার পরি-  
চয় দিয়াছেন, বঙ্গদেশস্থ ইংরাজগণের একতাও  
অবিকল সেইরূপ। তবে নবীন মোহান্তের  
মোকদ্দমার সময় যে একতা হইয়াছিল,  
তাহাতে তাহার কোন বিশেষ কতি হয় নাই,  
ইংরাজদিগের এই একতাতে সেইটি হইবার  
সম্ভাবনা। ইংলিশমানের কতিপয় পত্র  
প্রেরক মিরাস সাহেবের মোকদ্দমা লইয়া  
যেরূপ বাদানুবাদ করিয়াছিলেন, তাহাতে  
স্পষ্ট প্রকাশ পাইয়াছে যে আজও “আমি  
ইংরাজ, তুমি বাঙ্গালী” ইত্যাদিমান তাহা-  
দিগের মনে বিলক্ষণ জাগরুক রহিয়াছে।  
এরূপ অভিমান থাকায় আমরা তাহাদিগকে  
দোষ দিতেছি না; কিন্তু সে অভিমান  
সর্বদা প্রকাশ করায় কোন ফল নাই, বরং  
অপকার আছে। তাহাতে ইংরাজ ও বাঙ্গা-  
লির পরস্পর পরস্পরকে পর বলিয়া যে একটা  
জ্ঞান আছে, তাহার ক্রমে লোপ না হইয়া  
বরং বৃদ্ধিই হয়। এবং আমরাও একথাও  
বলিতে পারি যে যতদিন সেই জ্ঞান বলবান  
থাকিবে, ততদিন ইংরাজ বাঙ্গালীকে শাসন  
করিয়া স্থখী হইবেন না এবং বাঙ্গালী ও  
ইংরাজ কর্তৃক শাসিত হইয়া আনন্দানুভব  
করিবে না।

ইংলিশমানের পত্র প্রেরকগণ গুণ্য মিরাস  
সাহেবের মোকদ্দমার উপর মতামত প্রকাশ  
করিয়াই ক্ষান্ত হইয়াছেন। যে আইমা-  
নুসারে মফস্বলের নাজিষ্ট্রেটগণ ব্রিটিশ প্রজা-  
বর্গের মোকদ্দমা করিবার ক্ষমতা প্রাপ্ত হইয়া-  
ছেন, সে আইন অশ্রম, এপর্বাস্ত প্রমাণ  
করিবার চেষ্টা পাইয়াছেন এবং ইংলিশমান  
স্বয়ং সম্পাদকীয় স্তম্ভে উক্ত পত্র প্রেরকগণের  
পত্র সমূহের উপর মত প্রকাশ করণ কালে  
বলিয়াছেন যে চিক্জর্জিস্ ও জর্জিস্ কিয়ার,  
মিরাস সাহেবের মোকদ্দমা যেরূপে নিষ্পত্তি  
করিলেন, তাহাতে বোধ হইতেছে ১৮৭২

মালের ১০ আইন হইতে এতদেশ নিবাসী ব্রিটিশ প্রজাবর্গের সহায় অনিষ্ট হইবার সম্ভাবনা। উক্ত আইন হওয়া অবধি ভারতে আর তাঁহাদের পূর্ববর্ত গৌরব নাই। অতএব সেই গৌরব বাহাতে পুনঃপ্রাপ্ত হইবে, ব্রিটিশ প্রজা মাত্রেরই সেইরূপ চেষ্টা করা এক্ষণে কর্তব্য হইয়া উঠিয়াছে। আমরা এই কথা বলিতেছি যে উক্ত আইন সংস্থাপনে এতদেশে ব্রিটিশ প্রজাবর্গের পূর্বাঙ্কুর কোন বিশেষ পরিবর্তন হয় নাই। তাঁহাদিগের অভিমান ও সম্মান রক্ষার্থ উক্ত আইন কারকেরা বিলক্ষণ যত্ন করিয়াছেন। প্রথমতঃ মফঃস্বলের সকল মাজিষ্ট্রেট তাঁহাদিগের মোকদ্দমা করিতে সক্ষম নহেন, তাঁহাদিগের মোকদ্দমা বে মাজিষ্ট্রেটের জন্মভূমি ইংলণ্ড তিনিই কেবল করিতে পারিবেন, এবং ইংলণ্ডজাত মাজিষ্ট্রেট হইলেও তিন মাস কারাবাসের উক্ত তাঁহাদিগের উপর দণ্ড বিধান করিতে অক্ষম। সেসময় আদালত ভিন্ন আর কোন আদালতের তাঁহাদিগকে এক বৎসরের নিমিত্ত জেলে পাঠাইবার ক্ষমতা নাই। এতদ্বিধা এসমুদায় আদালত হইতে তাঁহাদিগের হাইকোর্টে আপিল করিবার ক্ষমতা আছে; আর কোন আসামী অন্তায় পূর্বক আমাদের রুদ্ধ করিয়া রাখিয়াছে এক্ষণে মনে করিলে তৎক্ষণাৎ হেবিয়স কর্পস রিট জারি করিয়া মুক্তিলাভ করিতে পারেন। কোন ব্রিটিশ প্রজার মোকদ্দমা সরাসরি প্রথানুসারে বিচার হইতে পারে না। যে দোষে মৃত্যু, বাবজীবন দ্বীপান্তর, অথবা এক বৎসরের অধিক কারাবাস দণ্ড হইতে পারে, সে সমুদায়ের বিচার হাইকোর্ট ভিন্ন অন্য আদালতের করিবার ক্ষমতা নাই। ইহার পর আবার কোন ব্রিটিশ প্রজার উপর বাবজীবন দ্বীপান্তর দণ্ডবিধান হইলে তাঁহাকে বে আঙামানে বাইতেই হইবে তাহার কোন স্থিরতা নাই; স্থানীয় গবর্নমেন্ট যথা ইচ্ছা তথা তাঁহাকে রাখিতে পারেন। মফঃস্বলে ফৌজদারি মোকদ্দমায় ব্রিটিশ প্রজাবর্গের সম্মান রক্ষার্থ এত কাণ্ড করা হইয়াছে। তথাপি ইংলিশ-

মান তাহাতে সন্তুষ্ট নহেন। তিনি আর কি চাহেন? ইউরোপীয় মাজিষ্ট্রেটও হাইকোর্টের বিচার পতিগণকে তিনি যদি বিশ্বাস না করেন তবে ব্রিটিশ প্রজাবর্গের মোকদ্দমা কে করিবেন? যথার্থ কথা বলিতে কি, তাঁহার কথার ভাবে বোধ হইতেছে, বর্তমানে এমন কোন নিয়ম করা হয় বন্দার স্ববিজ্ঞ হাইকোর্টের বিচার, কতকগুলি অসাধারণ বুদ্ধি সম্পন্ন সম্পাদক, নীলকর, বণিক ও বারিষ্ঠারের আভঙ্গিতে রদ হইতে পারে, তত দিন তিনি সন্তুষ্ট হইতেছেন না। তাঁহার ইচ্ছা বোধ হয় এই এরূপ হইবে। ইংরাজ গণ অনেক বিষয়ে আত্মবিদর্জনে করিয়া, স্বদেশের মায়া কাটাইয়া কেবল ভারতের হিত কামনায় ইংলণ্ডের স্বিক্রকর জলবায়ু সেবন পরিত্যাগ করিয়া ভারতে শুভাগমন করিয়াছেন। এতদবশ্যায় ভারতবাসীগণের বিচার যে আইনানুসারে হইবে, ব্রিটিশ প্রজাগণের বিচার যে আইনানুসারে করিতে গেলে বার পর নাই অন্তায় করা হয়। কিন্তু এবিষয়ে লর্ড মেকলেয় একটা চমৎকার ঘট আছে। তিনি ফৌজদারি আইন রচনা সময়ে বলিয়াছিলেন যে ইউরোপীয় ও ভারতবাসীদিগকে এক ফৌজদারি আইনের অধীন না করিলে ইউরোপ হইতে যে যে আসিয়া ভারতবাসীদিগের উপর এত অত্যাচার করিবে যে তাহাতে এতদেশীয় লোকদিগকে আশ্রয় হইতে হইবে। বহুসংখ্যক ব্যক্তির মধ্যে যদি অত্যন্ত লোকের এমন স্বাধীনতা থাকে যে তাহা অবশিষ্ট ব্যক্তির নাই, তবে সেই স্বাধীনতা ক্রমে পীড়নে পরিণত হইবেই হইবে, তাহা রোধ করিবার কাহারও ক্ষমতা নাই। ইংলিশমানের কর্ণে এতক্রম যুক্তি সঙ্গত বাক্য স্থান প্রাপ্ত হয় না। তৎক্রমে তিনি বাহাতে বর্ণ ভেদে বিচার ভেদ হয়, তহুদেশে লাফা লাফি করিয়া বেড়াইতেছেন। উপসংহার কালে মিয়র্স সাহেবের মুক্তির নিমিত্ত যাঁহারা লেকটেন্যান্ট গবর্নরের নিকট আবেদন করিয়াছিলেন তাঁহাদিগকে দুই এক

কথা না বলিয়া অন্যথা থাকিতে পারিলাম না। আবেদনকারীগণ শুদ্ধ লেপ্টন্যান্ট গবর্নরের অনুগ্রহ প্রার্থনা না করিয়া আবেদনখানি হাইকোর্টের বিচারের বিরুদ্ধে আপিলের আয় লিখিয়াছিলেন। তাহাতে ফল এই হইল যে সর রিচার্ড তাঁহাদিগের প্রার্থনা গ্রাহ্য করেন নাই। প্রার্থনা যে গ্রাহ্য হইবে না তাহা আমরা ইতিপূর্বেই জানিয়াছিলাম। লেপ্টন্যান্ট গবর্নরের হাইকোর্টের বিরুদ্ধে আঙ্গীল শুনিবার ক্ষমতা নাই। তবে তিনি পাত্র বিবেচনায় অনুকম্পা প্রদর্শন করিয়া কোন আসামীকে খানাস দিতে পারেন। হাইকোর্টের বিচার মন্দ হইয়াছে, অতএব আমি অমুক আসামীকে খানাস দিলাম এ কথা লেপ্টন্যান্ট গবর্নর বলিতে পারেন না। সুতরাং আবেদনকারীগণের প্রার্থনা অগ্রাহ্য হইবে না ত আর কি হইবে? আবেদনখানির বাক্য বিন্যাস ও রচনা পদ্ধতি দেখিয়া স্পষ্টই জানা যায় যে হাইকোর্টের অবমাননা করাই আবেদনকারীগণের মুখ্য উদ্দেশ্য। আবেদনকারীগণের এত বড় এত আশ্রয় এক্ষণে সব বিকল হইল। কিন্তু তৎক্রমে তাঁহারা সর রিচার্ডের উপর কোন দোষারোপ না করেন। বর্তমানে লেপ্টন্যান্ট গবর্নর গণ এক সর্বপ প্রমাণ সামান্য বুদ্ধি আপনাদের মস্তকে ধারণ করিবেন, ততদিন এইরূপ আবেদন কখনই তাঁহাদিগের নিকট গ্রাহ্য হইবে না। মিয়র্স সাহেবের বন্ধুগণ যে প্রথানুসারে কাণ্ড করিয়াছেন, তাহা না করিয়া গবর্নমেন্ট বাহাতে দয়া করিয়া তাঁহাকে কারামোচন করেন হাইকোর্টকে দিয়া যদি এইরূপ অনুরোধ করাইতে পারিতেন, তাহা হইলে তাঁহাদের কৃতকায হইবার সম্ভাবনা বেশী ছিল। কিন্তু তাহা না করিয়া যখন তাঁহারা হাইকোর্ট অবিচার করিয়াছে, হাইকোর্টের বিচার আইন সঙ্গত হয় নাই, হাইকোর্ট সাক্ষ্যগণের কথা প্রমাণ বিচার করেন নাই, ইত্যাকার নিন্দাবাদ হাইকোর্টের উপর প্রয়োগ করিয়াছেন, তখন তাঁহাদের শাস্তি সমুচিত হইয়াছে, এ কথা অবশ্য বলিতে হইবে।

ধর্ম।  
আমরা হুচনা পত্র লিখিয়াছিলাম, "সাধারণী উপকার বাহীত অন্য ধর্ম জানে না; পীড়ন ব্যতীত যে অন্য কোম্প অধর্ম আছে তাহা বোঝে না। ঐ ধর্মই উহার বল; ঐ অধর্মই উহার ভয়।" উপকারই ধর্মের এক মাত্র সাধন, অপকারই ধর্মের একমাত্র বির। বিনি উপকারী তিনিই ধর্মিক, বিনি অপকারী তিনিই অধর্মিক। আর উপকারই ধর্ম, এবং অপকারই অধর্মের ভ্রাস। সুতরাং ধর্মের সহিত এই জগৎদাসীর স্বত্ব-দুঃখের বিশেষ বৃদ্ধি আছে। সকলেরই আছে। ধর্ম, আচার্য বা উপাসক, গুরু বা পুরোহিতের নহে, তোমার আমার সকলেরই। কিন্তু আজ কাল এমনই কাল পড়িয়াছে, যে তুমি আসি ধর্মের কথা প্রায়ই থাকিতে চাহি না, কেননা উহাতে বড় গোল, বড় বিমর্ষা, বড় কলহ হয়। এ সকল নিত্যকালের কথা। প্রকৃত ধর্মে কিছুমাত্র গোপনোপায় নাই, বিস্বাস নাই।  
স্বীয় বাটীর নিত্য সেবার ভার যেরূপ বৃদ্ধা পরিচারিকা পুরোহিতের প্রতিমূর্তির উপর অর্পণ করিয়াছেন, সেই এই ধর্মের ভার, ভয়বোধিনী বা ধর্মভয় অধন্য ন্যায়ের গিরারের প্রতি অর্পণ করিয়া, নিশ্চিন্ত থাকিলে যাবে না।  
ধর্মই মনোজের বন্ধন। পরস্পর পরস্পরকে সাহায্য করিব এইরূপ বিশ্বাসে, যে অতি বিস্তীর্ণ কাশবার উলিতে থাকে তাহার নাম সমাজ। পরস্পরের সাহায্য ও যাহাকে বলে পরস্পরের উপকার ও তাহাকেই বলে, সুতরাং পরস্পরের উপকারেই সমাজের নামই মনোজ। আর পুরোহিত বন্ধিরাই উপকারই ধর্মের সাধন; তাহাতেই বলি একমাত্র ধর্মই মনোজের বন্ধন। এ হেন ধর্মেই অবস্থান করিলে চলিবে না। যদি বাস্তবিক দেশের উপকার করিতে, মনোজের উপকার করিতে ইচ্ছা থাকে, তবে ধর্মের আশ্রয় গ্রহণ কর।  
অনেকে উত্তর করিতে পারেন, এসকল বুল কথা লিখিয়া, অনর্পক মুকবিয়ানা করিবার কি প্রয়োজন আছে? বর্ণার্থ ধর্মে অর্থাৎ পরোপকারে কাহারও বিচক্ষণা নাই। মনোজ মাজেই উপকারী, তবে মুক্তি জীবনগতঃ গাঙ্গের উপকার করিতে গিয়া গাঙ্গের মন করিয়া বলে। মনোজের বিবেচনা শক্তির পরিপূর্ণ হইলেই, মনোজ একের উপকারের সহিত অন্যের অপকারের ভ্রুনা করিতে পারিবে। ধর্ম দেখিবে যে কোম কারো এক জনের লাভ অপেক্ষা অপরেকের ক্ষতি অধিক হইতেছে তখন আর সে কারো অশ্রু হইবে না। স্বীয় অপকারের জন্য মিথ্যা সাক্ষ্য দিবে না, পুত্রকে মিথ্যা মিথ্যার জন্য উৎকোচ গ্রহণ করিবে এবং প্রতারণা করিবে না। যে বুল তাহা বিবেচনা করি পারিবে, সে ততই ধর্ম সঙ্গত করিবে। এরূপ ধর্মে কাহারও বিবেচ নাই; আর বলিতে পারিব যে, এ ধর্মের সহিত তিনক, ত্রিকর্টর, দাড়ী চপচার, কি সম্বন্ধ আছে? আমরা ধর্ম বিহীন নাই, কিন্তু উপদেশ সম্পূর্ণ অপ্রমাণ আছে।  
এই দুই কথার সহিত আমাদের মতের একত্র নাই। ধর্ম এবং পুত্র উহার একটিকেও আমরা ভ্যাগ করিতে পারি না। প্রথম কথা, বুদ্ধিকে আমরা একা করিতে প্রস্তুত নাই। কেননা বুদ্ধির শাসন মাস্টার খুব পাঠান আছে, অর্থাৎ অশ্রু, একথা ধর্মের অর্থ্য শ্রুকেও স্বীকার করিতে হইবে, কিন্তু নিশ্চিন্ততার বল কখন নিবোধে স্বীকার করে না। বর্তমান মনোজের বাহাদুরের বটে, কিন্তু মনোজ ছাড়িয়া তাহার পুনঃসংস্থাপিত হইবে, এ উপদেশ কেবল ধর্মের











বঙ্গদেশে অপ্রাপ্তবয়স্ক বিষয়াধিকারীদের সম্পত্তি।  
কিরূপ নিয়মানুসারে অপ্রাপ্তবয়স্ক বিষয়াধিকারীদের সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণ করা কর্তব্য এই প্রশ্ন লইয়া বহুদিন হইতে জর্ক বিতর্ক চলিতেছে। প্রথমে বড় সামান্য নহে। এই প্রশ্নের সমুদায়ের উপর অনেকানেক ব্যক্তির সুপ্রস্তুত নির্ভর করে। কিন্তু তাহা হইলে কি হইবে, উহা নিশ্চয় করণার্থে অবকাশ ও সুবিধা বিবেচনার আবশ্যিক। ইংরাজ রাজ পুরুষ গণের তাহা নাই; সুতরাং প্রশ্নের উত্তরটি আজও গাঢ় তিমিরচ্ছন্ন হইয়াছে।

বঙ্গ প্রদেশে উক্ত প্রকার ১০৪টি সম্পত্তি রক্ষণের ভার কোর্ট অব ওয়ার্ডসের হস্তে সমর্পিত হইয়াছে। ঐ সকল সম্পত্তিধিকারিগণ কেহ নাবালক, কেহ স্ত্রীলোক, কেহ উন্মাদগ্রস্ত, কেহ বা অন্য কোন কারণে আপন বিষয় রক্ষণে অক্ষম। ইহা ভিন্ন আর ২৫টি সম্পত্তি কালেক্টরগণ দ্বারা রক্ষিত হইতেছে। ইহাদিগের স্বামীগণ চতুর্দিকে খণ্ড জালে আবদ্ধ। তাহাদিগের সম্পত্তির আয় হইতে, কিছু কিছু করিয়া, উত্তরণ গণ আপন আপন প্রাপ্য টাকা বাহাতে পরিষ্কার করিয়া লইতে পারেন, কালেক্টরগণ সেই উদ্দেশ্যেই সেই সকল সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণ করিতেছেন। এই দ্বিবিধ সম্পত্তির মোট আয় ৫৯,৫৪,১৬১ টাকা ও সদর মাল গুজারি ২০,১৪,১৫৩ টাকা। এই সকল সম্পত্তির পরিমাণ সমান নহে। কতকগুলি বৃহৎ, কতকগুলি ক্ষুদ্র। দ্বারভাঙ্গার রাজার সম্পত্তি তন্মধ্যে সর্ব বৃহৎ। ইহার বার্ষিক আয় পচিশ লক্ষ টাকা ও সদর মাল গুজারি ৪,১৭,৯৪৬ টাকা। আর সারণ জেলায় নরসিং নারায়ণের সম্পত্তি সর্ব ক্ষুদ্র। ইহার উপস্থিত ১৯৩ টাকা ও গবর্ণমেন্ট রাজস্ব ৮০ টাকা।

এত দিন এই সম্পত্তি সকল যে প্রথানুসারে রক্ষিত হইয়া আসিতেছে, তাহা অতি সম্ভ্রান্ত জনক এ কথা অবশ্য স্বীকার করিতে হইবে। বিশেষতঃ বৃহৎ সম্পত্তি গুলির রক্ষণাবেক্ষণের নিয়ম অতি উৎকৃষ্ট। ক্ষুদ্র সম্পত্তির রক্ষণাবেক্ষণ কার্য অপেক্ষাকৃত অধিক ব্যয়

সাধ্য হইয়া উঠে। দ্বারভাঙ্গার রাজার সম্পত্তি ১৮৬০ সালে কোর্ট অব ওয়ার্ডসের অধীনে আইসে। তৎকালে উহার বিস্তর দেনা ছিল। এক্ষণে সে সমুদায় দেনা পরিশোধ করা হইয়াছে, সম্পত্তির বিশেষ সৌন্দর্য হইয়াছে, শত করা ২০ টাকা আর বাড়িয়াছে এবং প্রায় পঞ্চাশলক্ষ টাকার কোম্পানির কাগজ ও নূতন ভূসম্পত্তি ক্রীত হইয়াছে। ইহা ভিন্ন উক্ত সম্পত্তির আর হইতে গবর্ণমেন্ট প্রতি বৎসর তিন চারি লক্ষ টাকা পথ ও সেতু নির্মাণ, খান খনন প্রভৃতি সংকার্যে ব্যয় করিয়াছেন। দ্বারভাঙ্গার সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণ কার্যে গবর্ণমেন্ট যেমন কৃতকার্যতা লাভ করিয়াছেন, অত্যাশ্চর্য সম্পত্তি সম্বন্ধেও প্রায় সেইরূপ। তবে তাহাদিগের একটি দোষ এই যে তাহার নাবালক বিষয়াধিকারীগণের শিক্ষাকার্যের প্রতি বিশেষ মনোযোগ করেন না।

কোর্ট অব ওয়ার্ডসের দ্বারা বিষয় কাহা সম্বন্ধে হেতু, যদি কোন সম্পত্তি রক্ষণের আবশ্যিক ব্যয় সম্বলান করিয়া কিছু টাকা উদ্বৃত্ত হয়, তবে সেই টাকার নূতন ভূসম্পত্তি কেনা নাবালকের পক্ষে প্রয়োজন কি না, গবর্ণমেন্ট অদ্যাপি তাহা স্থির করিতে পারেন না। এই স্থলে দুইটি বিষয় বিবেচনা করিয়া দেখিতে হইবে। উদ্বৃত্ত টাকা হইতে হইবে নূতন ভূসম্পত্তি, নয় কোম্পানির কাগজ বা অন্য কোন কাগজ কেনাই আপাততঃ সংপন্ন মর্শের কার্য বলিয়া বোধ হয়।

এক পক্ষ বলেন যে উদ্বৃত্ত টাকা হইতে ভূসম্পত্তি কেনা ভাল নহে। ঐ টাকা হইতে কেবল ভূসম্পত্তি কিনিতে থাকিলে, সম্পত্তি ক্রমে এমন বৃহৎকার ধারণ করিবে যে নাবালক বয়োগ্রাপ্ত হইয়াই তাহা রক্ষণাবেক্ষণে আপনাকে সক্ষম বিবেচনা করিবে না। সুতরাং প্রজা ও জমিদারের মধ্যে যে মধ্যস্থতা প্রার্থনীয় তাহার লোপ হইবে ও অত্যাশ্চর্য কারণে সেই সম্পত্তি রক্ষণ বিশৃঙ্খল হইয়া পড়িবে। এতদুত্তরে বিপক্ষ পক্ষ বলেন যে, সম্পত্তি বৃহৎ হইলেই যে তৎস্বামী তাহা সুরক্ষণে পারেন হইবেন না, এমন অনুমান

নিভান্ড-অমূলক। স্বামীদিগের অপারগতা নিবন্ধন অনেক বৃহৎ সম্পত্তি যেরূপ বিশৃঙ্খল হইয়া বাইতেছে, সেইরূপ অনেক ক্ষুদ্র সম্পত্তির রক্ষণকার্যও স্ফটিক রূপে নিষ্পন্ন হইতেছে না। বৃহৎ সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণে নষ্ট হইয়া বাইতেছে। ইহার উদাহরণ যেমন সুলভ; আবার সেই রূপ সম্পত্তি স্থানীয়দের ফলে, উত্তরোত্তর সমৃদ্ধিশালী হইতেছে, ইহার উদাহরণও তেমনি সুলভ। ফলতঃ সম্পত্তি সুরক্ষণ বা কুরক্ষণের সহিত সম্পত্তির আকারের কোন নিত্য সম্বন্ধ নাই। নাবালক বয়োগ্রাপ্ত হইয়া গাহাতে বিষয় কার্যে পারদর্শী হয়, গবর্ণমেন্ট যদি সেই মানসে তাহাকে রীতিমত শিক্ষা দেন, তাহা হইলে তাহার সঞ্চিত অর্থে সুযোগমত সর্গীশ্ব ভূম্যাদি কিনিয়া তাহার সম্পত্তি বৃদ্ধি করণে ক্ষতি নাই। কিন্তু যেখানে বিষয়াধিকারির সেই রূপ পারদর্শিতা লাভের প্রত্যাশা নাই, তথা ভূম্যাদি ক্রয় করিয়া তাহার সম্পত্তি বৃদ্ধি বৃদ্ধি সম্ভব হইতে পারে না।

আর এক পক্ষ বলেন নাবালক বয়োগ্রাপ্ত হইয়াই অধিক পরিমাণে নগদ টাকা হাতে পাইলে তাহার কুপথগামী হইবার সম্ভাবনা। আমাদের দেশে বিষয়ী লোক নাজেই, প্রায় চাটুকার পরিবেষ্টিত হইয়া কাল বাপন করেন। সেই সকল চাটুকারগণ, বাবুর হাতে বিস্তর নগদ টাকা দেখিলেই, বাহাতে সে গুলি পীত্র অপব্যয় হইয়া যায়, তাহার বিধিমাতে চেষ্টা করিবে এবং তাহাতে ফল এই হইবে যে, বাবু অপ্রাপ্ত বয়সের সঞ্চিত অর্থ গুলি উড়াইয়া দিয়া, ক্রমে রিক্তহস্ত হইয়া পড়িবেন। সঞ্চিত অর্থে ভূসম্পত্তি ক্রীত হইলে, ওতদ্বিনয়ের নগদ টাকা সংগ্রহ করা, বাবুর পক্ষে ততটা সহজ হইবে না এবং বয়োগ্রাপ্ত হইয়াই ভূসম্পত্তি বিক্রয় করিতে বাবুর মনে একটু লজ্জাও হইতে পারে। সুতরাং সঞ্চিত অর্থ নগদ না জমাইয়া, তাহার কোম্পানির কাগজাদি না কিনিয়া, ভূসম্পত্তি ক্রয় করণে তাহা ব্যয় করাই নাবালকের পক্ষে প্রয়োজন।

আমরা বলি নাবালকের সঞ্চিত অর্থ ব্যয়

করণের এই উভয় বিধিতেই দোষ আছে। নাবালকের সম্পত্তি এমন ভাবে রক্ষা করিতে হইবেক, গাহাতে তিনি নাবালক হইয়াই অধিক পরিমাণে উদ্বৃত্ত টাকা হাতে না পান, বয়োগ্রাপ্ত হইয়া তাহাতে সে বিষয় রক্ষণের ব্যয়, আপন টাকা হইতে সম্বলান করিতে পারেন ও আপন মান মর্যাদা রক্ষা করিয়া চলিতে পারেন, সেই পরিমাণে অর্থ তাহার নিমিত্ত সঞ্চিত থাকিলেই যথেষ্ট হইল। প্রথমতঃ নাবালকের বিষয় রক্ষক তাহার পিতৃধন পরিশোধ করিতে বহুলাংশ হইবেন। সম্পত্তি রক্ষণ হইলে মিতাচারগণে তিনি যে কিছু অর্থ সংগ্রহ করিতে সমর্থ হইবেন, তাহা সম্পত্তির উন্নতি সাধন ও প্রজা বর্গের সুখ স্ববন্দনার্থে ব্যয়িত হইয়া উচিত। সেই সঞ্চিত অর্থ কুপ, বাঁস, পুঁজুরি প্রভৃতি খনন, পথ নির্মাণ, পণ্ডিত জমি আবাদোপযোগী করণ হাফা জমির উদ্ধারার্থে ব্যয় বন্ধন, বিদ্যালয় ও দাতব্য চিকিৎসালয় প্রতিষ্ঠা প্রভৃতি সমস্তই খরচ করাই কর্তব্য। নাবালকের সঞ্চিত অর্থের বেত্রেরূপে সহায় একেবারে হইতেছে না আমরা এ কথা বলিমা, বরং সম্পত্তি কোর্ট অব ওয়ার্ডসকে নাবালকের সম্পত্তির এইরূপ উন্নতি সাধনার্থে বিশেষ দক্ষ শীল হইতেই দেখা বাইতেছে; কিন্তু তবাপি নাবালকের জ্ঞান অধিক অর্থ সংগ্রহ করিয়া রাখিব এইটাই গবর্ণমেন্টের মুখ্য উদ্দেশ্য বদিয়া বোঝ হয়। এই উদ্দেশ্য নাবালকের প্রতি গবর্ণমেন্টের প্রকার পরিচয় প্রদান করিতেছে বাটে, কিন্তু ইহাতে নাবালকের বা তাহার সম্পত্তির, কিম্বা তাহার প্রজাদিগের, অথবা সমগ্র দেশের কোন মঙ্গল সাধিত হইবার সম্ভাবনা অতি অল্প। কোর্ট অব ওয়ার্ডস যে প্রথানুসারে নাবালকের সম্পত্তি রক্ষণাবেক্ষণ করিয়া থাকেন সেই প্রথা চতুর্দিকস্থ ভূসম্পত্তি রক্ষক গণ বাহাতে আদর্শ স্বরূপ গ্রহণ করেন একদম হওয়া চাই। এই বিষয় সম্বন্ধে আমাদের হৃত পূর্ব লেকটেন্যান্ট গবর্ণর স্যার জর্জ ক্যাশেল একটি চমৎকার মত প্রকাশ করিয়া গিয়াছেন। ইণ্ডিয়ান ইকনমিক পুস্ত্রে সেই মতটি প্রথম প্রচারিত হইয়াছে। মিলে তাহার সারাংশ উদ্ধৃত করা গেল।















তবে তাহাদিগের অবস্থার কোন বৈলক্ষণ্য ঘটিত না। কিন্তু তাহা হয় নাই। শ্রমোপ-  
জীবীদিগের শ্রম মূল্য দেড় গুণ, কোথাও  
কোথাও দ্বিগুণ বৃদ্ধি পাইয়াছে; কিন্তু প্রয়ো-  
জনীয় সামগ্রীর মূল্য তিন গুণেরও অধিক  
বৃদ্ধি হইয়াছে। নবাবী আমলে একটাকায় এক  
মণ মরদা পাওয়া বাইত, এফগে সেই মূল্যে  
সচরাচর ১১ সের রুচিৎ ১৫ সের পাওয়া  
যায়। পূর্বে যে কাটরা ড্রব্যাদি টাকায় দুই-  
মণ মিলিত, এফগে তাহা ২৩ সেরের অধিক  
পাওয়া যায় না। ড্রব্যাদি এইরূপ অগ্রিমূল্য  
হইবার ফল এই হইয়াছে যে নিম্নশ্রেণীস্থ  
ব্যক্তিগণ আর উদর পুরিয়া আহার পায় না।  
পূর্বে বাহার মরদা খাইত, এফগে  
তাহাদিগকে ছোলা মটর খাইয়া প্রাণ  
ধারণ করিতে হইতেছে। পূর্বে বাহার  
অপকৃষ্ট শস্যাদি খাইয়া জীবিকা নির্বাহ  
করিত, এফগে তাহাও তাহাদের কপালে  
আবশ্যিক পরিমাণে ছুটে না। তবেই দেখিতে  
পাওয়া যাইতেছে, ইংরাজধীন থাকিয়া অযো-  
ধ্যাবাসীদিগের মধ্যে নিম্ন শ্রেণীস্থ ব্যক্তি গণকে  
নরকাপেক্ষাও কঠোর বন্দনা ভোগ করিতে  
হইতেছে। যে রাজার রাজস্ব বাস করিয়া  
প্রজাবর্গকে প্রত্যহ অর্দ্ধাশনে থাকিতে হয়,  
সে রাজাকে তাহার কতই যে মনে মনে  
অভিসম্পাত প্রদান করে তাহা কে বলিতে  
পারে? কিন্তু ইংরাজ বাহাদুর বিজ্ঞান শাস্ত্রের  
চরমোৎকর্ষ সাধন করিয়াছেন, তজ্জন্ম তাহা-  
দের কোন প্রকার অভিসম্পাতে ভয় নাই।  
অযোধ্যার শ্রমজীবীগণ যখন আধপেটা খাইয়া,  
রাত্রিতে ভূমি শয্যায় শয়ন করিয়া ক্ষুধার জ্বালার  
ছট্‌কট্‌ করে ও করযোড়ে ঈশ্বর সমীপে এই  
বলিয়া আবেদন করে “জগদীশ্বর! এ বন্দনা  
আর কতদিন ভোগ করিতে হইবে?” তখন  
কোন ইংরাজ তাহাদের পার্শ্বদেশে দণ্ডায়মান  
থাকিলে তাহাদিগের দিকে অঙ্গুলি নির্দেশ  
করিয়া হয়ত সমীপস্থ বন্ধুকে দেখাইয়া দিয়া  
বলেন—“দেখ, দেখ! নিগরগুলা পাগলের  
মত কি চীৎকার করিতেছে!” ইংরাজ রাজ  
লৌহ বন্ধু নির্মাণে নিপুণ, ইন্দ্রভূবন তুল্য

অট্টালিকা নির্মাণে নিপুণ, অপূর্ব সেতু ও স্ত-  
প্রশস্ত পথ নির্মাণে নিপুণ, কিন্তু তাহাদিগের  
এই বিপুল বিস্তার সাম্রাজ্যের ভিতর কে  
খাইতে পাইল, কে খাইতে পাইল না তৎ  
পর্যবেক্ষণ কার্যে নিপুণ নহেন। আজ যোর  
ছুর্ভিক্ষে ইংরাজরাজ অন্নদান করিয়া বিস্তর  
লোকের প্রাণরক্ষা করিতেছেন বলিয়া আমরা  
তাহাদিগকে অসংখ্য ধন্যবাদ প্রদান করি,  
কিন্তু যতদিন তাহাদের শাসনাধীন থাকিয়া  
নিরীহ বর্গ শ্রমশীল ব্যক্তি শ্রম করিয়া পূর্ণহার  
আহারে সক্ষম না হইবে, ততদিন আমরা তাহা-  
দের স্তুতি ঘোষণা করিতে পারিব না। অযো-  
ধ্যাবাসীগণ দণ্ডবধের প্রজাকুলোদ্ভব; তাহাদের  
পূর্বপুরুষগণ রামরাজ্যে বাস করিয়া গিয়াছেন;  
সুতরাং রাজা বিদ্যমানে অন্নকষ্ট অথবা উদর  
পূরণকষ্ট অযোধ্যা কোন অংশে কথঞ্চিৎরূপে  
বর্তমান থাকিলে তাহাতে তাহাদের মনো-  
কষ্ট বড়ই হয়। তুমি ইংরাজ, তোমার  
জিজ্ঞাসা করিলে বলিবে অযোধ্যায় বুদ্ধি-  
হাদির শব্দটি নাই, সর্বত্র সুদীর্ঘ পথ প্রস্তুত  
করিয়াছি, নদী পারাপারের সুবিধার নিমিত্ত  
সুদৃষ্ট সেতু নির্মাণ করিয়াছি। বিদ্যালয়, জেল  
পুলিশ, চিকিৎশালয়, কাছারি প্রভৃতি সংস্থাপ-  
ন করিয়াছি, অযোধ্যাবাসীদিগের সুখ বৃদ্ধি-  
নার্থ ইহার অধিক আর কি করিব? আমরা  
বলি, তাহাদিগকে চিরকাল আধপেটা খাইয়া  
জীবন যাত্রা নির্বাহ করিতে হইল, তাহাদের  
ঐ সকলে সুখ কি? তাহারা কি বলিয়া কন-  
তালি দিতে দিতে ইংরাজের স্তুতি করিব?  
কাঁচা রাস্তা অপেক্ষা পাকা রাস্তায় কি তাহারা  
ভাল চলিতে পারে? পূর্বে তাহারা বৎসরে  
একবার কি দুইবার নদী পার হইবার জন্য  
পারাণি নৌকায় একটাকি দুইটা পয়সা দিত,  
এফগে সেতু নির্মাণ তাহাদিগের সেই পয়সা  
বাঁচিয়া যাইতেছে বলিয়াই কি তাহারা ইং-  
রাজ রাজকে আশীর্বাদ করিব? বিদ্যালয়  
বিদ্যালয়ের সহিত তাহাদের মস্তানাদির কোন  
সম্বন্ধ নাই। আর যে চিকিৎশালয়ের কথা  
পূর্বে বলা হইয়াছে তাহাতে তাহাদের কি  
উপকার হইবে? আধপেটা খাইয়া বাহার

শরীররুগ হইয়াছে, জগতে এমন কোন  
চিকিৎসাপ্রথা আছে বন্দার তাহার উপকার  
সাধন হয়? তবে থানা, কাছারি ও জেল  
সংস্থাপনে, তাহাদের কথঞ্চিৎ উপকার হই-  
য়াছে বটে। জেলই তাহাদের একমাত্র স্থলের  
আবাস; কেন না তথা থাকিলে খাদ্য এক-  
থানা চাপাটি ও আচ্ছাদন একখানা কম্বল,  
ইহা আর তাহাদের কেহ ঘুচায় না।

অযোধ্যায় সামান্য শ্রমজীবীগণের ইংরাজ  
শাসন গুণে ত এইরূপ ছুর্দশা হইয়াছে;  
তবে বড় লোকদিগের অবস্থা ইহা অপেক্ষা  
কিঞ্চিৎ ভাল দেখিতে পাওয়া যায়। তথাপি  
“নবাবী আমলে আমরা ইহাপেক্ষা সুখীছি-  
লাম” এ শব্দ অযোধ্যার চারিদিকে শব্দিত  
হইতেছে ও তাহা যে অর্থহীন নহে তাহা সন্দ-  
দয় পাঠক মাজেই অবশ্য স্বীকার করিবেন।  
এফগে ইংরাজ বাহাদুরকে যথার্থমত কার্য  
করিতে হইলে যে কুশাসন দমনার্থ তা-  
হার অযোধ্যার শাসন ভার গ্রহণ করিয়া  
ছিলেন তাহা পারিলেন না বলিয়া অযোধ্যা  
রাজ্য পিঞ্জরবন্ধ ওয়াজিদ আনিদ্দাহকে  
প্রত্যর্পণ করিতে হয়। কিন্তু আমরা ততদূর  
করিতে বলি না, আর বলিলেই বা সে কাহিনী  
শুনিবে কে? এফগে হইতে তাহারা যেন অযো-  
ধ্যার শ্রমোপজীবীগণ বাহাতে পরিত্রাণ করিয়া  
সম্পূর্ণ উদরপূর্তি করিতে পারে, বাহাতে  
তাহাদের আর অর্দ্ধাশনে কাল বাপন করিতে  
না হয়, তজ্জন্ম বন্দবানু হইলেন। নকল দেশেই  
শ্রমজীবীগণের সংখ্যা অপেক্ষাকৃত অধিক।  
তাহাদিগকে স্বদেশে রাখিতে পারিলেই যথার্থ  
রাজধর্ম প্রতিপালন করা হইল। ঐশ্বর্য-  
শালী আপনার সুখ আপনি অন্বেষণ করিয়া  
লইতে পারেন। কিন্তু একজন সামান্য লোক  
যে শোণিতশোষক শ্রম করিয়াও পর্যাপ্ত  
পরিমাণে উদরাম সংগ্রহ করিতে সক্ষম হইবে  
না, ইহাপেক্ষা আক্ষেপের বিষয় আর কি  
হইতে পারে?

উপসংহার কালে ইংরাজ রাজের আচার  
ব্যবহার সম্বন্ধে আর দুই একটা কথা না  
বলিয়া ক্ষান্ত থাকিতে পারিলাম না। তাহাদের

মনে মনে বোধ হয় এইরূপ অহঙ্কার থাকিবে  
যে পৃথিবীশাসন কার্যে আমরা অধিকারী। যে-  
খানে আমরা শাসনকর্তা রূপে প্রবেশ করিব  
তথা সুখ ও সমৃদ্ধি একবারে উথলিয়া  
উঠিবে। কিন্তু এক অযোধ্যাই তাহাদের  
সেই গর্ব খর্ব করিতেছে। অতঃপর তাহারা  
যখন ভারতস্থ কোন স্বাধীন বা বন্দ  
রাজ্যের শাসন ভার গ্রহণ করিতে অগ্রসর  
হইবেন, তখন যেন তাহাদের স্মরণ থাকে যে  
ক্ষমতা মাত্রই ঈশ্বরের গচ্ছিত ধন। তুমি  
সেই ধন দৈবাৎ গ্রহণে প্রাপ্ত হইয়া যদি তাহার  
সম্ভার না কর, তবে তোমার ইহকালও নাই  
পরকালও নাই। বিশেষতঃ যিনি যে পরিমাণে  
সেই ধনের অধিকারী, তাহার কর্তব্যভার অবি-  
কল তদনুরূপ; আর একটা কথা এই হইতেছে  
যে অধিক রাজ্য ভাগ শাসন হইতেছেন না,  
আমি গিয়া স্ত্রশাসন করিব, এরূপ বিবেচনা  
করিয়া হঠাৎ কোন রাজ্যবিকার করিলে  
তদ্বিবাসীদিগের মনে বৎপরোনাস্তি কষ্ট  
দেওয়া হয়। লোকের মনে স্বদেশমায়া  
বেগন বদনভী, স্বদেশীয় রাজার প্রতি ভক্তি  
এবং শ্রদ্ধাও তেমনি বদনভী। মেরুদেশস্থ  
আইসলও দ্বীপবাসীগণ, যোময় মনকে  
অগ্নি, পদদেশে তুবানরাশি থাকিলেও সহজে  
স্বদেশ পরিত্যাগ পূর্বক রামরাজ্য ভারতে  
আসিয়া থাকিতে চাহে না, তেমনি স্বদেশীয়  
রাজ্য সহস্র অত্যাচার করিলেও, যে যে  
ভারতবাসীগণ আজও স্বদেশীয় রাজ্যে কষ্টক  
শাসিত হইতেছে তদ্বিনিময়ে তাহারা সহসা  
ইংরাজ শাসনাধীন হইতে ইচ্ছুক নহে।  
সেইজন্য বলিতেছি কুশাসন উচ্ছেদ মানসে  
ইংরাজ বাহাদুর ভবিষ্যতে যদি কোন ভার-  
তীয় রাজ্যের শাসন ভার গ্রহণে প্রবেশ  
করা সংপরামর্শের কার্য বোধ করেন, তবে তথা  
যথার্থ কুশাসন হইতেছে কি না, প্রজাবর্গ  
ইংরাজ শাসনস্থখ উপভোগ করণে কতটা  
উৎসুক, এবং তাহারা শাসন কার্যে প্রস্তুত  
হইল প্রজাদিগের কষ্ট বিমোচনে কতদূর  
স্বীকার হইবেন, এই বিষয় গুলি যেন বিশেষ  
বিবেচনা করিয়া দেখেন। আর তাহা যদি







